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DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES

DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES.759 (1217/99)]
(Centre Carter)
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DU CENTRE CARTER
DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION
DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE À  PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA


Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques, et a pour objectif de fournir des informations aux États membres sur le Centre Carter, dans le cadre de la résolution CP/RES. 759 “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”. Il offre un résumé des divers éléments et documents soumis par le Centre Carter et les recense conformément aux dispositions de ces directives.

1. Antécédents

Le Centre Carter a été fondé à Atlanta, Géorgie (EUA), en 1982.  Il est une organisation non gouvernementale sans but lucratif. 
Les travaux et les actions du Centre Carter sont conçus dans la perspective de son engagement fondamental en faveur des droits de la personne et du soulagement de la souffrance humaine.  Cette organisation cherche à empêcher et à régler les conflits, à renforcer la liberté et la démocratie, et à améliorer la santé.

Il a soumis sa demande d’accréditation le 9 décembre 2002.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
Le Centre Carter (The Carter Center)
Adresse:
One Copenhill
453 Freedom Parkway

Atlanta, Georgia 30307

Téléphone:
(404) 4205109

(404) 6881701

Adresse électronique:
www.cartercenter.org
Directeur exécutif:
John B. Hardman
Date de constitution:
1984
3. Domaine principal d’activité, et relation avec les activités de l’OEA
Le Centre Carter a été fondé dans le but d’œuvrer en faveur de la paix, de lutter contre les maladies, et d’apporter l’espoir aux populations les plus démunies du monde. Ses activités sont conçues pour:  
· Appuyer et encourager la recherche, les études, les publications et les débats indépendants sur des thèmes politiques publics, comme les relations internationales, la santé nationale et internationale, les droits de la personne, le règlement des conflits et d’autres domaines d’intérêt général. 

· Promouvoir la cause de la paix mondiale en développant et encourageant les activités et programmes visant à:  favoriser une meilleure entente et une communication plus fluide entre les nations du monde; améliorer les débouchés et possibilités économiques, éducatives, et médicales des personnes les plus nécessiteuses au niveau mondial; réduire la faim, la maladie et la pauvreté; promouvoir l’avancement de l’État de droit et des droits de la personne; stimuler les échanges sociaux et culturels, entre autres thèmes connexes.
· Encourager et appuyer les activités internationales non gouvernementales liées aux droits de la personne, et reconnaître les efforts individuels ou collectifs qui servent d’exemple de leadership en matière de droits de la personne.

· Appuyer toute autre activité qui ait un lien quelconque avec l’atteinte des objectifs définis comme caritatifs, scientifiques ou éducatifs.

4.
Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA

La collaboration du Centre Carter aux activités de l’OEA s’étale sur le faisceau suivant :

· Au Venezuela, les deux organisations, en collaboration avec le Programme des Nations Unies pour le développement, oeuvrent conjointement pour trouver une solution pacifique à la crise gouvernementale. 
· L’OEA et le Centre Carter ont aussi oeuvré conjointement dans le cadre d’activités de démocratisation et de règlement de conflits dans les Amériques, par exemple au moyen des conférences du Centre sur les Défis à la démocratie dans les Amériques.

· Le Centre Carter a appuyé les efforts de l’OEA dans l’élaboration de la Charte démocratique.

· Le Conseil des Présidents et Premiers Ministres du Centre a suggéré (comme l’ont fait d’autres organisations) aux chefs d’États et de gouvernements participant au Sommet des Amériques, d’adopter une disposition selon laquelle les pays seraient requis de tenir des élections démocratiques s’ils veulent participer aux futurs Sommets des Amériques et aux activités de l’OEA. 
· Le Programme des Amériques, du Centre Carter, œuvre actuellement avec les représentants de l’OEA dans la perspective de a Conférence qui se tiendra en mars 2003 sur le thème “Finançant la démocratie dans les Amériques”.

· Le programme de santé du Centre Carter “Global 2000” réalise également des activités dans les Amériques, et fait partie du Programme d’élimination de l’onchocercose en Colombie, en Équateur, au Guatemala, au Mexique, au Venezuela, et au Brésil. 
5.
Identification des domaines d’activités de l’OEA :

Le Centre Carter pourrait collaborer avec l’OEA en mettant à contribution son expérience dans le cadre des programmes suivants:


· Le Programme des Amériques: qui inclut notamment les missions d’observation des élections; les programmes pour lutter contre la corruption; les programmes visant à augmenter la transparence du financement des activités politiques; les codes de conduite de l’entreprise; les programmes pour promouvoir la participation de la société civile dans les décisions cruciales prises par les gouvernements.
· Programme de règlement des conflits.

· Le Programme Démocratie: cherche à consolider la démocratie au moyen de l’établissement de la liberté de la presse; du respect des droits de la personne; des organisations de la société civile actives, et l’État de droit.
· Initiative globale de développement;

· Les droits de la personne;

· Le Programme d’éradication de la dracunculose (maladie du ver de Guinée) 
· Le Programme de la “cécité des rivières” (onchocercose)

· Le Programme de lutte contre le trachome;

· Le Programme pour l’élimination de l’éléphantiasis

· L’initiative de formation en santé publique en Éthiopie.

· Détachement spécial international pour l’éradication des maladies.

· Le Programme agricole;

· Le Programme de santé mentale.

6.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au  Secrétaire général

· Statut (en anglais);

· Le Rapport annuel 2000-2001qui inclut: la déclaration de la mission institutionnelle; les programmes menés et les résultats obtenus par l’organisation; les états financiers, et la liste des sources de financement. (en anglais)
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