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PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

USO TRADICIONAL DEL MASTICADO DE LA HOJA DE COCA” 
(Presentado por la Delegación de Bolivia)


LA ASAMBLEA GENERAL,

TOMANDO NOTA que  la Declaración de las Naciones Unidas sobre Derechos de los Pueblos Indígenas de 2007, establece en su artículo 31 que los pueblos indígenas “tienen derecho a mantener, controlar, proteger y desarrollar su patrimonio cultural, sus conocimientos tradicionales, sus expresiones culturales tradicionales y las manifestaciones de sus ciencias, tecnologías y culturas, comprendidos los recursos humanos y genéticos, las semillas, las medicinas, el conocimiento de las propiedades de la fauna y la flora, las tradiciones orales, las literaturas, los diseños, los deportes y juegos tradicionales, y las artes visuales e interpretativas. También tienen derecho a mantener, controlar, proteger y desarrollar su propiedad intelectual de dicho patrimonio cultural, sus conocimientos tradicionales y sus expresiones culturales tradicionales”. (párrafo acordado en la reunión celebrada el 22 de mayo de 2012, ad referéndum de la Delegación de Canadá) 
RECORDANDO la Convención sobre la Protección y Promoción de la Diversidad de las Expresiones Culturales de la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), que protege y promueve la diversidad de las expresiones culturales; (párrafo acordado en la reunión celebrada el 22 de mayo de 2012, ad referéndum de la Delegación de Canadá) 
TENIENDO PRESENTE que el Convenio 169 sobre Pueblos Indígenas y Tribales en Países Independientes de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) llama al reconocimiento y protección  de  los valores y prácticas sociales, culturales, religiosos y espirituales de dichos pueblos, en su aplicación por los Estados Partes; y   (párrafo acordado en la reunión celebrada el 22 de mayo de 2012, ad referéndum de la Delegación de Canadá)
CONSCIENTES de la importancia de conservar las prácticas culturales y ancestrales de los pueblos indígenas, en el marco del respeto de sus Derechos Humanos y libertades fundamentales, de conformidad con los instrumentos internacionales. (párrafo acordado en la reunión celebrada el 22 de mayo de 2012, ad referéndum de las delegaciones de Canadá y Estados de Unidos)
RESUELVE:

1.
Reconocer que el uso tradicional del masticado (akulliku) de la hoja de coca es una manifestación cultural ancestral de los pueblos de Bolivia y Perú que debe ser [respetada / USA: sugiere utilizar “conocida” en vez de “respetada”] por la comunidad internacional.
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