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Señor Presidente:

Señor Secretario General:

Señoras y Señores Cancilleres, Ministros y Jefes de Delegación:

Señoras y Señores:

Sean nuestras palabras iniciales para manifestar la complacencia de nuestra  Delegación por estar nuevamente en la Ciudad de México, en la que hace más de medio siglo se realizara la Conferencia Interamericana sobre Problemas de la Guerra y de la Paz, y en la que se reafirmara el principio de igualdad jurídica de los Estados. A su vez, Señor Presidente para nosotros es motivo de particular honor y agradecimiento estar en esta ciudad, ya que en cumplimiento de nuestra Carrera Diplomática, hemos tenido la oportunidad de servir como Embajador de mi país a lo largo de casi cinco años y hasta poco más de tres meses.

Señor Presidente:

El espacio de reflexión desde el cual se ha concebido y desarrollado esta  Conferencia nos brinda la oportunidad para que compartamos nuestras ideas y puntos de vista sobre la seguridad, la democracia y el desarrollo. 

Tarea por demás necesaria y urgente, si tomamos en cuenta que la vertiginosidad de un mundo globalizado nos ha hecho olvidar la importancia del pensamiento y el análisis de temas como el presente que proclamamos como única forma compatible con la dignidad de la persona humana y con la felicidad de los pueblos.

En esta jornada de trabajo, hemos analizado la institución de la seguridad como valor ético de la democracia y la convivencia pacifica, así como la erradicación de la pobreza y otros flagelos que nos afectan constituyen un imperativo para la consolidación de las instituciones democráticas, lo que nos permite poner en perspectiva en dónde estamos y hacia adónde nos dirigimos.

Ya el día de ayer, durante los actos inaugurales, el Canciller de México nos ofrecía un marco de referencia del estado de la seguridad en el hemisferio, al hacer mención de los procesos que ha experimentado la región, siendo el más importante el de la transición de la mayoría de regímenes autoritarios a sistemas democráticos y  procesos democratizadores.

En medio de esta amalgama de términos y conceptos, deseamos centrar nuestra atención en el sujeto-objeto del fin de nuestra existencia: la persona humana. 

Los procesos representativos o participativos son el fin último de la seguridad democrática, y ésta a su vez se encuentra afianzada en el ser humano, siendo el hombre su ejecutor y su beneficiario.

La educación, los derechos humanos, la preservación de la paz, la sinceridad entre las organizaciones políticas, el modo de elegir libremente nuestro destino político, la lucha contra la corrupción, el compromiso por la justicia, la preservación del Estado de Derecho, el desarrollo y evolución de los pueblos, así como la libertad de prensa y el derecho a la información, son indudablemente, principios y realidades que estamos seguros nos permitirán ahondar en la idea de la ética como el fundamento de la actividad política y el ejercicio del buen gobierno, el cual puede enmarcarse en el propósito de que nuestros pueblos vivan en paz, en democracia, en seguridad, y alcancen su desarrollo integral  satisfaciendo las necesidades de la persona, por ser ella la célula fundamental de la sociedad y la razón de la existencia del Estado.

Por ello debe considerarse que la democracia es una forma de vida y no solo un mecanismo de gobierno, ya que requiere de una convicción profunda, de un perfeccionamiento y cuidado continuo, para nuestra convivencia pacífica en sociedad y en seguridad.

De lo que se trata es de mejorar la calidad de las instituciones públicas, de asegurar el equilibro entre los poderes del Estado poniendo por delante el interés nacional, de fortalecer los sistemas de representación y los partidos políticos, la transparencia y la probidad en la función pública y en la actividad política, así como las formas modernas de la ciudadanía y la participación responsable de todos los sectores de la sociedad.

Señor Presidente:

Los centroamericanos hemos contribuido significativamente a la Seguridad en Las Américas a través de nuestro “Modelo de Seguridad Democrática” impulsado en el “Protocolo de Tegucigalpa de 1991” que crea el Sistema de la Integración Centroamericana y plasmado en el “Tratado Marco de Seguridad Democrática de 1995.

El Tratado Marco de Seguridad Democrática, viene a constituir el instrumento jurídico que permite desarrollar en forma integral, todos los aspectos  contenidos en el Modelo de Seguridad Democrática, que es coincidente con el enfoque multidimensional que cubre aspectos políticos, económicos, sociales, culturales y ambientales.

El terrorismo es una amenaza a la paz y la seguridad internacionales conforme lo estipula la resolución 1373 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas y es por ello que El Salvador, asume con plena convicción y absoluta responsabilidad los esfuerzos que realizamos para combatir el terrorismo venga de donde venga; consecuente con ello, nuestro país auspició la tercera reunión del Comité Interamericano contra el Terrorismo en enero de este año, y de cuya reunión emana la Declaración de San Salvador. Por tanto El Salvador, hoy en día en su carácter de Presidente del CICTE ratifica su compromiso para implementar los acuerdos adoptados.

De igual manera, conscientes de la necesidad de combatir la delincuencia organizada transnacional y para fortalecer el marco jurídico interno hemos ratificado recientemente la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y sus tres Protocolos con el afán de que el lavado de activos, el secuestro, el tráfico ilícito de personas, la corrupción y otros, se tipifiquen como delitos en el hemisferio.

El Salvador, en apego al fomento de las medidas de la confianza, en el mes de septiembre del presente año procedió unilateralmente a la destrucción de armamento y equipo especial, decomisado durante la época del conflicto armado, contribuyendo de esta manera al desarme general y completo que se impulsa a nivel internacional. A su vez, y con certificación de la OEA, nuestro país esta declarado libre de minas, y hemos destruido las minas en arsenal cumpliendo lo establecido en la Convención de Ottawa. 


Señor Presidente:

La mayor ganancia para el proceso democrático, el proceso de desarrollo y la seguridad en las Américas es la existencia de espacios de diálogo y concertación como éste, en los cuales se potencie la discusión de las ideas y el intercambio libre y argumentado de principios y posturas. Esa ha sido, desde nuestra perspectiva, la mejor posición de esta conferencia y por ello lo que  señalo es motivo de profunda reflexión para venideros cónclaves de seguimiento y pensamiento sobre el tema. 


Hacemos votos para que todos retomemos este espacio con la periodicidad necesaria que nos permita reflexionar sobre nuestro futuro democrático en paz, libertad, seguridad y desarrollo, conscientes siempre de nuestra propia identidad, historia, actuales necesidades y particular realidad.

Hemos siempre de respetar los vientos..., sin duda los vientos son importantes, y éstos son vientos de nuestro tiempo, pero el rumbo no lo fijan los vientos, lo fija el navegante.



Muchas gracias
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