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La Commission générale a tenu sa première séance le lundi 27 octobre 2003 pour examiner les points inscrits à l’ordre du jour CES/CG/OD-1/03.
1.
Election du Bureau de la Commission générale

Conformément à l’article 33 du Règlement de la Conférence spéciale sur la sécurité, le bureau suivant a été par acclamation:

Premier Vice-Président:  Monsieur Julio Fiol Zúñiga, chef du Département de la sécurité internationale et du désarmement au Ministère des relations extérieures du Chili.
Deuxième Vice-Président:  Ambassadeur Lisa Shoman, Représentante permanente du Belize près l’OEA.

Rapporteur:  Ambassadeur Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Représentant permanent du Nicaragua près l’OEA.

2. Projet de Déclaration sur la sécurité dans les Amériques (CES/DEC. 1/03)


La Présidence a soumis aux délégations le Projet sous référence qui a été approuvée avec des modifications de style.


Les délégations du Venezuela et du Mexique on soumis des déclarations interprétatives en demandant qu’elles soient incorporées dans le compte rendu du Rapporteur de la Commission générale (CES/CG/doc.4/03).

3.
Projet de Déclaration de la Conférence spéciale sur la sécurité dans les Amériques «Modèle centraméricain de sécurité démocratique» (CES/doc.11/03) (Présenté par les délégations du Belize, du Costa Rica, d’El Salvador, du Guatemala, du Honduras, du Nicaragua et du Panama

La délégation du Guatemala a présenté le texte de la proposition.  Durant le cours des discussions, quelques propositions de modifications ont été présentées.  La majorité d’entre elles ont été incorporées dans le texte qui a été adopté par consensus.
4.
Projet de Déclaration de la Conférence spéciale sur la sécurité “La situation en Colombie” (CES/doc.11/03) (Présenté par la délégation de la Colombie)

La délégation de la Colombie a présenté le texte du projet. Il a été décidé d’inscrire la question à l’ordre du jour de la prochaine séance en vue de faciliter les consultations entre les délégations.
5.
Paragraphe additionnel au projet d’Acte final (Proposition présenté par la délégation du Pérou)

La délégation du Pérou a présenté une proposition d’ajout d’un nouveau paragraphe sur le suivi politique des engagements pris avec l’adoption de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, de sorte qu’il puisse être inclus dans le projet d’Acte final de la Conférence.


Etant donné l’heure avancée, il a été décidé de reporter l’examen de cette proposition à la prochaine séance de la Commission générale programmée pour la matinée du 28 octobre 2003.

La séance a été levée à 21 heures.
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