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AG/RES. 1940 (XXXIII-O/03)

CONFÉRENCE SPÉCIALE SUR LA SÉCURITÉ

(Résolution adoptée à la quatrième séance plénière,

tenue le 10 juin 2003)


L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

VU le rapport annuel que lui a adressé le Conseil permanent (AG/doc. 4156/03 add. 4), en particulier la section qui traite de la Commission sur la sécurité continentale, et plus précisément des travaux préparatoires à la Conférence spéciale sur la sécurité,
RAPPELANT:

Que les chefs d’État et de gouvernement, réunis lors du Deuxième Sommet des Amériques à Santiago (Chili) en 1998, ont chargé la Commission sur la sécurité continentale, entre autres, “de mener une analyse de la signification, de la portée, et de la projection des concepts de sécurité continentale dans le Continent américain, en vue de développer des approches communes plus appropriées permettant d’aborder les divers aspects de cette question, notamment le désarmement et le contrôle des armements”, et “d’identifier les moyens de revitaliser et de renforcer les institutions du Système interaméricain concernées par les différents volets de la sécurité continentale”, dans la perspective de la tenue d’une Conférence spéciale sur la sécurité dans le cadre de l’OEA;

Que lors du Troisième Sommet des Amériques tenu à Québec en avril 2001, les chefs d’État et de gouvernement ont décidé que cette Conférence spéciale sur la sécurité aurait lieu en 2004, et qu’à cette fin, la Commission sur la sécurité continentale devrait conclure l’examen de toutes les questions portant sur les approches de la sécurité internationale dans le Continent américain, comme l’a prévu le Sommet de Santiago;

Que la Vingt-troisième Réunion de consultation des Ministres des relations extérieures, par sa résolution RC.23/RES. 1/01 rev. 1 corr. 1, “Renforcement de la coopération continentale pour prévenir, combattre et éliminer le terrorisme” a demandé à la Commission sur la sécurité continentale d’accélérer les travaux dans la perspective d’une Conférence spéciale sur la sécurité;

Que par les résolutions AG/RES. 1643 (XXIX-O/99) “Programme de travail de la Commission sur la sécurité continentale préparatoire à la Conférence spéciale sur la sécurité”, et AG/RES. 1795 (XXXI-O/01) “Préparatifs de la Conférence spéciale sur la sécurité en vertu du mandat émané du Sommet des Amériques”, et particulièrement AG/RES. 1908 (XXXII-O/02) “Conférence spéciale sur la sécurité”, l’Assemblée générale a prévu que cette conférence aurait lieu pendant la première moitié de mai 2003 à Mexico;

RAPPELANT ÉGALEMENT les mandats relatifs à la Conférence spéciale sur la sécurité émis dans la déclaration AG/DEC. 27 (XXXII-O/02), “Déclaration de Bridgetown: une approche multidimensionnelle de la sécurité continentale”; et les résolutions suivantes: AG/RES. 1848 (XXXII-O/02), “Processus de restructuration et de modernisation de l’OEA”; AG/RES. 1874 (XXXII-O/02), “Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes”; AG/RES. 1877 (XXXII-O/02) “Appui à la tâche du Comité interaméricain contre le terrorisme”; AG/RES. 1879 (XXXII-O/02), “Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques”; AG/.RES. 1880 (XXXII-O/02) “Organisation d’une réunion d’experts sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité dans la région conformément au mandat du Sommet des Amériques”; AG/RES. 1882 (XXXII-O/02) “Rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues et du Mécanisme d’évaluation multilatérale”; AG/RES. 1885 (XXXII-O/02), “Réduction des catastrophes naturelles”; AG/RES. 1886 (XXXII-O/02) “Préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité”; AG/RES. 1887 (XXXII-O/02) “Limitation des dépenses militaires”; AG/RES. 1889 (XXXII-O/02), “Le Continent américain: zone libre de mines terrestres antipersonnel”; AG/RES. 1903 (XXXII-O/02) “Consolidation du régime établi dans le Traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (Traité de Tlatelolco)”;

RECONNAISSANT les avancées des préparatifs de la Conférence spéciale, en particulier l’adoption de son ordre du jour et de son Règlement par le Conseil permanent (CP/SA.1362/03), et les progrès marqués dans l’élaboration du projet de déclaration politique de la Conférence par la Commission sur la sécurité continentale en sa qualité d’organe préparatoire à cette Conférence;
EXPRIMANT SES REMERCIEMENTS POUR:


Les recommandations de la Conférence spéciale sur la sécurité formulées en application des résolutions citées ci-dessus, par la Deuxième Réunion de haut niveau sur les préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité (Kingstown, janvier 2003); la Réunion d’experts sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité (Miami, février 2003); par les différentes entités de l’Organisation, y compris le Comité interaméricain contre le terrorisme; la Commission interaméricaine pour la réduction des catastrophes naturelles; la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues, le Comité consultatif de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, d’explosifs et d’autres matériels connexes; ainsi que pour les contributions apportées par les États membres sur les questions bilatérales et sous-régionales, qui ont été présentées devant la Commission sur la sécurité continentale en sa qualité d’organe préparatoire à la Conférence;


Les contributions qui ont été apportées à la Commission sur la sécurité continentale en sa qualité d’organe préparatoire à la Conférence spéciale par des organisations internationales, des organisations non gouvernementales, des institutions d’études supérieures, et des experts indépendants;

PRENANT NOTE des documents approuvés dans le cadre de la Cinquième Conférence des ministres de la défense des Amériques, ainsi que du rapport sur les résultats de cette Conférence, présenté par la Ministre de la défense du Chili à la Commission sur la sécurité continentale à titre de contribution aux travaux préparatoire à la Conférence spéciale sur la sécurité;

AYANT PRÉSENTE À L’ESPRIT la résolution du Conseil permanent CP/RES. 843 (1365/03), “Prorogation du délai de la tenue de la Conférence spéciale sur la sécurité”, qui recommande à l’Assemblée générale que la Conférence spéciale soit tenue au Mexique pendant le dernier trimestre de 2003, en tenant compte de la date de la tenue du Sommet extraordinaire des Amériques,

DÉCIDE:

1.
De tenir la Conférence spéciale sur la sécurité à Mexico (Mexique) les 27 et 28 octobre 2003. 

2.
De charger le Conseil permanent des tâches suivantes, par l’intermédiaire de la Commission sur la sécurité continentale, en sa qualité d’organe préparatoire à la Conférence spéciale sur la sécurité:
a.
De poursuivre et de finaliser les travaux préparatoires à la Conférence, en particulier de négocier les documents finals destinés à celle-ci;
b.
D’achever l’étude sur les problèmes et les menaces qui se posent à la paix et à la sécurité dans le Continent américain, ainsi que sur la prévention et le règlement des conflits dans le Continent américain visés au paragraphe 8.a. du dispositif de la résolution AG/RES. 1908 (XXXII-O/02);
c.
D’achever l’étude et de formuler les recommandations sur la modernisation et les changements qui s’avèrent nécessaires pour doter l’Organisation des États Américains des connaissances spécialisées sur les plans technique, consultatif et éducatif, en matière de défense et de sécurité pour la mettre en mesure d’appuyer l’examen continu des institutions du Système interaméricain relatives à la sécurité continentale comme le prescrit le paragraphe 9 du dispositif de la résolution AG/RES. 1908 (XXXII-O/02).

3.
De charger le Conseil permanent de mener les activités indiquées dans la présente résolution, en fonction des ressources inscrites au Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources. 


4.
De confier au Secrétariat général la tâche de continuer à fournir les ressources techniques et de secrétariat nécessaires pour les préparatifs et la tenue de la Conférence, en fonction des ressources inscrites à cette fin au Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources.

5.
De demander à la Conférence spéciale sur la sécurité de présenter, par l’intermédiaire du Conseil permanent, un rapport à l’Assemblée générale lors de sa trente-quatrième Session ordinaire, sur ses travaux et sur ses conclusions et recommandations.

6.
De demander au Conseil permanent de soumettre un rapport à l’Assemblée générale lors de sa trente-quatrième Session ordinaire, sur la mise en œuvre de la présente résolution, et de formuler les recommandations qu’il estime appropriées.









