AG/RES. 1620 (XXIX-O/99)

PROGRAMME D’ÉDUCATION POUR LA PAIX

DANS LE CONTINENT AMÉRICAIN

(Résolution adoptée à la troisième séance plénière

tenue le 7 juin 1999)


L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,


VU le rapport du Conseil permanent à l’Assemblée générale (AG/doc.3830/99), notamment le chapitre sur la sécurité continentale qui traite du Programme d’éducation pour la paix dans le Continent américain(CP/CSH-184/99);


RAPPELANT la décision qu’elle a adoptée dans sa résolution AG/RES. 1604 (XXVIII-O/98) de convoquer une réunion d’experts des États membres chargés d’élaborer un projet de Programme d’éducation pour la paix dans le Continent américain;


AYANT PRESENTES A L’ESPRIT les recommandations du Conseil permanent concernant la tenue de la réunion d’experts susmentionnée,

DECIDE:


1.
De prendre note du rapport du Conseil permanent et de ses recommandations concernant la Réunion d’experts chargée d’élaborer un projet de Programme d’éducation pour la paix dans le Continent américain.


2.
De réitérer l’importance d’un Programme d’éducation pour la paix dans le Continent américain à titre de mesure d’encouragement de la confiance et de la sécurité.


3.
De réitérer ses remerciements pour l’appui apporté par l’Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et la culture (UNESCO) au traitement de ce dossier et à la tenue de cette réunion d’experts.


4.
D’accepter l’aimable offre du Gouvernement colombien d’accueillir la Réunion d’experts sous référence dans la ville de Cartagena et de l’en remercier.


5.
De fixer aux 14 et 15 octobre 1999 la tenue de cette Réunion d’experts.


6.
D’adopter le projet d’ordre du jour ci-après de cette Réunion d’experts:


“Élaboration d’un projet de Programme d’éducation pour la paix dans le Continent américain en tenant compte des points suivants: 


a.
L’éducation et le règlement pacifique des différends,


b.
L’éducation et la promotion des valeurs et des pratiques démocratiques,


c.
L’éducation et la promotion de la paix entre les États”,


7.
D’inviter l’UNESCO et d’autres institutions pertinentes, notamment l’Organisation interaméricaine de défense, l’Université pour la paix et la Faculté latino-américaine de sciences sociales (FLACSO), à participer à la Réunion d’experts sous référence.


8.
De charger le Conseil permanent d’examiner, par le truchement de sa Commission sur la sécurité continentale, le projet de Programme d’éducation pour la paix dans le continent élaboré par la Réunion d’experts, et de mener les démarches qui s’imposent en vue de la mise en œuvre du Programme d’éducation.


9.
De charger le Secrétariat général de continuer à prêter son appui au Conseil permanent et à la Commission sur la sécurité continentale, en application des directives émises dans la présente résolution.

