AG/RES. 1886 (XXXII-O/02)

PRÉOCCUPATIONS PARTICULIÈRES DES PETITS ÉTATS

INSULAIRES DES CARAÏBES EN MATIÈRE DE SÉCURITÉ

(Résolution adoptée à la quatrième séance plénière

tenue le 4 juin 2002)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE, 

VU le Rapport annuel que lui adressé le Conseil permanent (AG/doc.4059/02), notamment la section traitant des questions confiées à la Commission sur la sécurité continentale,

RAPPELANT ses résolutions “Préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité” [AG/RES. 1497 (XXVII-O/97), AG/RES. 1567 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1640 (XXIX-O/99) et AG/RES. 1802 (XXXI-O/01)], et “Promotion de la sécurité des petits États insulaires” [AG/RES. 1410 (XXVI-O/96)],

RÉAFFIRMANT:

Que la sécurité des petits États insulaires est dotée de caractéristiques spécifiques qui rendent ces États particulièrement vulnérables et les exposent aux risques et aux menaces de nature multidimensionnelle et transnationale, impliquant des facteurs politiques, économiques, sociaux, sanitaires, environnementaux et géographiques;

Que ces menaces contre la sécurité revêtent une importance particulière dans l’agenda sur la sécurité des petits États insulaires du fait de leur taille, de leur exposition et de leur capacité limitée de gestion de ces menaces;

Qu’il existe un besoin urgent de disposer d’un mécanisme de gestion plus efficace pour aider les petits États insulaires à faire face à ces menaces contre leur sécurité qui sont de nature multidimensionnelle et transnationale de façon coordonnée et coopérative;

Que la tenue de réunions de haut niveau sur les préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité contribue à encourager la confiance et la sécurité dans le Continent américain;

Que les menaces contre la sécurité des petits États insulaires affectent aussi, à des degrés divers, d’autres États du Continent américain,
AYANT PRÉSENTE À L’ESPRIT l’incidence négative potentielle des actes de terrorisme sur la stabilité et la sécurité de tous les États du Continent américain, en particulier des petits États insulaires plus vulnérables;

CONSCIENTE de la préoccupation profonde des petits États insulaires face aux menaces possibles à leur économie et à leur environnement maritime au cas où un navire transportant des déchets nucléaires toxiques serait accidenté ou deviendrait la cible d’une attaque terroriste alors qu’il transite dans la mer des Caraïbes ou qu’il emprunte d’autres voies de communication maritimes dans le Continent américain,

RECONNAISSANT que la coopération multilatérale, grâce à la mise en commun de ressources et de capacités nationales limitées, est le moyen la plus efficace de faire face aux menaces multidimensionnelles et transnationales et aux préoccupations prévalant dans les petits États insulaires du Continent américain en matière de sécurité, et de les gérer,

RAPPELANT: 

L’appui exprimé par les chefs d’État et de gouvernement lors du Troisième Sommet des Amériques (Québec, avril 2001) aux efforts déployés par les petits États insulaires en développement pour résoudre leurs préoccupations particulières en matière de sécurité, et consciente du fait que la nature multidimensionnelle de la sécurité des États les plus petits et les plus vulnérables du Continent américain a été reconnue;

La décision arrêtée par les chefs d’État et de gouvernement, lors du Troisième Sommet des Amériques, de tenir une Conférence spéciale sur la sécurité,

CONSIDÉRANT:

Que les préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité sont une partie intégrante de l’agenda du Continent américain tout entier, et qu’elles seront par conséquent l’objet de discussions dans le cadre de cette Conférence spéciale sur la sécurité;

Que les États membres ont démontré à maintes reprises leur volonté de dialoguer et de coopérer en matière de sécurité, et qu’il règne dans le Continent américain, un climat renforcé de confiance et de transparence,

DÉCIDE:

1.
De convoquer la Deuxième Réunion de haut niveau sur les préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité, laquelle aura pour objectifs:

a.
d’identifier et d’examiner les menaces et les préoccupations particulières des petits États insulaires du Continent américain en matière de sécurité;

b.
d’envisager les stratégies multilatérales appropriées qui doivent être retenues pour gérer les menaces et préoccupations de façon effective et coordonnée;

c.
d’adopter un modèle de gestion ou de meilleures modalités de coordination pour traiter de façon plus adéquate et plus appropriée les menaces et préoccupations particulières des petits États insulaires.

2.
De charger le Conseil permanent de confirmer le lieu, l’ordre du jour et la date de cette Deuxième Réunion de haut niveau de sorte qu’elle se tienne avant la Conférence spéciale sur la sécurité; de mener à bien les autres préparatifs nécessaires à la tenue de cette réunion, y compris l’élaboration d’un projet de modèle de gestion de la sécurité ou des recommandations pour de meilleures modalités de coordination qui seront présentées à la Deuxième Réunion de haut niveau pour étude et adoption.
3.
De charger le Conseil permanent de continuer d’étudier les questions exerçant une incidence sur la sécurité des petits États insulaires.

4. De charger le Conseil permanent:

a. de discuter des préoccupations des petits États insulaires concernant le transport de déchets nucléaires dans la mer des Caraïbes;

b. d’évaluer la menace potentielle que pose ce transport à travers la mer des Caraïbes;

c. d’envisager la faisabilité d’une étude, qui sera entreprise sous la coordination du Secrétaire général, sur la planification en matière de sécurité et de défense des petits États insulaires, afin d’intervenir de façon appropriée, en cas d’incident ou d’attentat terroriste contre des navires traversant la mer des Caraïbes et transportant des déchets nucléaires.  D’arrêter que le Secrétaire général lancera à cette fin des invitations aux organisations et institutions régionales, continentales et internationales pertinentes.

5.
De charger le Conseil permanent d’acheminer les conclusions et les recommandations de la Deuxième Réunion de haut niveau à l’organe chargé des préparatifs de la Conférence spéciale sur la sécurité au titre de sa contribution aux préparatifs de cette Conférence.

6.
De charger le Secrétariat général de fournir les ressources techniques et administratives nécessaires pour les préparatifs et la tenue de cette Réunion de haut niveau, en fonction des crédits inscrits à ce titre au Programme-budget ainsi que d’autres ressources.

7.
De prier le Secrétaire général de continuer à appuyer les efforts des petits États insulaires pour répondre leurs préoccupations en matière de sécurité, en encourageant notamment une sensibilisation publique à cette question.

8.
De prier le Secrétaire général de faire parvenir la présente résolution aux autres institutions multilatérales intéressées, notamment l’Association des États de la Caraïbe; la Communauté des Caraïbes; les Nations Unies; le Programme des Nations Unies pour le développement; la Commission économique pour l’Amérique latine et les Caraïbes; le Système d’intégration centraméricaine et le Commonwealth.
9.
De prier le Secrétaire général de lui soumettre un rapport, lors de sa trente-troisième Session ordinaire, sur la mise en œuvre de cette résolution.

10.
De prier le Conseil permanent de lui soumettre un rapport, lors de sa trente-troisième Session ordinaire, sur la mise en œuvre de cette résolution.
