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INFORMATIONS FOURNIES POUR DONNER SUITE À LA RÉSOLUTION AG/RES. 1744 (XXX-O/00) QUI CITE LE PARAGRAPHE 6 DU DISPOSITIF DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 1623 (XXIX-O/99),“ ENCOURAGEMENT DE LA CONFIANCE ET DE LA SÉCURITÉ DANS LES AMÉRIQUES”

Paragraphe 6 du dispositif:  Rapport international normalisé

sur les dépenses militaires établi par les Nations Unies
(Canada)

Mission permanente du Canada

auprès de l’Organisation des États Américains

501 Pennsylvania Avenue, N.W.

Washington D.C. 20001

Le 22 juin 2001

Monsieur le Secrétaire général,


Conformément à la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 1744 (XXIX-O/00) “Coopération pour la sécurité dans le Continent américain” qui renouvelle la demande adressée aux États membres au paragraphe 6 de la résolution AG/RES. 1623 (XXIX-O/99) “Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques” de fournir à l’OEA des informations sur leur participation au Registre des armes classiques établi par les Nations Unis et sur la soumission aux Nations Unies de rapports internationaux normalisés sur les dépenses militaires, j’ai l’honneur d’annexer à cette lettre copie des rapports présentés par le Canada dans le cadre de ces instruments.


Je vous saurais gré de communiquer les informations ci-jointes aux autres États membres.


Veuillez agréer, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma plus haute considération.


Peter M. Boehm


Ambassadeur, Représentant permanent

Son Excellence

Monsieur César Gaviria Trujillo

Secrétaire général de

 l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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Note: Le Service “Emergency Prepardness Canada” a été totalement intégré au Département de la défense nationale le 1er avril 1996.  Ceci représente les dépenses du Canada au titre de la défense civile.  Toutefois, pour respecter le tableau standard des Nations Unies, on inscrit séparément dans la colonne 14 cette dépense qui normalement est traitée dans le cadre des défenses du Département de défense nationale.
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