PAGE  


CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH-410/01 add. 4



6 novembre 2001


COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: anglais

RÉPONSES DES ÉTATS MEMBRES AU QUESTIONNAIRE SUR LES NOUVELLES APPROCHES DE LA SÉCURITÉ CONTINENTALE

(Belize)

MISSION PERMANENTE DU BELIZE

PRÈS L’ORGANISATION DES ETATS AMÉRICAINS

2335 Massachusetts Avenue, N.W. 

Washington, D.C. 2008

Tel: (202) 332-9636  — Fax: (202) 332-6888

le 18 juin 2001 

REF: PMB/103/9/7/01(6)


La Mission permanente du Belize près l’Organisation des États Américains présente ses compliments  au Président de la Commission sur la sécurité continentale et a l’honneur de se référer à sa communication en date du 2 mars 2001 sollicitant une réponse au “Questionnaire sur les nouvelles approches de la sécurité continentale”. 


A cet égard, la Mission permanente du Belize prend plaisir à soumettre ci-joint sa réponse au “Questionnaire sur les nouvelles approches de la sécurité continentale”. 


La Mission permanente du Belize saisit cette occasion pour renouveler au Président de la Commission sur la sécurité continentale les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C. 

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Marcelo Ostria Trigo 

Représentant permanent de la Bolivie près l’OEA 

Président de la Commission sur la sécurité continentale 

de l’Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 

RÉPONSES AUX QUESTIONS RELATIVES AUX NOUVELLES

APPROCHES DE LA SÉCURITÉ CONTINENTALE

1.

a. De l’avis de notre Gouvernement, les principes qui orientent actuellement la sécurité continentale sont les suivants: 

i. Le concept traditionnel, selon lequel les États sont les principaux utilisateurs de la force en même temps qu’ils en sont la cible principale. Cette approche traditionnelle se focalise naturellement sur l’État. 

ii. La validité des principes de souveraineté et de non-intervention, qui nous incitent à écarter toute tentative par certains pays ou institutions multilatérales d’évaluer d’autres pays  ou de suivre et analyser collectivement les crises nationales.

b. De l’avis de notre Gouvernement, les principes directeurs du concept de sécurité continentale devant être adoptés par le Système interaméricain sont les suivants: 

i. L’objectif permanent d’une coopération, de consultations et de confiance accrues entre les pays du Continent américain.

ii. La transparence dans le domaine des dépenses militaires.

iii. Le règlement pacifique des différends. 

iv. L’élaboration de concepts de grande portée en matière de sécurité continentale, qui ne seraient pas exclusivement limités à la sécurité militaire. 

2. Les approches communes auxquelles peuvent recourir les États membres pour affronter ces risques, menaces et défis à la sécurité continentale devraient avoir une portée globale incorporant tous les aspects de la sécurité, les divergences entre les États membres et les divers instruments traitant de la sécurité, y compris la Charte de l’OEA. Les efforts conjointement déployés par les civils, les forces militaires et les institutions internationales s’avèrent indispensables pour faire face à la complexité de ces menaces. 

a.
Note Gouvernement estime que les éléments suivants posent des menaces et des défis pour la sécurité dans le Continent américain: 

i. Les menaces transnationales comme le terrorisme complexe, le trafic des drogues, les catastrophes naturelles, la dégradation de l’environnement, le crime transnational organisé, la pornographie infantile, la contrebande d’êtres humains et l’immigration illégale. 

ii. Les menaces aux gouvernements que peuvent créer les tensions entre les États. 

iii. Les conflits qui surgissent entre les États, comme par exemple les différends territoriaux hostiles entre les États et l’accumulation déstabilisante d’armes classiques ainsi que la prolifération d’armes de destruction massive. 

iv. Une coordination régionale plus large.

v. Des objectifs spécifiques qui doivent être évalués à des époques précises (par exemple chaque année). 

vi. Moins de discussions. 

b.
Les répercussions politiques qui peuvent découler des nouvelles menaces transnationales pour la sécurité continentale seraient une réponse aux menaces qui requièrent une modernisation rationnelle des systèmes de défense et une meilleure coordination aux échelons national et régional. La réponse collective de la communauté continentale devrait être de fournir un appui, sur demande, aux efforts déployés par des groupes sous-régionaux pour affronter les menaces à la sécurité. 

4.
L’OEA dispose des instruments nécessaires pour la prévention et le règlement des conflits, ainsi que le règlement pacifique des différends. Au nombre de ces instruments figurent le Pacte de Bogota et la Charte de l’OEA. 

5.

a. Selon notre Gouvernement, le Traité de Rio (Conférence interaméricaine sur le maintien de la paix et la sécurité continentales) détient une valeur historique, mais ne jouit pas d’une adhésion universelle; son utilisation a été limitée dans le passé et actuellement, il est inactif. 

b. Le Gouvernement du Belize n’a pas signé ou ratifié le Traité de Rio. 

c. Le Gouvernement du Belize n’a pas signé ou ratifié le Protocole d’amendement au Traité de Rio.

d. Aucun obstacle juridique n’empêche le Gouvernement du Belize de ratifier le Traité de Rio.

6.


a. De l’avis du Gouvernement du Belize, le Pacte de Bogota (Règlement pacifique des différends à l’Organisation des États Américains), est un instrument de travail valable, cependant, il doit être révisé dans le contexte d’un cadre réformé de sécurité continentale.

b. Le Gouvernement du Belize n’a pas signé ou ratifié le Pacte de Bogota.

c. Aucun obstacle juridique n’empêche le Gouvernement du Belize de ratifier le Pacte de Bogota 

7.


a. De l’avis du Gouvernement, l’Organisation interaméricaine de défense peut s’avérer fort utile à l’OEA, mais pour le moment, elle est sous-utilisée. Elle devrait être modifiée en vue de permettre l’admission de plus d’États membres, ce qui contribuerait à la renforcer.

b. Le Gouvernement du Belize compte se joindre à l’Organisation interaméricaine de défense. 

c. Le Gouvernement du Belize estime que les rapports entre l’OEA et l’Organisation devraient être renforcés pour permettre la participation des États membres et la transformer en un organe spécialisé de l’OEA. 

8. Selon notre Gouvernement, les questions a. et b. constituent des instances de coopération et de transparence qui traitent de préoccupations particulières de groupes de pays en matière de sécurité. 

9. Le Gouvernement du Belize estime que ces conférences et /ou les systèmes de sécurité devraient maintenir des rapports plus étroits avec l’OEA, ce qui peut être fait au moyen du maintien de contact avec la Commission sur la sécurité continentale en vue d’une meilleure coordination du Système de sécurité continentale. 

a.
En ce qui concerne l’exécution des mandats confiés par le Deuxième Sommet des Amériques à l’Assemblée générale en relation avec la conférence spéciale sur la sécurité, le Gouvernement du Belize estime que le temps avait été rationnellement utilisé pour formuler des concepts et des propositions basés sur l’agenda continental. Ce facteur revêt une importance substantielle pour les aspirations communes qui sont de consolider le Continent américain grâce à la transparence, la coopération et surtout, d’encourager la paix. 
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