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La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation et, pour mettre à jour le Registre d’experts de l’OEA relatif aux mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, a l’honneur de faire connaître ci-après le nouveau tableau d’experts brésiliens:

· L’Ambassadeur Valter Pecly Moreira, Représentant Permanent du Brésil;

· L’Ambassadeur Antônio José Vallim Guerreiro, Directeur général du Département des Organismes internationaux du Ministère des Relations extérieures du Brésil;

· La Conseillère Ana Maria Sampaio Fernandes, Chef de la Division du désarmement et des technologies sensibles du Ministère des Relations extérieures du Brésil;

· La Conseillère Lúcia Maria Maierá, Chef de la Division de l’Organisation des États Américains du Ministère des Relations extérieures du Brésil;

· Le Colonel R/1 Hahenderson Vieira, Conseiller de la Division des Organismes internationaux du Secrétariat de Politique, stratégie et affaires internationales du Ministère de la Défense du Brésil;

· Le Professeur Clóvis Grigagão, Directeur adjoint du centre d’études des Amériques de l’Université fédérale de Rio de Janeiro.

La Mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 17 octobre 2001
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