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INFORMATIONS FOURNIES EN APPLICATION DU PARAGRAPHE 1 DU DISPOSITIF DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 1744 (XXX-O/00) QUI CITE LA RÉSOLUTION AG/RES. 1644 (XXIX-O/99), “LE CONTINENT AMÉRICAIN: ZONE DÉBARRASSÉE DE MINES TERRESTRES ANTIPERSONNEL”

Paragraphe 7 du dispositif:  Registre des mines terrestres antipersonnel établi par l’OEA
(Équateur)

MISSION PERMANENTE DE L’ÉQUATEUR

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

Nº 4-2-255/01

Washington, D.C., le 26 octobre 2001


La Mission permanente de l’Équateur présente ses salutations respectueuses au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) et a l’honneur de porter à sa connaissance que, dans le cadre d’une cérémonie organisée le mardi 11 septembre dernier le processus de destruction des mines antipersonnel que l’Équateur avait en stock a été mené à bonne fin, conformément aux déclarations contenues dans le rapport présenté au Secrétariat général des Nations Unies en mars dernier, en exécution de l’article 7 de la «Convention sur l’interdiction de l’emploi, du stockage, de la production et du transfert des mines antipersonnel et sur leur destruction», connue sous le nom de «Convention d’Ottawa».


La cérémonie a eu lieu à 11 heures sur les installations militaires de la butte «El Corazón». Présidée par le Vice-président de la République, M. Pedro Pinto, elle s’est déroulée en présence de l’Ambassadeur Jaime Marchán, Ministre des affaires étrangères, en charge du programme, de hautes autorités civiles et militaires, du Responsable du Bureau de l’OEA pour les questions d’action intégrale contre les mines antipersonnel en Équateur, de représentants de plusieurs pays amis, du représentant de Landmine Monitor en Équateur ainsi que de membres de la société civile et de la presse nationale et internationale.


L’Équateur a détruit, dans une première étape et avec ses propres moyens, 101.458 mines antipersonnel. À partir du mois d’août de cette année et ce, jusqu’au 11 de ce mois, notre pays a procédé à la destruction de 154.344 mines antipersonnel supplémentaires, grâce à l’assistance internationale canalisée par le truchement du fond créé à cet effet au sein de l’Organisation des États Américains.


Avec cette action, l’Équateur a conclu avec succès le processus de destruction de ses stocks de mines antipersonnel, respectant ainsi les obligations contractées dans le cadre de la Convention d’Ottawa et il a atteint l’objectif fixé par ce qu’on a appelé le «Défi de Managua», à savoir le but que s’étaient fixés les pays d’Amérique latine de se présenter à la Troisième réunion des États parties à ladite Convention, qui s’est tenue dans la capitale nicaraguayenne, du 18 au 21 septembre 2001, exempts de mines stockées.

Secrétariat général de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.


Cette Mission serait reconnaissante au Secrétariat général de bien vouloir diffuser cette information aux États membres de l’Organisation et de l’acheminer à la Commission sur la sécurité continentale en vue de son inclusion dans le Registre sur les mines terrestres antipersonnel de l’OEA. 


La Mission permanente de l’Équateur saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains l’assurance de sa haute considération.
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