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REQUÊTE D’ANTIGUA-ET-BARBUDA CONCERNANT UNE ÉTUDE

PAR L’INSTITUTION INTERAMÉRICAINE PERTINENTE SUR LES PLANS D’INTERVENTION IMMÉDIATE POUR LA DÉFENSE NATIONALE DANS LE CADRE

DU TRANSPORT DES DÉCHETS NUCLÉAIRES À TRAVERS LA MER DES CARAÏBES
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MISSION PERMANENTE D’ANTIGUA-ET-BARBUDA

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

le 12 février 2002

Monsieur l’Ambassadeur,



J’ai l’honneur de m’adresser à Votre Excellence pour solliciter son appui en vue de l’inscription d’un point important à l’ordre du jour de la prochaine réunion de la Commission sur la sécurité continentale.



Comme vous le savez, des navires transportant des déchets nucléaires sillonnent la Mer des Caraïbes après leur sortie du Canal de Panama.  Les pays des Caraïbes se sont opposés à cette traversée de la Mer des Caraïbes par cette cargaison dangereuse, et ont appelé les trois nations amies à cesser et  à abandonner cet exercice dangereux.  Le Plan d’action du Sommet des Amériques a attiré l’attention des États membres sur ce danger, et des Sessions successives de l’Assemblée générale de l’OEA ont entendu notre mécontentement.  La Troisième Réunion du CICTE tenue dans le sillage des événements du 11 septembre, a également été l’occasion d’engager les débats sur nos objections.  Les pays des Caraïbes ont envisagé les dommages qui seraient causés à leurs peuples et à leur précieuse Mer des Caraïbes si un accident ou une attaque terroriste délibérée devaient se produire.


Nous sommes certains que nos institutions interaméricaines peuvent nous aider à évaluer l’énormité du défi qui nous est posé. Dans ce contexte, nous aimerions que l’Organisation interaméricaine de défense examine l’étendue de la menace à la sécurité, et offre un plan  d’intervention immédiate qui pourrait être enclenché en cas d’accident ou d’attaque terroriste. Ma délégation estime qu’une requête adressée par la Commission à cette Organisation serait hautement appropriée.

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Juan Manuel Castulovich

Représentant permanent du Panama

  près l’Organisation des États Américains

Président de la Commission sur la sécurité continentale

Siège de l’OEA

Washington, D.C.


Je voudrais donc par la présente solliciter votre appui en vue de l’inscription d’un point à l’ordre du jour des travaux de la Commission que vous présidez, et qui pourrait être intitulé:  “Requête d’une étude par l’institution interaméricaine pertinente sur un plan d’intervention immédiate en cas d’accident ou d’attaque contre les cargaisons de déchets nucléaires à travers la Mer des Caraïbes”.  Pour éviter que cette requête à l’Organisation interaméricaine de défense ne soit pas une surprise, je vous serai infiniment obligé de bien vouloir circuler la présente lettre auprès de toutes les délégations.


Puis-je vous exprimer mes remerciements pour votre appui coutumier, et saisir cette occasion pour vous renouveler, Monsieur l’Ambassadeur, les assurances de la plus haute considération.


Lionel Alexander Hurst


Ambassadeur, Représentant permanent
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