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INFORMATIONS PRÉSENTÉES CONFORMÉMENT AU PARAGRAPHE 1 DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 1744 (XXX-O/00), CITANT LE PARAGRAPHE 6 DU DISPOSITIF DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 1644 (XXIX-O/99) “LE CONTINENT AMÉRICAIN:  ZONE DÉBARRASSÉE DE MINES TERRESTRES ANTIPERSONNEL”

Paragraphe 7 du dispositif:   Registre des mines antipersonnel tenu par l’OEA

(Équateur)

MISSION PERMANENTE DE L’ÉQUATEUR
PRÈS
L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
4-2-9/02

Washington, D.C., le 22 janvier 2002
Monsieur le Secrétaire général,

J’ai le plaisir de vous informer que le jeudi 17 courant ont été détruites 4.500 nouvelles mines antipersonnel qui seront entreposés en vue de leur utilisation à des fins pédagogiques.

L’opération a eu lieu à 10 heures dans les installations militaires situées dans le “Corazón” à la hauteur de la localité de Aloag, et a bénéficié de la présence de représentants de l’OEA et des autorités militaires et civiles.

La destruction susmentionnée des mines répond à l’engagement assumé par le Gouvernement de l’Équateur en sa qualité d’État partie à la “Convention sur l’interdiction de l’emploi, du stockage, de la production et du transfert des mines antipersonnel, et sur leur destruction
” (Convention d’Ottawa) souscrite le 4 décembre 1979 et ratifiée le 20 avril 1999.

Avec ces nouvelles destructions, nous avons réussi à réduire à 4.000 (nous avons commencé avec 16.000) le nombre de mines antipersonnel que l’Équateur avait entreposées en vue de leur utilisation pour la mise en place de techniques de détection, de nettoyage ou de destruction des mines, et de formation dans ces techniques.  Ces 4.000 mines antipersonnel seront détruites pendant les cours d’apprentissage qui seront organisés prochainement par l’École nationale de déminage.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma plus haute considération.

(s) Blasco M. Peñaherrera P.

Ambassadeur, Représentant permanent
Monsieur César Gaviria
Secrétaire général de l’Organisation
  des États Américains
En ville
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