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ANNONCE

Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux Missions permanentes et, donnant suite aux instructions de la Présidence de la Commission sur la sécurité continentale, a l’honneur de porter à leur connaissance qu’une réunion de cette Commission est prévue le lundi 6 mai 2002 de 10 heures à 13 heures dans la Salle Colomb en vue d’un examen préliminaire des projets de résolution qui ont été déposés devant la Commission.  Étant donné que cette réunion n’avait pas été prévue, l’interprétation sera assurée uniquement en deux langues. Le Secrétariat du Conseil permanent serait infiniment gré aux délégations de leur compréhension face à cette restriction, et les invite à soumettre directement au Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale toute proposition de changement ou de modification qu’elles estimeront pertinentes.
Les projets de résolution qui seront examinés sont les suivants:

1.
CP/CSH-448/02 
Appui à l’action contre les mines antipersonnel au Pérou et en Équateur – déposé par les Délégations du Pérou et de l’Équateur le 18 avril 2002.
2.
CP/CSH-452/02 
Réduction des catastrophes naturelles – déposé par la Délégation d’Antigua-et-Barbuda le 18 avril 2002.
3.
CP/CSH-453/02 
Appui interaméricain au Traité d’interdiction complète des essais nucléaires – déposé par les Délégations du Mexique et du Pérou le 18 avril 2002

4.
CP/CSH-451/02 
Consolidation du régime établi dans le Traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (Traité de Tlatelolco) – déposé par la Délégation du Mexique le 18 avril 2002

5.
CP/CSH-454/02 

Réduction des dépenses militaires en vue de la reconversion de ces ressources en dividendes pour la paix – déposé par les Délégations du Costa Rica et du Pérou, coparrainé par le Panama, le 18 avril 2002.
6.
CP/CSH-455/02 
Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques – déposé par la Délégation des États-Unis le 18 avril 2002.
7.
CP/CSH-458/02

Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques – déposé par la Délégation des États-Unis le 26 avril 2002.
8.
CP/CSH-461/02

Réunion d’experts sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité dans la région, prévue par le Sommet des Amériques – déposé par la Délégation des États-Unis le 26 avril 2002.
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