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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH-470/02



7 mai 2002


COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
ORDRE DU JOUR
Date :
Mardi 7 mai 2002

Heure: 
14 h 30  – 17 h 30 
Lieu:
Salle du Libérateur Simon Bolívar

1. Examen du point “Élaboration d’une étude de sécurité concernant la planification préalable en matière de défense nationale dans les cas de transport de déchets nucléaires à travers la Mer des Caraïbes”, suite à la décision prise par la Commission à sa séance du 22 mars 2002
i. Exposés d’invités spéciaux:
Organisation internationale de l’énergie atomique (OIEA): Monsieur Ronald B. Pope, chef de l’Unité de sécurité du transport
L’Organisation interaméricaine de défense:Capitaine de navire Gonzalo Ríos

ii. Commentaires des délégations 
2. Présentation des projets de résolutions ci-après:
i. Prolifération et trafic illicites des armes individuelles et des armes légères (Déposé par les délégations du Canada, de la Colombie et des États-Unis) (CP/CSH-465/02)

ii. Appui au Programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel en Amérique centrale (Déposé par les délégations du Costa Rica, d’El Salvador, du Guatemala, du Honduras et du Nicaragua) (CP/CSH-466/02)

iii. Appui aux travaux du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) (Déposé par les délégations d’Argentine, de la Colombie, d’El Salvador, du Pérou et des  États-Unis) (CP/CSH-463/02)

iv. Préoccupations spéciales des petits États insulaires en matière de sécurité (Déposé par les délégations d’Antigua-et-Barbuda et la Barbade) (CP/CSH-467/02)

v. Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (Déposé par les délégations d’Argentine, des Bahamas, du Belize, de la Bolivie, du Brésil, du Costa Rica, de l’Équateur, d’El Salvador, de la Grenada, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou et du Paraguay) (CP/CSH-468/02)

vi. Règlement pacifique des différends territoriaux et maritimes (Déposé par les délégations du Honduras et des États-Unis) (CP/CSH-469/02)

3. Examen des projets de résolution ci-après:
i. Appui à l’action contre les mines au Pérou et l’Équateur (Approuvé ad referendum par la Commission à sa réunion du 6 mai 2002) (CP/CSH-448/02 rev. 1) 

ii. Appui interaméricain au Traité d’interdiction complète des essais nucléaires (Approuvé ad referendum par la Commission à sa réunion du 6 mai 2002) (CP/CSH-453/02 rev. 1) 

iii. Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques (Approuvé ad referendum par la Commission à sa réunion du 6 mai 2002) (CP/CSH-458/02 rev. 1)

iv. Réduction des dépenses militaires en vue de la transformation de ces ressources en dividendes pour la paix (Déposé par les délégations du Costa Rica et du Pérou et coparrainé par la délégation du Panama et examiné par la Commission à sa réunion du 6 mai 2002) (CP/CSH-454/02 rev. 1)

4. Autres questions
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