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PROJET DE RÉSOLUTION

ORGANISATION D’UNE RÉUNION D’EXPERTS SUR LES MESURES D’ENCOURAGEMENT

DE LA CONFIANCE ET DE LA SÉCURITÉ DANS LA RÉGION CONFORMÉMENT AU MANDAT DU SOMMET DES AMÉRIQUES

(Approuvé par la Commission lors de sa réunion du 10 mai 2002)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,


RAPPELANT que les chefs d’État et de gouvernement, réunis à l’occasion du Deuxième Sommet des Amériques, ont chargé la Commission sur la sécurité continentale “d’analyser la signification, la portée et les conséquences pour le Continent américain des concepts internationaux de sécurité, afin d’élaborer les approches communes les plus appropriées pour en gérer les divers aspects, y compris le désarmement et le contrôle des armements”; et “de préciser les moyens à prendre pour revitaliser et renforcer les institutions du Système interaméricain se rapportant aux divers aspects de la sécurité des Amériques”, en vue de la tenue, dans le cadre de l’OEA, d’une Conférence extraordinaire dès que ces tâches auront été achevées;


CONSIDÉRANT que le Plan d’action issu du Troisième Sommet des Amériques tenu à Québec appelle à la convocation “d’une réunion d’experts, avant la Conférence spéciale sur la sécurité, comme suivi des conférences régionales de Santiago et de San Salvador sur les MCS, afin d’évaluer la mise en œuvre et d’étudier les prochaines étapes pour consolider davantage la confiance mutuelle”; 

RAPPELANT ÉGALEMENT les résolutions AG/RES. 1643 (XXIX-O/99), “Programme de travail de la Commission sur la sécurité continentale établi dans la perspective de la Conférence spéciale sur la sécurité”, et AG/RES. 1795 (XXXI-O/01), “Préparatifs de la Conférence spéciale sur la sécurité en vertu du mandat émané du Sommet des Amériques”;

NOTANT ses résolutions AG/RES. 1121 (XXI-O/91); AG/RES. 1123 (XXI-O/91); AG/RES. 1353 (XXV-O/95); AG/RES. 1415 (XXVI-O/96), et AG/RES. 1570 (XXVIII-O/98) sur la coopération en matière de sécurité dans le Continent américain, et AG/RES. 1179 (XXII-O/92); AG/RES. 1237 (XXIII-O/93); AG/RES. 1284 (XXIV-O/94); AG/RES. 1288 (XXIV-O/94); AG/RES. 1353 (XXV-O/95); AG/RES. 1409 (XXVI-O/96); AG/RES. 1494 (XXVII-O/97); AG/RES. 1566 (XXVIII-O/98); AG/RES. 1623 (XXIX-O/99); AG/RES. 1744 (XXX-O/00), et AG/RES. 1801 (XXXI-O/01) sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité;

NOTANT AVEC SATISFACTION les progrès accomplis dans l’identification et l’application des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, particulièrement depuis l’adoption de la Déclaration de Santiago et de celle de San Salvador, qui ont contribué à réduire les facteurs qui engendrent la méfiance et qui ont contribué à la promotion de la transparence et à la confiance mutuelle;

SOULIGNANT l’importance de la Déclaration de Santiago et de la Déclaration de San Salvador sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité;

RÉAFFIRMANT que l’application des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité au moyen d’actions pratiques et utiles faciliteront les processus de coopération de vaste portée à l’avenir dans les domaines de la défense et de la sécurité continentales;
GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT que les profonds changements qui se sont produits dans le système international, et la consolidation de la démocratie dans la région, ouvrent la voie à un dialogue constructif sur la sécurité, et à la coopération dans ce domaine avec les nations des Amériques,

DÉCIDE:

1.
De convoquer, en réponse au mandat émané du Sommet des Amériques, la Réunion d’experts sur l’encouragement de la confiance et de la sécurité dans le Continent à Miami, Florida en décembre 2002 en vue d’évaluer l’application et d’envisager les dispositions qui devront être adoptées en vue de consolider la confiance mutuelle.

2.
D’exprimer ses remerciements au Gouvernement des États-Unis et d’accepter son offre d’accueil de la Réunion d’experts sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité.

3.
De demander au Conseil permanent préparer la Réunion d’experts, et de procéder à l’élaboration et l’approbation de son ordre du jour ainsi que de son calendrier de travail.

4.
De demander au Conseil permanent de transmettre, pour étude, les conclusions et recommandations de la Réunion d’experts à l’organe responsable de la préparation de la Conférence spéciale sur la sécurité à titre de contribution aux préparatifs de la conférence.

5.
De demander au Secrétariat général de prêter son appui en vue de la tenue de la réunion d’experts en fonction des ressources allouées à cet effet dans le Programme-budget ainsi que d’autres ressources.

6.
De charger le Conseil permanent de faire rapport à l’Assemblée générale, lors de sa trente-troisième Session ordinaire, sur la mise en œuvre de la présente résolution.
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