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L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,


VU le rapport du Conseil permanent concernant les recommandations de la Commission interaméricaine sur la réduction des catastrophes naturelles (CIRDN) (AG/doc.  /02);

GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT:

Les décisions arrêtées par les chefs d’État et de gouvernement dans le Plan d’action de Québec émané du Troisième Sommet des Amériques, en particulier, les chapitres de ce Plan d’action traitant de “gestion des catastrophes” et de la “Fondation environnementale pour le développement durable”, et plus spécialement l’engagement en faveur de l’élaboration, de la mise en œuvre et du soutien des stratégies et des programmes communs de gestion globale des catastrophes visant à réduire la vulnérabilité de leurs populations et de leurs économies aux catastrophes naturelles et à celles qui sont provoquées par l’homme; 

La reconnaissance par les chefs d’État et de gouvernement du besoin de protéger l’environnement et l’utilisation durable des ressources naturelles qu’ils considèrent indispensables à la prospérité et à la soutenabilité des économies de leurs pays;

RAPPELANT l’importance de la réduction de la vulnérabilité de nos pays aux risques et aux conséquences des catastrophes au moyen de pratiques de développement durable appropriées à titre d’apport au développement économique et social soutenu;

RÉITÉRANT EN OUTRE que la CIRDN est le forum principal de l’Organisation des États Américains chargé de fournir au Conseil permanent “la conception stratégique de cette question, les recommandations sur les initiatives portant sur les catastrophes naturelles, et des conseils sur les moyens de les financer, avec un accent spécial sur les politiques et programmes conçus pour réduire la vulnérabilité des États membres aux catastrophes naturelles”;

NOTANT que lors de la Troisième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine sur le développement durable tenue les 11 et 12 février 2002 au siège de l’OEA à Washington, D.C., les États membres ont été encouragés à intégrer la réduction de la vulnérabilité aux dangers naturels dans leurs politiques et plans de développement, à identifier les populations et l’infrastructure vulnérables, et à atténuer les dommages potentiels;

NOTANT ÉGALEMENT les importantes conclusions et décisions émanées de la Conférence de Monterrey sur le financement pour le développement, et énoncées dans le Consensus de Monterrey adopté le 22 mars 2002;

CONSIDÉRANT que le Conseil permanent a pris note, lors de sa séance du 13 mars 2002, du rapport présenté par le Président de la Commission sur la sécurité continentale en ce qui a trait aux recommandations de la CIRDN, et a décidé d’adopter les recommandations qui y étaient formulées,

DÉCIDE:


1.
De reprendre à son compte les recommandations de la Commission interaméricaine sur la réduction des catastrophes naturelles (CIRDN) qui ont été identifiées en vue d’une action urgente, à long et moyen terme, et qui font l’objet du document CP/CSH-433/02 rev. 1.

2.
D’inviter instamment les États membres à accorder la priorité à la réduction de la vulnérabilité et de la perte de vies.

3.
D’encourager le recours accru aux instruments basés sur le marché en vue de minimiser le saupoudrage des ressources en partageant les coûts de réhabilitation et de la reconstruction, et la réduction des risques.

4.
De demander à la CIRDN de s’atteler immédiatement à l’élaboration du Plan stratégique de réponse aux catastrophes, et de réduction de la vulnérabilité.

5.
De demander à la CIRDN: 

a.
De prier instamment les États membres affectés par les catastrophes et autres entités pertinentes d’adopter, dans la plus grande mesure possible, les recommandations émises par les organismes du Continent ayant procédé à des évaluations. 

b.
D’encourager la participation active d’institutions et de programmes interaméricains pertinents aux quatre Groupes de travail thématiques créés par le Groupe de travail pour la Stratégie internationale sur la réduction des catastrophes (EIRD).

c.
De remplir un rôle proactif dans la fourniture d’une expertise technique en matière de coordination des catastrophes aux Missions permanentes près l’OEA et aux ministères des affaires étrangères des États membres.

d.
De consacrer une séance spéciale à la discussion de questions de coopération régionale dans les domaines civil et militaire en matière de préparatifs et d’alerte rapide, en vue d’assurer que la direction civile soit renforcée.

e.
De continuer à encourager la participation active d’institutions interaméricaines pertinentes et de programmes sous-régionaux au sein des trois groupes de travail de la CIRDN en vue d’améliorer l’échange des informations dans la région.

f.
D’étudier et de proposer des mesures visant à renforcer les activités entreprises dans le cadre de l’Initiative des Casques blancs mise sur pied à l’OEA pour aider les pays affectés par des catastrophes naturelles.

g.
D’étudier des mesures de sécurité et de proposer à l’organe responsable de la préparation de la Conférence spéciale sur la sécurité les mesures qui lui semblent appropriées pour le renforcement de la coopération entre les États membres sur cette question, mesures qui feront l’objet d’une évaluation finale par le Conférence spéciale.

6.
De demander au Conseil permanent de réviser le Statut du Fonds interaméricain d’assistance pour situations de crise (FONDEM), et de confier à la CIRDN le soin de coordonner l’assistance dans les cas de catastrophe naturelle, en établissant des relations de coopération et en coordonnant les ressources et les plans d’invention rapide avec les Nations Unies et d’autres institutions concernées.

7.
De confier au Conseil permanent le soin d’envisager la planification et le lancement d’une campagne interaméricaine d’éducation des moyens de communication de masse au sujet de l’assistance humanitaire et des donations adéquates, qui viserait à créer le terrain favorable à la recherche d’un consensus entre les gouvernements et la communauté d’organisations non gouvernementales (ONG).

8.
De demander au Conseil permanent de mener les activités dont fait état la présente résolution en fonction des fonds alloués à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources.

9.
De demander à la CIRDN de soumettre des rapports périodiques au Conseil permanent sur la mise en œuvre de la présente résolution.

10.
De demander au Conseil permanent de faire rapport en temps opportun à l’Assemblée générale sur la mise en œuvre de la présente résolution. 
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