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INFORMATIONS PRÉSENTÉES EN APPLICATION DU PARAGRAPHE 2
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DANS LES AMÉRIQUES”
Paragraphe 2 du dispositif:  Application des mesures d’encouragement

de la confiance et de la sécurité
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MISSION PERMANENTE DU CHILI

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

NOTE NO 209


La Mission permanente du Chili présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et, conformément au paragraphe 2 de la résolution AG/RES. 1879 (XXXII-O/02) approuvée à l’Assemblée générale de Barbade, a le plaisir de lui soumettre le Registre des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité établi par les Forces armées du Chili pour la période comprise entre juin 2001 et mai 2002.

La Mission permanente du Chili saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 23 juillet 2002

INVENTAIRE DES MESURES D’ENCOURAGEMENT DE LA CONFIANCE ET DE LA SÉCURITÉ APPLIQUÉES PAR LES ÉTATS MEMBRES DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

3-Ch.
Encouragement de l’élaboration et de l’échange de données sur les politiques et la doctrine en matière de défense.

AVEC L’ARGENTINE

· Visite au Chili du Chef de l’État-major de l’Armée de Terre de l’Argentine à l’occasion de la commémoration des Gloires de l’Armée (le 19 septembre 2001).

· Visite au Chili du Chef de l’État-major de la Marine argentine à l’occasion de la commémoration des Gloires de l’Armée (le 19 septembre 2001).

· Le Commandant en Chef de la Marine du Chili, l’Amiral Miguel A. Vergara Villalobos, a effectué une visite officielle à la Marine de l’Argentine du 21 au 24 novembre 2001.

· Visite du Chef de l’État-major général de l’Armée de l’air de l’Argentine, du 20 au 22 mars 2002, à l’occasion du LXXIIe anniversaire de l’Armée de l’air du Chili. 

· Conférence bilatérale de renseignement conjointement avec la Marine argentine en mai 2002.

· VIIIe cycle de conversations entre l’Armée de l’air du Chili et l’Armée de l’air de l’Argentine.

· VIe Réunion de consultation qui s’est tenue du 17 au 21 juin 2002 entre l’État-major conjoint des Forces armées de l’Argentine, l’État-major de la Défense nationale et les hauts commandements des Forces armées du Chili et de l’Argentine.


AVEC LE PÉROU

· Du 14 au 18 avril 2002, a eu lieu à Valparaíso la Ire Réunion des États-majors de la Marine chilienne et de la Marine péruvienne.  Les thèmes relatifs à la XVIe Conférence bilatérale de renseignement ont fait l’objet de cette réunion.
5-Ch.
Accords concernant l’invitation d’observateurs aux manœuvres militaires, visites aux installations militaires, ententes sur l’observation d’opérations de routine et échange de personnel civil et militaire aux fins de formation ordinaire et approfondie.

AVEC L’ARGENTINE

· Manœuvre “Cabañas 2001”: manoeuvre multilatérale combinée de maintien de la paix qui a accompli l’étape de son exécution à Salta, siège du commandement Vta. Br. Mec., du 27 août au 14 septembre 2001.
Outre le Chili, les pays suivants ont participé à cette manoeuvre: l’Argentine, la Bolivie, le Brésil, l’Équateur, les États-Unis, le Paraguay, le Pérou et l’Uruguay.

· 3 officiers et 2 marins de la Marine ont assisté à la manœuvre multinationale des opérations de paix de “Cabañas 2001”, du 13 août au 18 septembre 2001.
· 2 officiers et 16 marins de la Marine ont assisté à la manœuvre multinationale des opérations de paix de “Cabañas 2001”, du 20 août au 18 septembre 2001.
· Un officier de la IM de ARCH s’est joint au contingent argentin dans le cadre de la mission UNFICYP (Chypre) faisant partie de la FTA 18, durant la période d’octobre 2001 à avril 2002. 

· Un officier IM de la Marine du Chili fait partie de la FTA 19 du contingent argentin à Chypre, pour la période d’avril à octobre 2002.

· IXe Championnat international pour les troupes de montagne en Argentine, du 12 au 19 août 2001, qui a donné lieu en contrepartie à la participation d’une délégation de l’Armée de terre argentine au Championnat continental de ski à Portillo du 21 au 28 août 2001.

· Du 10 au 18 septembre 2001, deux cadets du Collège militaire de la nation ont visité l’École militaire du Chili, activité qui a été remise en contrepartie par l’Armée de terre du Chili avec la visite au Collège militaire de deux cadets de l’École militaire du 6 au 14 octobre 2001.

· XIVe Championnat mondial militaire d’équitation, à Santiago du Chili, du 1er au 11 février 2002, qui a donné lieu à la participation d’un officier supérieur, deux officiers en chef, onze officiers subalternes, trois sous-officiers et cinq soldats volontaires.

· Du 1er au 11 février 2002, visite au Chili d’un officier supérieur de l’Armée de terre de l’Argentine. 

· Cours de maître d’équitation: 1 officier au Chili, de février à décembre 2002.

· Cours d’instructeur d’épreuve complète: 1 officier en Argentine, de février 2002 à février 2003.

· Du 12 mars au 15 juin 2002, un officier subalterne de l’Armée de terre de l’Argentine a participé au cours spécial sur le renseignement à l’intention des officiers étrangers.

· Visite d’un officier général et d’un officier subalterne au Commandement des Forces sous-marines de la Marine de l’Argentine, du 29 août au 2 septembre 2001.

· Le Commandant général du Corps d’infanterie de marine a assisté au changement de commandement du Corps d’infanterie de marine, à la base navale Belgrano, du 11 au 15 décembre 2001.

· 2 marins ont assisté au cours d’exploitation et de maintien des batteries Súnica et des piles Saft, du 16 au 26 juin 2001.
· 4 officiers et 16 marins ont assisté au cours d’entraînement sur sas de sauvetage de sous-marins, du 8 au 15 septembre 2001. 

· 1 officier et 4 cadets ont effectué une navigation à voile sur le tronçon Buenos Aires - Mar del Plata, du 18 au 31 juillet 2001.

· 1 officier a effectué une croisière d’instruction sur le navire-école de la Marine de l’Argentine “ARA Libertad”, du 13 mai au 3 décembre 2001.

· 1 officier a participé à l’étape “A” de la Patrouille navale antarctique combinée, à bord du “ARA SO Castillo” de la Marine de l’Argentine, du 1er au 19 décembre 2001.

· 1 officier en échange comme instructeur de vol à l’École d’aviation navale de l’Argentine, du 22 janvier 2001 au 22 janvier 2002.

· 1 officier a assisté au cours de commandement de l’État-major - Cadre naval à l’École de guerre navale de la Marine argentine, du 28 janvier 2001 au 28 janvier 2002.

· 1 officier en échange d’officiers IM avec la Marine argentine, à la Batterie de Puerto Belgrano, du 2 mai 2000 au 31 janvier 2002.

· 1 officier a participé à la Patrouille navale antarctique combinée, à bord du “ARA SO Castillo” de la Marine de l’Argentine, du 15 janvier au 9 février 2002.

· 1 officier participe au voyage d’instruction sur le navire-école “Libertad” de la Marine argentine, du 18 mai au 15 octobre 2002.

· 1 officier effectue le cours d’instructeur de vol avant de joindre l’état-major de l’École d’aviation de la Marine argentine (en échange comme instructeur de vol), du 15 janvier 2002 au 15 janvier 2003. 

· 1 officier en échange entre le Corps d’infanterie de marine du Chili et le Corps d’infanterie de marine de l’Argentine, au centre d’entraînement IM à la base navale de IM Batterie de Puerto Belgrano, du 3 janvier 2002 au 3 janvier 2003.

· L’inspecteur général des finances navales et du directeur de l’approvisionnement naval de la Marine argentine a réalisé une visite au Chili, du 14 au 16 juin 2001.

· Du 29 avril au 9 novembre 2001.

Embarquement des aspirants de marine sur le navire-école “Esmeralda” durant la croisière d’instruction.

· 1 officier de la Marine argentine en échange au cours d’État-major de l’Académie de guerre navale, du 15 février au 31 décembre 2001.

· 1 officier IM de la Marine argentine en échange d’officier d’infanterie de marine, à DIM “Aldea”, du 15 janvier 2001 au 16 janvier 2002.

· 1 officier IM de la Marine argentine en échange d’officier d’infanterie de marine, à DIM “Aldea”, du 15 janvier 2002 au 16 janvier 2003.

· 1 officier de la Marine argentine en échange pour occuper la fonction d’instructeur de vol à l’École d’aviation navale, d’octobre 2001 à décembre 2002.

· 1 officier en échange au cours d’État-major de l’Académie de guerre navale, du 15 février au 31 décembre 2002.

· 1 officier AV. de la Marine argentine en échange pour occuper la fonction d’instructeur de vol à l’École d’aviation navale, de janvier 2002 à janvier 2003.

· Du 12 au 14 novembre 2001, un officier instructeur de l’École tactique de l’Armée de l’air du Chili a visité l’École de chasse de Mendoza.

· Un officier de l’Escadrille de voltige à haute altitude “Halcones” a effectué une période d’échange à l’Escadrille de voltige à haute altitude de l’Argentine en novembre 2001.

· Un officier subalterne chilien a participé au cours de radar à ouverture synthétique qui a été dispensé en Argentine du 10 au 21 septembre 2001.

· Du 20 au 23 septembre 2001, les membres de l’École d’aviation “Capitán Avalos” ont effectué un voyage d’études en Argentine.
· Visite d’une section de l’École militaire aux dates de la patrie, le 25 mai en Argentine et le 19 septembre au Chili.


AVEC LE PÉROU

· Du 7 au 10 mai 2002, s’est tenue la deuxième réunion de planification de l’opération multinationale UNITAS PACÍFICO, dont l’organisation relève cette année de la Marine du Chili. Des unités des États-Unis, de la Colombie, de l’Équateur, du Mexique et du Panama y seront présentes aux côtés d’unités chiliennes et péruviennes. L’exécution de l’opération est prévue dans la zone centrale du Chili du 28 juin au 13 juillet.
· Du 30 septembre au 7 octobre 2001, 2 officiers de l’Armée de terre du Chili ont visité les installations de l’Armée de terre du Pérou.

· Du 2 au 9 décembre 2001, 2 officiers de l’Armée de terre du Pérou ont réalisé une visite au Chili.

· 1 officier de l’Armée de terre du Chili participe au cours sur les opérations psychologiques de l’Armée de terre du Pérou, du 9 janvier au 30 juin 2002, participation d’un.

· Du 16 au 20 juin 2002, deux officiers subalternes, spécialistes en déminage, ont effectué, sur invitation, une visite à l’Armée de terre du Pérou.

· Du 1er au 20 octobre 2001, 2 officiers de la Marine péruvienne se sont embarqués sur un vaisseau PSG de la Marine chilienne, dans la zone de Chiloé.

· Du 15 février au 31 décembre 2002, un officier de la Marine du Pérou suit le cours d’État-major de l’Académie de guerre navale.

· Du 27 mai au 22 décembre 2002, un aspirant de marine se trouve à bord du croiseur d’instruction du navire-école “Esmeralda”.

· Du 20 octobre au 10 novembre 2001, deux officiers subalternes se sont embarqués sur un vaisseau de la Marine du Pérou dans la région de l’Amazone.

· Du 3 janvier au 15 décembre 2002, un officier de la Marine du Chili suit le cours de commandement d’État-major à l’École supérieure de guerre navale.

· Du 30 septembre au 5 octobre 2001, l’Armée de l’air du Chili a donné un séminaire de pilotes d’hélicoptère, transport et combat, auquel ont participé six officiers de l’Armée de l’air du Pérou, spécialistes en ces matières de vol.

· Du 2 au 5 décembre 2001, l’École des officiers de l’Armée de l’air du Pérou a été reçue par l’École d’aviation “Capitán Manuel Avalos Prado” pour des activités professionnelles et culturelles.

AVEC LE BRÉSIL

· La campagne aérienne de basse intensité de l’opération CRUZEX a été effectuée du 2 au 10 mai 2002 au Brésil, conjointement avec le Chili, l’Argentine et la France, au moyen d’avions Mirage des quatre pays.


AVEC LES ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE

· 3 officiers ont effectué une visite professionnelle à des unités de police militaire des États-Unis. 

· 1 officier effectue une visite professionnelle au Bureau de la sécurité territoriale de l’État-major conjoint et de l’Agence fédérale pour le contrôle des urgences aux États-Unis. 

· 1 officier effectue une visite professionnelle sur les procédures et les politiques états-uniennes en matière d’anti-terrorisme, de protection des forces, de réponses en cas de crise et d’assistance en cas de catastrophes NBC.

· 1 officier participe comme élève à un cours avancé d’aviation, aux États-Unis.

· 1 officier suit les cours du Collège interaméricain de défense, aux États-Unis.

· 1 homme de troupe assiste à un cours d’entraînement pour mécaniciens d’aviation, aux États-Unis.

· 2 employés civils assistent au symposium de calorimétrie, aux États-Unis.

· 1 officier et 10 hommes de troupe participent à un cours en art du commandement, aux États-Unis.

· 6 officiers participent à un cours de simulateur de vol, aux États-Unis.

· 2 officiers participent à un cours sur le renseignement militaire, aux États-Unis.

· 1 homme de troupe participe à un cours de réparation des structures d’aviation et contrôle de la corrosion, aux États-Unis.

· 3 hommes de troupe participent à un cours d’ACFT Phenudraulies S et S Tech, aux États-Unis.

· 4 officiers participent à la manœuvre militaire annuelle de l’École de commandement et d’État-major de l’Armée de terre des États-Unis.

· 1 officier participe comme élève à un cours avancé d’aviation, aux États-Unis.

· 1 officier participe à une visite professionnelle en rapport avec le commandement, le contrôle, les télécommunications, l’informatisation et l’informatique, aux États-Unis.

· 2 officiers assistent à un cours d’entraînement pour mécaniciens d’aviation, aux États-Unis.

· 1 officier participe comme élève au programme des boursiers internationaux, aux États-Unis.

· 2 officiers participent à des visites professionnelles.

· 12 hommes de troupe participent à un cours d’entraînement pour mécaniciens d’aviation, aux États-Unis.

· 2 officiers, 23 sous-officiers et 10 hommes de troupe participent à des activités d’entraînement et d’instruction sur les chars blindés, aux États-Unis.

· 2 employés civils participent à un programme de 3e cycle de perfectionnement en chirurgie plastique, microchirurgie et chirurgie maxillo-faciale, aux États-Unis.

· 1 homme de troupe participe au cours d’instructeur de drill, aux États-Unis.

· 2 hommes de troupe participent au programme d’échange de personnel entre le Corps des Marines des États-Unis et le Corps d’infanterie de marine du Chili.

· 2 officiers participent à un projet d’homologation d’équipement d’avion P-3 aux fins de prospection des glaces, aux États-Unis.

· 3 officiers ont été invités à monter à bord d’un vaisseau de la Marine des États-Unis.

· 3 hommes de troupes participent aux embarquements de la Marine des États-Unis.

· 1 officier assiste à un séminaire de droit opérationnel, aux États-Unis.

· 8 officiers et 10 marins effectuent un entraînement de simulateur de vol sur aéronefs P-3, aux États-Unis.

· 1 officier et 3 marins participent à des cours de maintenance de l’équipement sous-marin, aux États-Unis.

· 1 officier suit le cours “Information Technology Management” à la Naval Postgraduate School des États-Unis.

· 2 officiers et 2 marins effectuent un échange professionnel à bord d’un vaisseau de la Marine des États-Unis.

· 2 officiers participent à un cours sur le renseignement aérien à l’Inter-American Air Force Academy des États-Unis.

· 1 officier participe à un séminaire sur l’automatisation des procédures médicales, aux États-Unis.

· 1 officier suit le cours “Senior International Officers Supply Management Course”, aux États-Unis.

· 1 professeur civil effectue une visite professionnelle à différentes institutions de relations publiques des Forces armées des États-Unis.

· 1 officier suit le cours “Officier de surface avec spécialité de chef de département”, aux États-Unis.

· 1 officier suit le cours “Master Naval Architecture and Marine Engineering”, aux États-Unis.

· 2 officiers effectuent une visite professionnelle au Groupe conjoint interinstitutions - Est (JIATF-E) à Key West, Floride; au Commandement sud du district no 7 du garde-côtes; à l’Office régional du Bureau fédéral de lutte contre la drogue (DEA) à Miami, Floride, et à la Direction nationale de la DEA; à l’Office de la politique nationale de contrôle des drogues (ONDCP) à Washington; au Centre de renseignements d’El Paso (EPIC) et au Service des douanes d’El Paso au Texas, États-Unis.
· 1 officier participe à un échange d’officiers entre le Corps d’infanterie de marine du Chili et le Corps d’infanterie de marine des États-Unis.

· 2 officiers participent à un séminaire international d’opérateurs d’aéronefs P-3 ACH, aux États-Unis.

· 1 officier assiste aux cours de «Principes d’épidémiologie» et de “Raisonnement statistique en santé publique I et II”, aux États-Unis.

· 2 officiers effectuent une visite technique à l’organisation des finances des États-Unis.

· 2 officiers participent au cours COMBAT MEDIC à l’Institut de coopération latino-américaine, aux États-Unis.

· 2 officiers suivent un cours sur l’équipement CJ1, aux États-Unis.

· 2 officiers suivent un cours débutant sur l’équipement LEAR JET, aux États-Unis.

· 1 officier participe au premier atelier de travail sur les thèmes légaux, aux États-Unis.

· 2 officiers et un homme de troupe suivent un cours débutant sur l’équipement C-130, aux États-Unis.

· 1 officier est à l’emploi du Centre de contrôle logistique de la base aérienne de Wrigt-Patterson.

· 6 officiers et 6 sous-officiers suivent un entraînement sur simulateur C-130.

· 1 officier participe à un séminaire sur l’intégration osseuse, aux États-Unis.

· 1 homme de troupe suit un cours de spécialiste en sécurité et habileté de défense terrestre, aux États-Unis.

· 6 officiers et 6 sous-officiers suivent un entraînement sur simulateur B-707, aux États-Unis.

· 1 homme de troupe suit un cours de maintenance électrique de l’équipement BELL 412, aux États-Unis.

· 2 officiers suivent un cours de pilote de l’équipement BELL 412.

· 4 officiers suivent un entraînement sur simulateur B-737, aux États-Unis.

· Une délégation composée d’un officier et de 5 élèves visite l’Académie de l’Armée de l’air des États-Unis.

· 1 officier suit la formation de l’AIR WAR COLLEGE, aux États-Unis.

· 3 officiers suivent un entraînement G-LOC, aux États-Unis.

· 1 officier suit un cours sur le renseignement stratégique, aux États-Unis.

· 4 officiers suivent un entraînement sur simulateur G-IV, aux États-Unis.

· 5 hommes de troupe suivent un cours de technique des avions, aux États-Unis.

· 2 officiers suivent le cours débutant sur le BOEING 737, aux États-Unis.

· 1 sous-officier major et 1 homme de troupe suivent un cours sur l’approvisionnement, aux États-Unis.

· 2 officiers participent à titre d’observateurs à la manœuvre et à la conférence annuelle sur le combat des incendies et ils visitent la 146 “National Guard Airwing”, aux États-Unis.

· 2 officiers effectuent une visite professionnelle à différentes institutions de relations publiques des Forces armées des États-Unis.

· 1 homme de troupe suit un cours sur le système automatique de contrôle de vol aérien de l’équipement BELL 412, aux États-Unis.

· 1 officier fait partie du Collège interaméricain de défense (conseiller), aux États-Unis.

6-Ch.
Réunions et activités menées en vue de prévenir les incidents et d’améliorer la sécurité des transports terrestres, aériens et maritimes.

AVEC L’ARGENTINE

· 2 officiers ont assisté au cours de navigation antarctique 2001, du 26 août au 8 septembre 2001.
· La Patrouille navale antarctique combinée des forces navales du Chili et de l’Argentine a eu lieu du 1er décembre 2001 au 1er mars 2002.

· Du 12 au 24 septembre 2001, le cours du Service de recherche et sauvetage maritimes de l’Organisation maritime internationale (SAROMI) a été dispensé à Usuahia.

· 2 officiers de l’Armée de l’air argentine ont participé au cours international de médecine de l’aviation et d’évacuation sanitaire aérienne qui a été dispensé à l’Hôpital de l’Armée de l’air du Chili, conjointement avec le Commandement sud des États-Unis, du 22 au 28 mars 2002.

· 1 officier de l’Armée de l’air argentine a participé à titre de conférencier au cours de prévention des accidents dans l’Armée de l’air du Chili, du 25 au 29 juillet 2001.

· Symposium international d’évacuation sanitaire aérienne, les 6 et 7 août 2001, organisé conjointement avec le Commandement sud des Etats-Unis d’Amérique et avec la participation de 2 officiers de l’Armée de l’air argentine.

· Participation du Chef d’État-major de l’Armée de l’air argentine au Salon international de l'aéronautique et de l’avionique (FIDAE) qui a eu lieu au Chili du 1er au 7 avril 2002. 


AVEC LE PÉROU

· Du 17 au 19 octobre 2001, a eu lieu l’exercice combiné de recherche et sauvetage maritimes “RESKATAMUY”.
· Du 16 au 25 octobre 2001, un officier de la Marine du Pérou a participé au cours international des opérations dans les eaux de l’Antarctique qui a été dispensé par la Marine du Chili.

· Au mois de novembre 2001, deux officiers de l’Armée de l’air du Pérou ont été invités à participer à un séminaire de médecine aérospatiale organisé par l’Armée de l’air du Chili.

· La IIIe Réunion de coopération bilatérale des autorités maritimes du Chili et du Pérou a eu lieu à Valparaíso, du 16 au 18 avril 2002.
· La Ire Réunion semestrielle des États-majors de Puerto de Arica et de Ilo a eu lieu à Ilo, Pérou, les 27 et 28 mai 2002.


AVEC LES ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE

· 2 officiers assistent au séminaire-atelier sur l’application du code international de gestion de la sécurité opérationnelle des navires, aux États-Unis.

· 1 officier effectue une visite à l’Office de la sécurité territoriale, à l’État-major conjoint, à l’Agence fédérale pour le contrôle des urgences et au Bureau de contrôle des urgences, aux États-Unis.

7-Ch.
Programmes de coopération pour la prévention et la gestion de catastrophes naturelles, sur la requête et l’autorisation des États concernés.


AVEC L’ARGENTINE

· Les 11 et 12 juin 2001, a eu lieu la série de séminaires entre les Forces armées de l’Argentine et du Chili sur la coopération en matière de catastrophes. 

· Au mois d’octobre 2001, à l’État-major conjoint des Forces armées de l’Argentine, et en avril 2002, à l’État-major de la Défense nationale du Chili, ont eu lieu des réunions en vue de définir des objectifs, une conception générale des manœuvres, des moyens de participation et une structure générale pour l’exécution d’un exercice de coopération en matière de catastrophes entre le Chili et l’Argentine. Cet exercice aura lieu la 2e quinzaine du mois d’avril 2003 dans la zone générale de Puerto Natales - Rio Turbio.

8-Ch.
Élaboration et mise en place de mécanismes de communication entre les autorités civiles et militaires des pays voisins conformément à leur situation frontalière.


AVEC L’ARGENTINE

· 2 officiers assistent à la Réunion des comités frontaliers du Chili et de l’Argentine, du 3 au 11 juin 2001. 

· Un canal de communication direct est établi entre la Xe Brigade aérienne de l’Armée de l’air argentine et la IIIe Brigade aérienne de l’Armée de l’air du Chili.

· Du 4 au 6 juin 2001, le Commandant de la VIIIe Brigade de montagne de l’Armée de terre argentine a effectué une visite professionnelle aux Commandants en Chef de la IIe et de la IIIe Division de l’Armée de terre du Chili.

· Une délégation du RA Mot 2 a visité le GAM 6 (Junín de los Andes - Neuquén) au mois de février 2002.
· Du 16 au 20 septembre 2001, a eu lieu a Punta Arenas une réunion entre le Commandant en Chef de la IIIe zone navale du Chili et le Commandant de la zone navale australe d’Ushuaia.

· Du 23 au 25 mai 2002, a eu lieu à Ushuaia une réunion entre le Commandant en Chef de la IIIe zone navale du Chili et le Commandant de la zone navale australe d’Ushuaia.

· Du 5 au 7 avril 2002, un officier général du Chili s’est joint à une délégation pour participer aux actes commémoratifs du 184e Anniversaire de la Bataille de Maipú, dans la ville de Mendoza, en Argentine.
· Visite d’un jour de l’unité navale et délégation de la Marine chilienne à la célébration de l’Anniversaire de la ville d’Ushuaia, en octobre 2001.

· Visite d’un jour de l’unité navale et délégation de la Marine argentine à la célébration de l’Anniversaire de Puerto Williams, en novembre 2001.


AVEC LE PÉROU

· Le 5 octobre 2001, a eu lieu dans la ville d’Arica la XXe Réunion régionale bilatérale de renseignement entre les garnisons militaires d’Arica et de Tacna qui a été présidée par le Commandant en Chef de la VIe Division de l’Armée de terre et le Commandant de la 3e Division de cavalerie de l’Armée de terre du Pérou.

· Du 19 au 22 mai 2002, s’est tenue la réunion préparatoire à la XIIe Réunion bilatérale et la Xe Réunion de confraternité entre les garnisons aériennes frontalières.

9-Ch.
Organisation de séminaires, de cours de vulgarisation et d’études sur les mesures d’encouragement de la confiance mutuelle et de la sécurité, sur les politiques d’encouragement de la confiance avec la participation de civils et de militaires, et sur les préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité.


AVEC LES ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE

· 1 officier participe au cours sur l’administration des ressources de la Défense à l’Université nationale de Défense des États-Unis d’Amérique. 

11-Ch.
Programme d’éducation pour la paix.


AVEC L’ARGENTINE

· 1 officier IM a suivi le cours “Désarmement, démobilisation et réinsertion” au Centre d’assistance et d’entraînement aux opérations de paix (Caecopaz), du 9 au 21 septembre 2001. 

· 6 officiers de la marine et IM ont suivi le cours d’observateurs militaires des Nations Unies dans les opérations terrestres, du 4 novembre au 3 décembre 2001 au CAECOPAZ.

· De novembre 2000 à décembre 2001, un officier de la Marine chilienne a participé au CAECOPAZ à titre d’instructeur.


AVEC LES ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE

· 1 professeur civil participe comme élève au cours sur les opérations militaires de maintien de la paix, aux Etats-Unis.

· 2 officiers assistent à un cours sur les opérations de paix, au Canada. 

1-S.
Encouragement des contacts et de la coopération entre législateurs sur les mesures d’encouragement de la confiance et sur des questions ayant trait à la paix et à la sécurité continentale, y compris la réalisation de rencontres, de visites réciproques et d’une réunion de parlementaires afin de renforcer ledit processus.


AVEC LE PÉROU

· Le Directeur du renseignement de l’Armée du Chili a participé à la IIe Réunion du COSEDE qui s’est tenue les 26 et 27 mars 2002 dans la ville de Lima, au Pérou. 

2-S.
Élargissement des séminaires, des cours et des études prévus dans les Déclarations de Santiago et de San Salvador sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, le désarmement et d’autres questions ayant trait à la paix et à la sécurité continentale, aux instituts de formation à la diplomatie, aux académies militaires, aux centres de recherches et aux universités, auxquels participeraient des fonctionnaires gouvernementaux, civils et militaires, de même que la société civile.


AVEC L’ARGENTINE

· Un jeu de guerre de niveau stratégique et opérationnel entre les Académies de guerre navale et l’École de guerre navale de la Marine argentine s’est déroulé du 13 au 16 mai 2002.

· 6 officiers assistent au Jeu de guerre pentalatéral en Argentine 2001, du 26 mai au 2 juin 2001.

3-S.
Identification et réalisation d’activités qui stimulent la coopération entre pays voisins dans leurs zones frontalières.


AVEC LE PÉROU

· Le 8 novembre, une délégation de 5 officiers de la Marine péruvienne accompagnés leur famille participent à une rencontre sportive de volley-ball à Arica.  

· Le 9 novembre, une délégation de 5 officiers de la Marine chilienne accompagnés de leur famille se rendent à Tacna pour participer à une rencontre sportive de volley-ball. 

4-S.
Promotion de l’échange d’information, notamment par la publication de documents ayant trait à la défense ou de documents officiels, le cas échéant, qui permettent une plus grande transparence en matière de politiques de défense de chaque pays, ainsi que d’ouvrages concernant l’organisation, la structure, les effectifs et la composition des Forces armées.


AVEC L’ARGENTINE

· L’Armée de terre du Chili et l’Armée de terre de l’Argentine échangent les revues et publications suivantes:

CHILI
-
“Memorial del Ejército de Chile”
-
La revue “Armas y Servicios”
ARGENTINE
-
La “Revista del Soldado Argentino”
-
Le supplément “Tecnología para la Defensa”
-
La “Revista del Suboficial”
· La Marine du Chili et la Marine de l’Argentine échangent les revues et publications suivantes:

CHILI
-
La “Revista de Marina” 

-
La revue “Vigía”
ARGENTINE
-
Le “Boletín del Centro Naval”
-
La revue “Publicaciones Navales”
-
La revue “Puesto de Maniobra”
-
La revue “Mach 1”
· L’Armée de l’air du Chili et l’Armée de l’air de l’Argentine échangent les revues et publications suivantes:

CHILI
-
La revue “Fuerza Aérea” 

-
La revue “Minerva”
ARGENTINE
-
La revue “Aeroespacio”
-
La revue “Escuela de Guerra FAA”

AVEC LE PÉROU

· Tous les trimestres, l’Armée de terre du Chili envoie à l’Armée de terre du Pérou la publication “Memorial del Ejército”.
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