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La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation, et a l’honneur de faire mention des informations qu’apporte chaque année le Mexique sur le Registre des armes classiques tenu par les Nations Unies; le Rapport international normalisé sur les dépenses militaires, et la mise en œuvre des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, conformément aux mandats émis en 1995 et 1998 dans les Déclarations de Santiago du Chili et de El Salvador respectivement.

La Mission permanente du Mexique annexe à la présente les documents suivants :


a.
Formulaire normalisé pour la présentation des rapports sur les transferts internationaux des armes classiques (Secrétariat à la défense nationale).

b.
Exécution budgétaire ventilée par activités institutionnelles (Secrétariat à la défense nationale).


c.
Tableau présentant le total des dépenses militaires en 2001 (Secrétariat à la défense nationale).


d.
Tableau présentant le total des dépenses militaires en 2001 (Secrétariat à la défense nationale et Secrétariat à la marine).


e.
Instrument du Rapport international normalisé sur les dépenses militaires (Secrétariat à la défense nationale, et Secrétariat à la marine).

.
f.
Formulaire normalisé pour la présentation des rapports sur les transferts internationaux des armes classiques (Secrétariat à la marine).


g.
Rapport sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité (Secrétariat à la défense nationale).

Secrétariat général de l’Organisation

  des États Américains

Washington, D.C.


Pour ce qui est du Registre des mines terrestres antipersonnel, le Gouvernement mexicain souligne que, comme l’ont affirmé les Secrétariats à la défense nationale et à la marine, ce type d’engins n’est pas utilisé, ce qui confirme la déclaration émise par le Mexique et publiée dans le document de l’OEA CP/CSH-61/97, du 25 février 1997.

La Mission permanente du Mexique près l’OEA saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa plus haute considération.


(sceau)
(initiales) Washington, D.C., le 7 juillet 2002

Mission permanente du Mexique


près l’Organisation des États Américains 

Washington, D.C.
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