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MISSION PERMANENTE DES ÉTATS-UNIS

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

le 30 octobre 2002

Monsieur l’Ambassadeur, 


J’ai l’honneur de porter à votre attention une initiative que les États-Unis jugent importante de soumettre à l’examen de l’Organisation des États Américains dans le cadre de nos préparatifs pour la Conférence sur la sécurité continentale.

Suite aux instructions du Président Bush, les États-Unis ont conçu pour la première fois une Stratégie nationale visant à assurer la sécurité du cyberespace. Le Gouvernement des États-Unis procède actuellement à l’examen d’un projet de plan global d’action national et international. La Stratégie a été mise au point suite à la conclusion que, compte tenu de la diffusion de la technologie de l’information, le monde est devenu de plus en plus tributaire de systèmes et de dispositifs informatisés. Des infrastructures d’importance critique en eau, énergie, télécommunications, opérations bancaires et finance, cas d’urgence et autres secteurs transitent de plus en plus par les systèmes de réseau dont la perturbation pourrait avoir un impact dévastateur sur la santé publique, la sécurité du public et la sécurité économique. Les menaces contre les infrastructures de l’information transcendent les frontières et peuvent provenir d’individus, d’organisations criminelles, de groupes terroristes ou même d’États nations. Pour vous faciliter la tâche, nous joignons à la présente un projet de la Stratégie nationale des États-Unis pour assurer la sécurité du cyberespace.

Dans le cadre du nouvel environnement d’interdépendance globale, la compréhension et la coopération internationales constituent des éléments essentiels à retenir pour contrer la menace cybernétique. Cela s’avère particulièrement vrai dans notre région. Les liens économiques, sociaux et culturels de sécurité entre les nations du Continent américain s’entrelacent toujours davantage avec les infrastructures de la technologie de l’information. Une réponse régionale s’impose pour faire face au défi croissant que pose les menaces cybernétiques. Aucune nation ne peut agir seule. 

Depuis longtemps, l’Organisation des États Américains a servi de tribune effective et essentielle aux États membres cherchant à encourager la compréhension des menaces régionales et à réunir un consensus sur les moyens d’y répondre. Depuis le 11 septembre 2001 en particulier, la Commission sur la sécurité continentale a rempli un rôle important dans l’examen des nouvelles formes de menaces. La sécurité cybernétique relève directement de la catégorie de menaces transnationales émergentes qu’il incombe à la Commission d’examiner. 
Son Excellence
Monsieur l’Ambassadeur Miguel Ruiz-Cabanas

Président de la Commission sur la sécurité continentale

  de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

Par conséquent, les États-Unis vous demande, en votre qualité de Président de la Commission, de bien vouloir autoriser Michel Markoff du Département d’État, Coordinateur principal des États-Unis pour la politique de protection internationale de l’infrastructure d’importance cruciale, de faire un exposé d’une heure de temps devant la Commission en vue d’introduire l’initiative diplomatique sur la sécurité cybernétique que les États-Unis souhaitent soumettre aux États membres. Ce sera la première fois que les États-Unis soulèvent la question de la sécurité cybernétique au sein de l’OEA et nous estimons que la Commission est idéalement pourvue pour être saisie de ce sujet. Au cas où vous seriez d’accord pour programmer une réunion, nous aimerions suggérer la matinée du 12 novembre comme date la plus convenable. 


Je vous remercie de cette occasion de présenter cette initiative et dans l’attente de votre réponse, je saisis l’occasion pour vous renouveler les assurances de ma très haute considération. 


Roger F. Noriega


Ambassadeur 

Pièce jointe: Stratégie nationale en vue d‘assurer la sécurité du cyberespace (projet)  
OJO !! PDF attached (60 pages).

http://scm.oas.org/pdfs/2002/cp10463p.pdf






