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Merci beaucoup, Monsieur le Président,


Ce que nous venons d’écouter nous conforte dans notre affirmation que le dossier de la sécurité continentale offre des facettes qui débordent les cadres purement militaires.  De nos jours, on parle des nouvelles menaces à la sécurité.  C’est ainsi qu’aux menaces militaires traditionnelles sont venues se greffer ces nouveaux dangers auxquels doit faire face le Continent américain. 


Dans l’éventail des aspects que revêt la question, ma Délégation voudrait mettre en relief le fait que depuis les derniers 10 ans, l’OEA a été composée de 34 États dont la volonté politique est de promouvoir et de renforcer le système démocratique, ce qui, à n’en point douter, fait partie du patrimoine régional. Cette volonté politique est irremplaçable.  Elle s’est en outre traduite par l’adoption de la Charte démocratique interaméricaine.  


De même, je voudrais souligner l’existence d’un lien étroit entre la démocratie et la sécurité continentale.  Dans cet ordre d’idées, on peut s’imaginer le danger que représenterait la fracture de l’ordre démocratique dans le Continent américain qui, sans aucun doute, serait une source d’insécurité et de conflits. 


Je vous remercie, Monsieur le Président,
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