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Monsieur l’Ambassadeur,
Suite à nos récentes conversations et dans la ligne des exposés faits devant votre Commission sur la sécurité continentale, j’ai l’honneur de vous présenter le document intitulé «Santé et sécurité continentale», assortie de quelques suggestions de sujets à inclure au document final de la Conférence spéciale sur la sécurité.
J’espère que notre modeste contribution soit utile au déroulement de la conférence.
Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur l’Ambassadeur, les assurances de ma très haute considération.
George A. O. Alleyne
Directeur
Son Excellence
Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas
Président de la Commission sur la sécurité continentale
Représentant permanent
Mission permanente du Mexique
Organisation des États Américains
17th and Constitution Ave., N.W.
Washington, D.C. 22206
Pièce jointe.
ORGANISATION PANAMÉRICAINE DE LA SANTÉ
Bureau sanitaire panaméricain, Bureau régional de
l’Organisation mondiale de la santé
SANTÉ ET SÉCURITÉ CONTINENTALE
RECOMMANDATIONS ADRESSÉES À LA COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS (OEA)
Washington, D.C.
Novembre 2002
Recommandations adressées par de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) à la Commission sur la sécurité continentale de l’Organisation des États Américains (OEA)
L’OPS PROPOSE CE QUI SUIT:
Que la Conférence spéciale sur la sécurité, qui se tiendra au Mexique en 2003, soumet à la discussion le document intitulé: «Santé et sécurité humaine» pour la formulation de recommandations appropriées relatives aux stratégies coordonnées et aux plans d’action intégrés, concernant des menaces, des préoccupations et d’autres défis en matière de sécurité continentale.
Que la Commission sur la sécurité continentale recommande d’inclure la santé au nombre des thèmes à inclure dans le cadre des mesures d’encouragement de la confiance, afin de promouvoir la coopération entre les pays, les législateurs et les institutions, par le biais d’activités et de réseaux existants dans le domaine de la santé; qu’elle exerce également des pressions sur les gouvernements en faveur d’initiatives en matière de sécurité sanitaire et qu’elle travaille avec des organismes non gouvernementaux et les médias pour mettre au point des stratégies de promotion qui rejoignent un plus vaste public.
Que le processus des Sommets des Amériques et l’OEA continuent d’appuyer et d’étayer les efforts concertés visant à:
· Améliorer les systèmes de surveillance, la collecte et le partage de renseignements de même que la transparence; à adapter et à sensibiliser le réseau de laboratoires de surveillance et des agents de la santé publique dans la région aux risques transnationaux pour la santé, et promouvoir leur reconnaissance en tant qu’instrument permettant de faire face aux menaces à la santé et à la sécurité humaine;
· Accroître les connaissances relatives à la situation en matière de santé dans la Région et encourager la coopération au niveau régional en appuyant les efforts continus de tous les États membres en vue de recueillir, d’analyser, d’interpréter, de diffuser et d’utiliser des renseignements sur la santé aux fins de prise de décisions de l’utilisation de technologies nouvelles pour organiser et diffuser des renseignements, à titre de facteurs essentiels à l’atteinte des buts en matière de sécurité humaine;
· Renforcer le soutien apporté aux institutions régionales qui accroissent la coopération entre l’OPS et les institutions oeuvrant dans le domaine de la sécurité régionale afin de faire face aux risques nationaux et transnationaux en matière de santé ainsi que pour faciliter une réponse concertée de la part du système interaméricain aux catastrophes naturelles et à celles causées par l’homme par l’intermédiaire de la Commission interaméricaine sur la réduction des catastrophes et du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE), en cherchant à obtenir une plus grande coopération dans les opérations humanitaires auxquelles participent des institutions régionales, l’armée, les autorités locales et des organismes non gouvernementaux;
· Aider la recherche dans la région en appui à la prise de décisions et aux mesures intergouvernementales;
· Fournir une formation aux diplomates, au personnel militaire et aux agents de la santé et d’autres autorités gouvernementales pour les sensibiliser au rôle de la santé dans l’amélioration de la sécurité humaine dans la région.
http://www.paho.org/english/HDP/hdr-up-Nov.pdf
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