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ÉTUDE DES RISQUES ET DES PROBLÈMES QUI SE POSENT
POUR LA PAIX ET LA SÉCURITÉ DANS LE CONTINENT AMÉRICAIN; PRÉVENTION ET RÈGLEMENT DES CONFLITS

CHAPITRE I:  RISQUES ET PROBLÈMES QUI SE POSENT POUR LA PAIX

ET LA SÉCURITÉ DANS LE CONTINENT AMÉRICAIN 

COMMENTAIRES DES ÉTATS MEMBRES SUR LE TEXTE CONSOLIDÉ
(Saint-Kitts-et-Nevis)
La délégation de Saint-Kitts-et-Nevis est heureuse d’avoir pris connaissance des grandes lignes qui ont été très utiles pour la mise en œuvre du mandat énoncé dans la résolution AG/RES. 1795 (XXXI-O/01). Notre délégation aimerait cependant faire quelques suggestions concernant la version intégrée, CP/CSH-554/03.
Notre délégation entretient certains doutes quant à la prémisse fondamentale de cette étude. Cette dernière tend à favoriser une approche globale qui s’en tient à l’établissement de priorités entre les menaces au Continent. Nous aimerions que cette étude fasse l’objet d’une plus ample discussion.
Modifications suggérées à la page 2 [II A-C]


A.
Menaces traditionnelles à la sécurité

C.
Préoccupations et autres défis en matière de sécurité
Page 4.
[b]
enlever les mots “qualifiées de”

[c]
ajouter à la fin, après le mot publique, “et le transport de déchets nucléaires”, tel qu’indiqué dans le Plan d’action de Québec.
[Conflits armés]

enlever les mots “…bien que cela s’avère peu probable”


enlever “empêcher et prévenir” et les remplacer par le mot “éviter”

“… La coopération et le dialogue, ainsi que la transparence entre les États du Continent américain ne représentent que quelques-uns des moyens visant à assurer que la série de facteurs qui pourraient mener à une agression armée ne peuvent pas prendre racine et croître. Le Continent doit demeurer vigilant et s’assurer qu’il soit doté des capacités requises pour prévenir un conflit armé entre deux ou plusieurs pays et pour résoudre pacifiquement des situations de conflit possible le cas échéant.”
[Blanchiment des capitaux] 


Nous suggérons de terminer la phrase à “…dépistés.” enlevant le passage suivant, “… au lieu de passer par des mécanismes où les profits sont plus élevés et qui s’appuient sur des principes économiques rationnels.”
[C] “Structurels”, notre délégation ne comprend pas bien la signification du mot structurels. Nous suggérons d’utiliser le langage de la Déclaration de Bridgetown, “préoccupations et [autres] défis qui se posent pour la sécurité.”
[Corruption]


Nous suggérons d’enlever les mots “contribue comme suit à l’insécurité” et de les remplacer par “constitue un défi à la sécurité.”

(VIH/SIDA et autres maladies épidémiques)


Modification proposée, 
“Pour plusieurs États membres, notamment les États de la Caraïbe, le VIH/SIDA constitue une menace pour leur sécurité. Le lien entre le VIH/SIDA et la sécurité est déjà évident dans d’autres parties du monde où des taux très élevés d’infection par ce virus ont provoqué une baisse considérable de l’espérance de vie, des taux élevés de mortalité infantile, un grand nombre d’enfants orphelins, des coûts accrus de traitement et une perte de revenus. Ces facteurs ont accablé des institutions nationales déjà affaiblies, affectant ainsi la stabilité des pays concernés. Par conséquent, des décennies de croissance et de développement économiques ont été perdues dans de nombreux pays à cause des effets nocifs du VIH/SIDA et des maladies connexes. 

D’autres maladies infectieuses, comme la tuberculose, portent atteinte à la sécurité des États du Continent américain au même titre que le VIH/SIDA. À mesure que les voyages à l’intérieur des pays et d’un pays à l’autre deviennent de plus en plus fréquents, les maladies peuvent se répandre à toutes les régions du Continent américain. Étant donné que le VIH/SIDA et les autres maladies infectieuses touchent souvent plus profondément les pays disposant d’une capacité plus réduite de prévenir ces maladies, une réponse continentale coordonnée est nécessaire.”

[Pauvreté absolue]

“De vastes secteurs du Continent américain vivent encore dans la pauvreté la plus totale et leurs perspectives d’amélioration et même de survie sont très réduites. Tous les États du Continent sont touchés, à un degré plus ou moins grand, par la pauvreté absolue. La pauvreté absolue, qui est étroitement liée à la marginalisation politique et économique, peut contribuer à l’instabilité qui, à son tour, peut saper la légitimité de gouvernements démocratiquement élus et encourager les tendances au recours à des mesures de répression. Cette situation peut offrir un terrain fertile aux éléments déstabilisateurs, notamment à des terroristes, des trafiquants de drogue et d’autres criminels transnationaux. Pour faire face à cette possibilité, et en accord avec la Charte démocratique, les États membres devraient adopter et mettre en œuvre toutes les mesures requises afin de créer des emplois productifs et d’enrayer la pauvreté absolue, en tenant compte des réalités économiques et des conditions différentes dans les divers pays du Continent américain.”
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