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République bolivarienne du Venezuela

Mission permanente du Venezuela

près l’Organisation des États Américains

OEA- 284


La Mission permanente du Venezuela près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et elle a l’honneur de joindre à la présente les observations de la République bolivarienne du Venezuela sur le Chapitre I: Risques et problèmes qui se posent pour la paix et la sécurité dans le Continent américain du document intitulé “Étude des risques et des problèmes qui se posent pour la paix et la sécurité dans le Continent américain; prévention et règlement des conflits”.


La Mission permanente du Venezuela près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Washington, le 24 mars 2003
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Mission de la République bolivarienne du Venezuela

près l‘Organisation des États Américains

Quelques aspects à examiner dans le document CP/CSH554/03
“Étude des risques et des problèmes qui se posent pour la paix et la sécurité dans le Continent américain; prévention et règlement des conflits” 


En général, le document “Étude des risques et des problèmes qui se posent pour la paix et la sécurité dans le Continent américain; prévention et règlement des conflits” contient quelques-uns des aspects qui ont affecté la sécurité dans le Continent américain. Ils sont exposés comme suit:

a.
On y remarque le nouveau concept de sécurité, basé sur la définition multidimensionnelle relative aux les “nouvelles menaces” contenue dans la Déclaration de Bridgetown adoptée par les ministres des affaires étrangères lors de l’Assemblée générale de l’OEA, en juin 2002.  

Dans une approche multidimensionnelle, le concept de sécurité laisse aux États l’entière liberté d’établir leur politique en matière de sécurité et de défense, conformément à leurs intérêts et à leur- perception nationale. La coopération, guidée par l’esprit de co-responsabilité internationale et la solidarité, doivent s’inscrire dans la conception d’une réponse continentale aux menaces réelles à la sécurité dans la région, telles que la pauvreté, phénomène multidimensionnel qui affecte énormément tout le Continent américain. 
b.
La conception, pour le nouveau système de sécurité du Continent américain, d’une “architecture souple” pouvant répondre aux “menaces, préoccupations et autres enjeux” en prenant en considération les particularités et spécificités de chaque État de la région.
Dans l’énoncé des diverses menaces, préoccupations et autres enjeux contenus dans le document “Étude des risques et des problèmes qui se posent pour la paix et la sécurité dans le Continent américain; prévention et règlement des conflits”, l’on ne mentionne pas quels sont les causes ou les effets, ce qui limite la vision stratégique et la capacité de réponse des divers États. L’on n’examine pas non plus les asymétries de pouvoir dans la région et les répercussions de celles-ci sur la sécurité.
c.
Réponse continentale basée sur la “coopération” aux menaces, préoccupations et autres enjeux: 1) menaces à la sécurité traditionnelle ou à la défense classique; 2) menaces non traditionnelles à la sécurité; 3) menaces à la sécurité ou autres préoccupations.

Conformément aux études réalisées par les organismes internationaux, les problèmes qui portent atteinte à la sécurité humaine ont affecté et continuent d’affecter un pourcentage élevé de la population du Continent. Ces problèmes constituent en eux-mêmes des menaces réelles à la sécurité. Ces problèmes sont entre autres des taux de pauvreté élevés, l’inégalité dans les échanges économiques, les limites du financement international et les conditions imposées, la dette externe, l’apparition de nouvelles formes de protectionnisme, la course aux armements, l’insécurité alimentaire, le déséquilibre technologique, les déséquilibres climatiques, etc.  

Concernant la section sur les “menaces, préoccupations et autres enjeux”, l’opinion du Gouvernement de la République bolivarienne du Venezuela est la suivante:
A.
Sur les Menaces traditionnelles à la sécurité.

Les modalités univoques et non équivoques d’une approche selon laquelle le Continent américain devrait maintenir la vigilance dans la prévention et la résolution de conflits sont établies lorsque ses membres continuent de respecter les normes de coexistence pacifique entre les États. Cette coexistence se fonde sur le fait que les relations entre les États s’inscrivent dans la parfaite observation des principes et des normes du droit international, par la coopération, la transparence, la solidarité et la bonne foi, principes qui ne se retrouvent pas dans la dissuasion militaire.
Conflits armés
· Dans cette section, nous partageons certains des critères établis, à savoir par exemple que le Continent américain est l’une des régions les plus pacifiques du monde, caractérisée par  des niveaux relativement faibles de tensions. 

· Quant à la question des dépenses militaires, il faut préciser que la grande majorité des pays d’Amérique latine et des Caraïbes ont des dépenses peu élevées dans cette rubrique. La différence avec d’autres régions du monde crée un déséquilibre, une grave asymétrie, qui constitue – en soi – un facteur ayant une incidence négative sur la confiance qui doit prévaloir dans n’importe quel système de sécurité régionale et continentale.
· Soulignons que dans les régimes démocratiques l’institution militaire constitue l’un des éléments fondamentaux, entre autres institutions et secteurs sociaux, de la sécurité et de la défense de la nation et contribue de façon significative au développement intégré de celle-ci. La vocation démocratique et la subordination constitutionnelle de la force armée à l’autorité civile légalement constituée contribuent à la sécurité dans la région.
· Nous sommes d’accord avec la Mission permanente du Chili pour ce qui est d’éliminer de la section sur les “conflits armés” la phrase suivante: “Dans le Continent américain on relève 15 différends frontaliers qui posent une menace à la paix et la stabilité continentales”.   

Autres conflits
Des conflits de diverse nature ont eu lieu dans notre Continent dans un passé récent et ont eu une incidence négative sur la sécurité et la paix dans la région, car le droit de tout État de choisir, sans ingérence extérieure, son système politique s’en est vu affecté. La sécurité du Continent américain est menacée quand les actions prises par les États s’opposent aux relations de respect et de bonne foi qui doivent prévaloir entre les pays du Continent américain, se traduisent par la non-observation des principes fondamentaux du droit international, par exemple le recours à la menace ou l’utilisation de la force contre l’intégrité territoriale ou l’indépendance politique d’autres États et le droit souverain des États sur leurs ressources naturelles, entre autres.
B.
Menaces non traditionnelles à la sécurité 
Corruption
Le détournement de fonds publics, déposés dans des institutions financières situées à l’extérieur du pays concerné constitue l’une des manifestations les plus graves de la corruption administrative. Il doit être combattu par la mise en place de mécanismes de coopération entre les États visant à aider à récupérer les fonds et à arrêter et juger les responsables de ce crime.   

C.
Préoccupations et défis “structuraux” à la sécurité.  Menaces et défis à la sécurité dans les États. 
La fragilité des gouvernements démocratiques.

Le renforcement des institutions démocratiques et la bonne gouvernance passent nécessairement par l’édification d’un État social de droit et de justice, qui donnerait la priorité à la lutte contre l’exclusion sociale et ouvrirait des espaces de participation pour les populations marginalisées.
Les graves problèmes d’ordre social, comme la pauvreté, l’analphabétisme, les faibles indices de développement, de marginalisation des décisions politiques affectant la grande majorité des habitants de la région, influent négativement sur la consolidation des démocraties.
Nous sommes d’avis que le concept exprimé dans cette section sur la souveraineté nationale doit être raffiné. Cette expression reflète un principe fondamental du droit international et un droit inaliénable et irrévocable de toute nation dont la validité ne peut être amoindrie. La consolidation d’une gouvernance démocratique se produit quand l’on établit des canaux permettant la participation éthique et responsable des citoyens.
Les États et leurs gouvernements doivent accorder la priorité à la promotion d’une culture d’inclusion sociale, de paix et de dialogue qui permettrait à chacun de formuler ses demandes. Les divers secteurs d’une société, particulièrement ceux dont l’influence est la plus grande, doivent contribuer de façon responsable à bâtir un ordre social plus juste et équilibré.
La consolidation des gouvernements et des institutions démocratiques des États facilite la promotion des relations de coopération et de confiance mutuelle entre les pays de la région.
La pauvreté absolue
Les menaces réelles, immédiates et dévastatrices auxquelles le Continent fait face découlent de la pauvreté et de la pauvreté absolue, qui sont le résultat de processus historiques accumulés. La pauvreté en tant que phénomène multidimensionnel rend les institutions démocratiques inopérantes.
Pour la sécurité du Continent, il faut faire la promotion, de façon prioritaire, de la justice sociale pour atteindre le développement intégral des peuples, dans les domaines économique, social, culturel, scientifique, technologique et de l’éducation.
Dans ce cadre, la nouvelle structure qui devra être conçue pour le nouveau système de sécurité doit envisager des mécanismes qui aideront à la sécurité alimentaire et réduiront les effets d’exclusion sociale qui déciment la population.
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