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Paragraphe 8 du dispositif  Registre d'armes classiques établi par les Nations Unies

États-Unis

NOTE EXPLICATIVE


Ce document contient seulement la soumission faite par les États-Unis au Registre d’armes classiques établi par les Nations Unies.  Le document sur les doctrines et les politiques de défense des États-Unis mentionné dans la note de transmission et datée du 30 octobre 2002 n’est pas inclus dans le document. 

DÉPARTEMENT D’ÉTAT DES ÉTATS-UNIS

MISSION PERMANENTE DES ÉTATS -UNIS

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

WASHINGTON D.C. 20520

Le 30 octobre 2002

Monsieur le Secrétaire général,


J’ai l’honneur de vous transmettre sous ce couvert copie de la soumission des États-Unis au Registre d’armes classique établi par les Nations Unies.  Cette soumission est faite conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 1879 (XXXII-0/02). J’exhorte tous les États membres à soumettre des rapports annuels sur la mise en œuvre des résolutions de l’Assemblée générale de l'OEA.  


J’aimerais saisir cette occasion pour faire parvenir le document sur les doctrines et les politiques de défense des États-Unis. Il est intitulé: “Rapport annuel adressé par le Secrétaire à la défense au Président et au Congrès pour 2002”. Ce document a été communiqué le 15 août 2002.  J’encourage les États membres à mettre au point et à échanger ces documents, conformément à la résolution AG/RES. 1879 (XXXII-0/02) et aux Déclarations de Santiago et de San Salvador sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité.  Le document sur les doctrines et les politiques de défense des États-Unis peut être consulté à l'adresse suivante: www.defenselink.mil/execsec/adr2002.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération.


Roger F. Noriega


Ambassadeur

Son Excellence

César Gaviria Trujillo

Secrétaire général de l'Organisation

  des États Américains (OEA)

Washington, D.C.
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