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SOLICITAÇÃO DE ANTÍGUA E BARBUDA PARA QUE A INSTITUIÇÃO
INTERAMERICANA APROPRIADA REALIZE UM ESTUDO
SOBRE O PRÉ-PLANEJAMENTO DA DEFESA NACIONAL NO CONTEXTO DO
TRANSPORTE DE RESÍDUOS NUCLEARES ATRAVÉS DO MAR DO CARIBE
MISSÃO PERMANENTE DE ANTÍGUA E BARBUDA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Washington, D.C.
12 de fevereiro de 2002
Senhor Presidente:

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de solicitar o seu apoio para a inclusão de um importante tema na agenda da próxima reunião da Comissão de Segurança Hemisférica.

Como é de seu conhecimento, navios transportadores de resíduos nucleares atravessam o Mar do Caribe depois de sair do Canal do Panamá.  Os países do Caribe opõem-se ao uso do Mar do Caribe para o transporte dessa carga perigosa e pedimos aos três países amigos que cessem este exercício perigoso e desistam do mesmo.  O Plano de Ação da Cúpula das Américas chama a atenção dos Estados membros para este perigo e sucessivas Assembléias Gerais da OEA ouviram tal descontentamento; e o Terceiro Período Ordinário de Sessões do CICTE, à luz dos eventos de 11 de setembro de 2001, também foi utilizado para discutir nossas objeções.  Os países caribenhos consideraram o dano que pode ser causado a nossos povos e ao nosso precioso Mar do Caribe no caso de um acidente ou de um ataque terrorista deliberado.

Convencidos de que nossas instituições interamericanas podem ajudar-nos na consideração da enormidade de tal desafio, gostaríamos que a Junta Interamericana de Defesa estudasse o nível de ameaça à segurança e apresentasse uma resposta apropriada a ser elaborada pelos Estados caribenhos em antecipação a um acidente ou ataque terrorista.  Na opinião de minha delegação, um pedido da Comissão à referida Junta seria sumamente apropriado.
A Sua Excelência o Senhor
Embaixador Juan Manuel Castulovich
Representante Permanente do Panamá
Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica
Sede da OEA
Washington, D.C.

Portanto, peço o apoio de Vossa Excelência para a inclusão de um tema na agenda de sua Comissão, o qual poderia ter o seguinte título:  Solicitação de um estudo sobre segurança a ser preparado pela instituição interamericana apropriada sobre o pré-planejamento da defesa nacional no caso de um acidente ou ataque contra uma remessa de resíduos nucleares que atravesse o Mar do Caribe.  Para que esse pedido à Junta Interamericana de Defesa não constitua surpresa, solicito os seus bons ofícios no sentido de que esta carta seja distribuída a todas as delegações.

Agradecendo-lhe o seu apoio costumeiro, aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.

Lionel Alexander Hurst

Embaixador, Representante Permanente
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