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Washington, D.C., 22 de janeiro de 2002

Senhor Secretário-Geral:


Tenho a satisfação de informar a Vossa Excelência que, na quinta-feira, 17 do corrente, foi levada a cabo a destruição de mais 4.500 minas antipessoal, que eram mantidas armazenadas para técnicas de treinamento.


O ato foi realizado às 10h00 nas instalações militares situadas em Corazón,  à altura da localidade de Aloag, na presença de representantes da OEA e de autoridades militares e civis.


A mencionada destruição atende ao compromisso assumido pelo Governo do Equador como Estado Parte na Convenção sobre a Proibição do Uso, Armazenamento, Produção e Transferência de Minas Antipessoal e sobre Sua Destruição (Convenção de Ottawa), assinada em 4 de dezembro de 1979 e ratificada em 20 de abril de 1999.


Com esta nova destruição conseguiu-se reduzir a 4.000 as minas antipessoal que o Equador mantinha armazenadas para o desenvolvimento de técnicas de detecção, limpeza ou destruição de minas e para treinamento nessas técnicas, de um total inicial declarado de 16.000.  Estas últimas 4.000 minas antipessoal serão destruídas nos cursos de treinamento que forem organizados pela Escola Nacional de Remoção de Minas em futuro próximo.





Muito atenciosamente,


Blasco M. Peñaherrera P.


Embaixador

Representante Permanente

Ao Doutor

César Gaviria

Secretário-Geral da Organização

dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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