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CONSELHO PERMANENTE DA




OEA/Ser. G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS


CP/CSH-450/02







17 abril 2002


COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA


Original: espanhol

ORDEM DO DIA





Data:
Quinta-feira, 18 de abril de 2002



Hora: 
10h00 – 13h00




Local:
Salão Libertador Simón Bolívar

1. Apresentação de projetos de resolução 

i. Apoio à remoção de minas no Peru e Equador (Apresentado pelas Delegações do Peru e Equador) (CP/CSH-448/02)

ii. Recomendações da Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais (Apresentado pela Delegação de Antígua e Barbuda)

iii. Apoio Interamericano ao Tratado de Proibição Total de Testes Nucleares (Apresentado pelas Delegações de México e Peru)

iv. Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco) (Apresentado pela Delegação do México)
2. Consideração dos seguintes relatórios atribuídos à Comissão de Segurança Hemisférica pelo Conselho Permanente na reunião realizada em 17 de abril de 2002:

i. Relatório da Secretaria-Geral sobre o cumprimento das resoluções AG/RES. 1792 (XXX-O/00), “Apoio à remoção de minas no Peru e no Equador”, AG/RES. 1793 (XXX-O/00), “Apoio ao Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal na América Central”, e AG/RES. 1794 (XXVII-O/97)], “O Hemisfério Ocidental como zona livre de minas antipessoal” (CP/doc.3573/02)
ii. Relatório do Secretário-Geral sobre a situação de assinaturas e ratificações da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CP/doc.3568/02)

iii. Relatório do Secretário-Geral sobre a situação de assinaturas e ratificações da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CP/doc.3569)
3. Outros assuntos
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