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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser. G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH-470/02



7 maio 2002


COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol

ORDEM DO DIA


Data:
Terça-feira, 7 de maio de 2002


Hora:
14h30 – 17h30


Local:
Salão Libertador Simón Bolívar

1. Consideração do tema “A elaboração de um estudo de segurança sobre o planejamento prévio para a defesa nacional do transporte de dejetos nucleares através do Mar do Caribe” em virtude da decisão da Comissão de 22 de março de 2002

i. Apresentações pelos Convidados Especiais:
Organismo Internacional de Energia Atômica (OIEA):  Senhor Ronald B. Pope, Chefe da Unidade de Segurança de Transporte

Junta Interamericana de Defesa:  Capitão-de-Marinha Gonzalo Rios

ii. Comentários pelas delegações

2. Apresentação dos projetos de resolução indicados a seguir:

i. Proliferação e tráfico ilícitos de armas pequenas e armamentos leves (apresentado pelas Delegações do Canadá, Colômbia e Estados Unidos) (CP/CSH-465/02)

ii. Apoio ao Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal na América Central (apresentado pelas Delegações da Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras e Nicarágua) (CP/CSH-466/02)

iii. Apoio ao Trabalho do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE) (apresentado pelas Delegações da Argentina, Colômbia, El Salvador, Peru e Estados Unidos) (CP/CSH-463/02)

iv. Preocupações Especiais de Segurança dos Pequenos Estados Insulares (apresentado pelas Delegações de Antígua e Barbuda e Barbados) (CP/CSH-467/02)

v. Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (apresentado pelas Delegações da Argentina, Bahamas, Belize, Bolívia, Brasil, Costa Rica, Equador, El Salvador, Grenada, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru e Uruguai) (CP/CSH-468/02)

vi. Solução Pacífica de Controvérsias Territoriais e Marítimas (apresentado pelas Delegações de Honduras e Estados Unidos) (CP/CSH-469/02)

3. Consideração dos projetos de resolução indicados a seguir:

i. Apoio à ação contra as minas no Peru e Equador (aprovado ad referendum pela Comissão em sua reunião realizada em 6 de maio de 2002) (CP/CSH-448/02 rev. 1)

ii. Apoio Interamericano ao Tratado de Proibição Total de Testes Nucleares (aprovado ad referendum pela Comissão em sua reunião realizada em 6 de maio de 2002) (CP/CSH-453/02 rev. 1)

iii. Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (aprovado ad referendum pela Comissão em sua reunião realizada em 6 de maio de 2002) (CP/CSH-458/02 rev. 1)

iv. Limitação de Gastos Militares e Sua Conversão em Dividendos para a Paz (apresentado pelas Delegações da Costa Rica e Peru, co-patrocinado pela Delegação do Panamá e revisto pela Comissão em sua reunião realizada em 6 de maio de 2002) (CP/CSH-454/02 rev. 1)

4. Outros assuntos.
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