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ORDEN DEL DÍA




Fecha:
2 de marzo de 2004

Hora: 
9:30 a.m. - 1:00 p.m.



Lugar:
Salón de las Américas

1. Exposiciones 

Carlos M. Jarque 

Gerente del Departamento de Desarrollo Sostenible del Banco Interamericano de Desarrollo
Edmundo Jarquin

Jefe de División Gobierno y Sociedad Civil del Banco Interamericano de Desarrollo
2. Cooperación y coordinación para lograr la aplicación, evaluación y seguimiento de la Declaración  (Artículos 43 y 44)
/
· Metodología de trabajo de la Comisión relacionada e identificación de los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano, e instituciones y mecanismos subregionales, regionales e internacionales relacionados con los diversos aspectos de la seguridad que pueden contribuir con este esfuerzo
- Propuesta del Presidente de la Comisión
3. Otros asuntos.







�.	"43.	Recomendamos que, dentro de la OEA, la Comisión de Seguridad Hemisférica coordine la cooperación entre los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la Organización relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y defensa en el Hemisferio, respetando los mandatos y el ámbito de sus competencias, con objeto de lograr la aplicación, evaluación y seguimiento de la presente Declaración." 





"44.	Recomendamos también que la Comisión de Seguridad Hemisférica mantenga los enlaces necesarios con otras instituciones y mecanismos subregionales, regionales e internacionales relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y defensa en el Hemisferio, respetando los mandatos y el ámbito de sus competencias, para lograr la aplicación, evaluación y seguimiento de la presente Declaración." 
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