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PROYECTO DE TEMARIO ANOTADO
/
(Aprobado por la Comisión de Seguridad Hemisférica

en la reunión celebrada el 17 de diciembre de 2002)
1. Evaluación de la aplicación de las recomendaciones de la Primera Reunión de Alto Nivel sobre Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares (San Salvador, El Salvador, febrero de 1998).
/
El objeto de este tema es considerar el adelanto logrado con respecto a las conclusiones y recomendaciones de la Primera Reunión de Alto Nivel. En la presentación de este tema se examinaría la evolución del concepto de la seguridad con un carácter multidimensional, el logro de los objetivos de 1998, y su constante actualidad. 

En la Primera Reunión de Alto Nivel se concluyó que el concepto de la seguridad para pequeños Estados insulares tiene un alcance y aplicación multidimensionales, y que la seguridad de dichos Estados puede incrementarse mediante la cooperación entre ellos, la aplicación de medidas que contribuyan a crear una mayor confianza y seguridad, y declarando el Caribe una Zona de Paz. En junio de ese año, la Asamblea General reconoció dichas conclusiones por medio de su resolución AG/RES. 1567 (XXVIII-O/98), añadiendo que la cooperación entre los Estados del hemisferio contribuiría a la seguridad de los pequeños Estados insulares.

2. Identificación y análisis de las amenazas y preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares.
/
En este punto del temario, los Estados miembros analizarán las amenazas a la seguridad e inquietudes conexas, sus causas, manifestaciones y efectos.

En 2002, la Asamblea General reiteró en su resolución AG/RES. 1886 (XXXII-O/02) que la seguridad de los pequeños Estados insulares tiene características peculiares que hacen que dichos Estados sean particularmente vulnerables y susceptibles a los riesgos y amenazas de naturaleza multidimensional y transnacional, que involucran factores políticos, económicos, sociales, sanitarios y geográficos.

Los Ministros de Relaciones Exteriores y los jefes de delegaciones que asistieron a esa sesión de la Asamblea General reconocieron que las amenazas a la seguridad, las inquietudes en ese sentido, y otros peligros en el contexto hemisférico son de carácter diverso y alcance multidimensional, y que los conceptos y métodos tradicionales deben ampliarse para abarcar amenazas, preocupaciones y otros desafíos nuevos y no tradicionales, que incluyen aspectos políticos, económicos, sociales, sanitarios y ambientales. La Asamblea General identificó los siguientes desafíos, preocupaciones y amenazas a la seguridad de los pequeños Estados insulares: el tráfico ilícito de drogas y delitos conexos; el tráfico ilícito de armas ligeras; el cambio climático; los desastres naturales; las epidemias que afectan a la salud, particularmente el VIH/SIDA; la marginalización económica; el transbordo de desechos nucleares por el mar Caribe; la delincuencia organizada transnacional; y el terrorismo internacional.

También se considerarán los siguientes subtemas:

Subtemas

i.
Discusión de la planificación para la defensa y seguridad, para que los pequeños Estados insulares puedan responder debidamente a un incidente o a un ataque terrorista contra barcos que transporten desechos nucleares por el mar Caribe
/
La Asamblea General, en su resolución AG/RES. 1886, analizó la profunda preocupación de los pequeños Estados insulares con respecto a las posibles amenazas contra sus economías y medio marítimo en el caso de que un barco que transportara desechos nucleares tuviera un accidente o fuera el blanco de un ataque terrorista durante su tránsito por el mar Caribe.  La Asamblea General encargó subsiguientemente al Consejo Permanente que llevara a cabo un estudio sobre la planificación de la defensa y la seguridad de los pequeños Estados insulares en el caso de un incidente tal.

Dicho estudio es coordinado por la Secretaría General, en consulta con organizaciones regionales, hemisféricas e internacionales. Conforme a este subtema, los Estados miembros analizarán la información disponible hasta la fecha, con el objeto de formular recomendaciones para que se tomen las medidas correspondientes.

ii.
Análisis de propuestas relativas a medidas de fortalecimiento de la confianza y la seguridad para que sean adoptadas por los pequeños Estados insulares
/
Actuando de acuerdo con una iniciativa de la Cumbre de las Américas, y los mandatos de la Asamblea General, los Estados miembros adoptaron 21 medidas para fortalecer la confianza y la seguridad en conferencias regionales celebradas en Santiago en 1995 y en San Salvador en 1998. Dadas las diferentes cuestiones y prioridades subregionales y regionales en materia de seguridad, puede ser conveniente que los Estados miembros formulen medidas similares con el fin específico de encarar las preocupaciones especiales de los pequeños Estados insulares en cuanto a la seguridad.

Las medidas convenidas respecto de este subtema se tendrán en cuenta en la reunión de expertos sobre esta cuestión que tendrá lugar el 3 y 4 de febrero de 2003 en Miami. Se incluirán en las medidas de fomento de confianza y seguridad aplicables en todo el hemisferio que analizará la Conferencia Especial sobre Seguridad.
/
3. Consideración de estrategias multilaterales apropiadas para abordar las amenazas y preocupaciones de los pequeños Estados insulares en una forma eficaz y coordinada.
Los Ministros de Relaciones Exteriores y los jefes de delegaciones en la Trigésima Segunda Sesión Ordinaria de la Asamblea General reconocieron en la Declaración de Bridgetown que las nuevas amenazas, preocupaciones y otros peligros en materia de seguridad hemisférica requieren métodos en común. También convinieron en la necesidad de considerar estrategias coordinadas y planes de acción integrados.

Conforme a este punto del temario, los Estados miembros considerarán las actividades subregionales y regionales en curso, con el objeto de contribuir a las mismas según sea necesario y de determinar otras estrategias apropiadas.

4. Adopción de un modelo de gestión de seguridad o mejores estrategias de coordinación mediante los cuales estas amenazas y preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares puedan abordarse en forma apropiada y adecuada.
Los Ministros de Relaciones Exteriores y los jefes de delegaciones en la Trigésima Segunda Sesión Ordinaria de la Asamblea General convinieron en la Declaración de Bridgetown en que “los Estados miembros deben tratar de fortalecer y, cuando sea necesario, crear mecanismos apropiados y pertinentes para profundizar la cooperación y la coordinación a fin de encarar más concentradamente las nuevas amenazas multidimensionales, inquietudes y otros peligros que afectan a la seguridad hemisférica”.

El modelo de gestión de la seguridad a elaborarse conforme a este punto del temario tendría por lo tanto un enfoque multidimensional. El objeto es que sea un método de seguridad colectivo y un marco normativo de gestión a fin de asistir a los pequeños Estados insulares a encarar las amenazas, inquietudes y peligros en materia de seguridad de una forma coordinada y cooperativa. También permitirá a dichos Estados articular sus políticas relativas a cuestiones de seguridad.

5. Adopción de las Recomendaciones a la Conferencia Especial sobre Seguridad (México, del 6 al 8 de mayo de 2003).

Por medio de su resolución AG/RES. 1886, la Asamblea General pidió a la Segunda Reunión de Alto Nivel sobre amenazas y preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares que presentara sus conclusiones y recomendaciones al órgano de preparación de la Conferencia sobre Seguridad ordenada por la Cumbre, como contribución a dicha Conferencia.

Las recomendaciones que se adoptarán relativas a este punto del temario tendrán el objeto de incluir las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares en el temario de la Conferencia Especial sobre Seguridad.
6. Adopción de la Declaración de Kingstown sobre la Seguridad de los Pequeños Estados Insulares.

La Declaración de Kingstown reiterará la definición de la seguridad para pequeños Estados insulares. Con esto, los principios consagrados en la Carta de la OEA proporcionarán el marco hemisférico. Las resoluciones y declaraciones de la Asamblea General, y las decisiones tomadas en las Cumbres de las Américas también se tendrán en cuenta.

Por medio de esta Declaración, los Estados miembros también adoptarán las decisiones tomadas en esta Segunda Reunión de Alto Nivel.




� FILENAME  \* MERGEFORMAT �AN00027S01�








�.	Basado en el proyecto de temario establecido por el Consejo Permanente en su resolución CP/RES. 828 (1342/02).


�.	Informe final de la Reunión de Alto Nivel sobre Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares, documento OEA/Ser.K/XXIX.3, SEPEIN/doc.9/98, Sección III. Conclusiones y recomendaciones.


�. 	Resolución de la Asamblea General AG/RES. 1886 (XXXII-O/02), párrafo 1.a.


�. 	Ibid, párrafo 4.c.


�. 	Resolución AG/RES. 1880 (XXXII-O/02) de la Asamblea General.


�.	Resolución AG/RES. 1908 (XXXII-O/02) de la Asamblea General.





