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Los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos, reunidos en Kingstown, San Vicente y las Granadinas, en ocasión de la Segunda Reunión de Alto Nivel sobre Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares,

Reiteran lo expuesto en la Declaración de Santiago sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, adoptada en 1995 en Santiago, Chile, en el sentido de que “las medidas de fomento de la confianza y de la seguridad deben adaptarse a las condiciones geográficas, políticas, sociales, culturales y económicas de cada región y tienen su propio ámbito de aplicación”;  


Reiteran también lo reconocido en la Declaración de San Salvador sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, adoptada en 1998 en San Salvador, “que el concepto de seguridad para los pequeños Estados insulares del Hemisferio tiene carácter multidimensional e involucra a actores del Estado y no estatales e incluye componentes políticos, económicos, sociales y naturales.  Los pequeños Estados insulares han concluido que entre las amenazas a su seguridad están el tráfico ilícito de drogas, el tráfico ilícito de armas, los crecientes niveles de actividad delictiva y corrupción, la vulnerabilidad ambiental y económica, particularmente en relación con el comercio, la susceptibilidad a los desastres naturales, el transporte de desechos nucleares y los mayores niveles de pobreza”;
Recuerdan que los Estados Miembros han adoptado 21 medidas de fomento de la confianza y la seguridad en las conferencias regionales de Santiago (1995) y San Salvador (1998);

Recuerdan también que, mediante su resolución AG/RES. 1880 (XXXII-O/02), la Asamblea General convocó la Reunión de Expertos sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad y solicitó que esta reunión formulara recomendaciones a la Conferencia Especial sobre Seguridad;


Recuerdan además que en su resolución AG/RES. 1886 (XXXII-O/02), “Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares”, la Asamblea General solicitó que esta Segunda Reunión de Alto Nivel aporte a la Conferencia Especial sobre Seguridad transmitiéndole sus conclusiones y proporcionándole recomendaciones para consideración;


Tomando nota de los esfuerzos de la comunidad internacional para prevenir y eliminar los actos de terrorismo contra buques, en particular la Conferencia Diplomática de la Organización Marítima Internacional (OMI) de los gobiernos contratantes del Convenio Internacional para la seguridad de la vida humana en el mar (1974), celebrada en diciembre de 2002, y reconociendo las preocupaciones sobre el daño que pueda ocurrir en caso de un accidente o incidente durante el transporte marítimo de materiales potencialmente peligrosos, incluido el petróleo y los materiales radioactivos;

Deseando contribuir plenamente a un temario completo para la Conferencia Especial sobre Seguridad; y

Considerando que la estabilidad y el desarrollo social, humano, político y económico, así como la sostenibilidad del medio ambiente, son requisitos previos para la seguridad de los pequeños Estados insulares y que las medidas de fomento de la confianza y la seguridad contribuirían a ese desarrollo, estabilidad y sostenibilidad,


Acuerdan adoptar y remitir para consideración de la Reunión de Expertos y la Conferencia Especial sobre Seguridad las siguientes medidas de fomento de la confianza y la seguridad para aumentar la seguridad de los pequeños Estados insulares y del Hemisferio en general:

1.
La cooperación multilateral entre los Estados Miembros mediante el desarrollo y aplicación de políticas, programas y actividades dirigidas concretamente a las cuestiones definidas por los pequeños Estados insulares como preocupaciones, amenazas y desafíos a su seguridad.
2.
Que los pequeños Estados insulares considerarán, para pronta implementación, las siguientes medidas encaminadas a aumentar su capacidad de fomento de la seguridad:

i. Una red privada virtual que facilite el intercambio, en el ámbito regional, de inteligencia e información sobre delincuencia y otras bases de datos pertinentes en la lucha contra la delincuencia y el terrorismo;

ii. El intercambio de información crítica entre las autoridades de control fronterizo para fortalecer la capacidad de control fronterizo en la lucha contra el narcotráfico y el terrorismo;

iii. Programas conjuntos de capacitación para permitir a las entidades existentes enfrentar los nuevos desafíos;

iv. Planificación estratégica conjunta y cooperación en la lucha contra estas amenazas comunes. 

3.
El intercambio de información en los ámbitos bilateral y multilateral para fortalecer la capacidad de los pequeños Estados insulares de abordar sus preocupaciones especiales de seguridad.


4.
La celebración de reuniones hemisféricas de alto nivel para seguimiento de las acciones emprendidas por los Estados Miembros para fomentar la confianza y la seguridad y responder a las recomendaciones de la Segunda Reunión de Alto Nivel sobre Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares.

5.
Cooperación más estrecha para implementar los compromisos acordados en la Reunión Ministerial de Transporte de 1998, participación activa en la Conferencia del Organismo Internacional de Energía Atómica sobre la Seguridad del Transporte de Materiales Radioactivos, de 2003, y trabajo conjunto hacia el continuo fortalecimiento de las normas internacionales sobre el transporte marítimo de materiales potencialmente peligrosos, incluidos el petróleo y los materiales radioactivos. 
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