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Monsieur le secrétaire général,


J'ai l'honneur de présenter un rapport sur les activités réalisées par les Etats-Unis pour mettre en oeuvre la Déclaration de Santiago sur les Mesures d'encouragement de la confiance et de la sécurité, adoptée le 11 novembre 1995.  Chaque année, à cette époque, nous vous adresserons directement un rapport sur les efforts de mise à exécution déployés par les Etats-Unis.


Le présent rapport fait suite au processus d'information convenu par nos Gouvernements à Santiago (Chili) et à la lettre du Président de la Commission spéciale sur la sécurité dans le continent demandant des commentaires et des informations sur la mise en oeuvre des mesures prévues dans la Déclaration de Santiago sur cette question.  Je saurais gré au Secrétariat de mettre des copies du présent rapport à la disposition de la Commission sur la sécurité dans le continent, ainsi qu'à celle des Etats membres et de l'Organisation interaméricaine de défense.


Le Gouvernement des Etats-Unis s'est organisé pour faire en sorte que tous les ans nous remplissions les conditions prévues et pour faire rapport à l'OEA et à ses Etats membres sur les progrès réalisés par nous dans la mise en oeuvre de la Déclaration de Santiago sur les mesures d'encouragement de la confiance et de la sécurité.  Un Groupe de travail interagences des Etats-Unis dirigé par l'Agence pour le contrôle des armes et le désarmement a été créé pour mener à bien cette tâche. La Mission des Etats-Unis près l'Organisation des Etats Américains travaille en étroite collaboration avec ce groupe.


Je voudrais souligner les activités que nous avons entreprises depuis la Conférence de Santiago pour mettre à exécution beaucoup d'éléments de cette Déclaration.  Nous espérons que la vingt-sixième Session ordinaire de l' Assemblée générale de l'OEA adoptera plusieurs résolutions qui contribueront à la mise en oeuvre des engagements pris à Santiago.  Nous sommes également convaincus que la réunion au niveau des Vice-ministres qui aura lieu au Salvador en 1997 redoublera notre intérêt commun à renforcer la confiance dans les Amériques.

Son Excellence

Monsieur César Gaviria

Secrétaire général de

  l'Organisation des Etats américains

Washington, D.C.


En juillet 1995, les Etats-Unis ont accueilli la première Réunion des Amériques au niveau ministériel sur le thème de la défense.  A cette occasion, le Secrétaire de la Défense a annoncé deux mesures de renforcement de la confiance et de la sécurité que nous mettrions en application avec les 33 autres pays de la région  la notification préalable des manoeuvres multilatérales importantes dans la région et l'échange de livres blancs relatifs à la défense.


Les Etats-Unis ont pris des mesures importantes pour respecter ces engagements.  Ils ont mis en place un mécanisme de mise en oeuvre pour informer les 33 pays du continent de toutes manoeuvres multilatérales importantes que nous effectuons dans la région.  Deux notes diplomatiques relatives à des manoeuvres multilatérales importantes dans les Caraïbes, l'Amérique centrale et l'Amérique du Sud ont été envoyées aux ministères des affaires étrangères de chaque pays.  Ces notifications seront effectuées régulièrement durant toute cette année et à l'avenir.  A l'avenir, nous inclurons également l'OEA, les Etats membres et l'Organisation interaméricaine de défense parmi les destinataires de ces communications diplomatiques.


En juillet dernier, les Etats-Unis ont également donné à chacun des participants à la Réunion au niveau ministériel sur la défense dans les Amériques une copie du "Rapport annuel du Secrétaire de la défense au Président et au Congrès."  Le document en question contient des informations sur la taille, la structure et les capacités des Forces armées des Etats-Unis, leur déploiement et les principaux programmes militaires des Etats-Unis.  La Déclaration de Santiago prévoit l'élaboration et l'échange de tels "livres blancs".  Cette semaine, j'aurai l'honneur d'envoyer une lettre du Secrétaire de la défense et son Rapport annuel au Président et au Congrès (1996) sur la politique et la doctrine de la défense.


J'exhorte d'autres pays à recueillir et à échanger des informations concernant les politiques et doctrines de la défense; la prochaine Réunion au niveau ministériel sur la défense dans les Amériques, qui doit se tenir en Argentine en octobre, serait une bonne occasion de faire un échange de documents.


En ce moment, je vous transmets, ainsi qu'au Président de la Commission spéciale sur la sécurité dans le continent et aux Etats membres de l'OEA, une copie (Annexe 1) des informations fournies par les Etats-Unis aux Nations Unies pour l'enregistrement des armes classiques pour 1994.  Des renseignements y sont données dans le cadre de l'échange d'informations convenu dans la Déclaration de Santiago aussi bien que dans la résolution AG/RES. 1284 (XXIV-O/94) adoptée par nos gouvernements à l'Assemblée générale tenue à Bélem (Brésil).  Dans le proche avenir, nous enverrons également une copie du document soumis par les Etats-Unis dans le cadre de la présentation internationale standardisée aux Nations Unies de rapports sur les dépenses militaires.


L'année dernière, en exécution d'une autre résolution de l'Assemblée générale de l'OEA, AG/RES. 1288 (XXIV-O/94), les Etats-Unis ont communiqué à l'OEA et à ses membres un inventaire complet et systématique des mesures d'encouragement de la confiance et de la sécurité que nous avons mises en oeuvre dans le continent.  Les Etats-Unis réviseront et mettront à jour régulièrement cet inventaire et le communiqueront à l'OEA et à l'Organisation interaméricaine de défense.


Ces mesures d'encouragement de la confiance et de la sécurité auront les meilleurs résultats si tous les membres de l'OEA les respectent.  Je suggère que nous travaillions ensemble pour encourager tous les pays du continent à participer aux mécanismes d'ouverture des Nations Unies et de l'Organisation des Etats Américains.  J'encourage également d'autres pays à mettre à exécution la résolution 1288 de l'Assemblée générale de l'OEA en fournissant des inventaires complets et systématiques des mesures d'encouragement de la confiance et de la sécurité dont certains pays ont pris l'initiative dans le continent et d'envoyer leurs rapports à l'OEA et aux Etats membres.  Le présent rapport démontre la riche tradition de mesures d'encouragement de la confiance et de la sécurité de notre continent et nous permet également de voir comment nous pouvons améliorer ces résultats.


Laissez-moi saisir cette occasion pour signaler d'autres mesures que nous prenons pour mettre en application plusieurs autres préceptes particuliers de la Déclaration de Santiago sur les mesures de renforcement de la confiance et de la sécurité: 

Accords sur l'invitation d'observateurs à des manoeuvres militaires, des visites aux installations militaires, des mécanismes permettant d'observer les opérations ordinaires et l'échange du personnel civil et militaire pour la formation ordinaire et perfectionnée

En 1995 et 1996, dans le cadre du programme international d'éducation et de formation militaire, les Etats-Unis ont accueilli des employés civils et militaires provenant des 33 autres pays membres de l'OEA.  Au cours de l'exercice 1995, ce programme a fourni une formation à 1524 étudiants du continent.  Ce programme fournit des occasions précieuses pour la formation, l'échange d'informations et une meilleure compréhension mutuelle.  En outre, comme indiqué dans nos notes diplomatiques concernant des manoeuvres militaires exécutées sous l'égide des Etats-Unis dans la région, les Etats-Unis ont invité des observateurs à plusieurs manoeuvre militaires.

Programmes de coopération dans les cas de catastrophes naturelles ou pour prévenir ces catastrophes, sur la base des demandes et autorisations des Etats concernés

Les Etats-Unis ont réalisé de nombreux programmes humanitaires en 1995 et 1996 pour aider les pays de la région à faire face à des catastrophes naturelles.  On trouvera ci-joint (Annexe 2) copie du rapport annuel du Bureau des Etats-Unis pour l'assistance à l'étranger lors des catastrophes naturelles qui apporte aux Etats membres de l'OEA un supplément de renseignements sur cette question.  L'année dernière, le nombre et la sévérité des ouragans de la saison ont démontré de manière spectaculaire les effets des catastrophes sur la sécurité des petits états.  Nous poursuivrons nos programmes visant à aider les pays victimes de catastrophes naturelles et à faciliter l'échange d'informations.

Conception et établissement de communications entre les autorités civiles et militaires de pays limitrophes conformément à la situation de leur frontière

Les Etats-Unis et leurs voisins immédiats se réunissent tous les ans pour augmenter les communications entre les civils et les militaires.  Du 23 au 26 avril 1996, les Etats-Unis et le Mexique ont tenu la troisième réunion bilatérale du Groupe de travail sur la défense.  De même, en octobre 1995 et avril 1996, le Canada et les Etats-Unis ont tenu les réunions semestrielles du Conseil mixte permanent de défense.  En octobre 1995, l'Armée américaine et l'Armée mexicaine ont tenu leur conférence annuelle des Commandants de la Frontière.  Ces consultations bilatérales aident à promouvoir une meilleure coordination et une plus grande compréhension de la politique de sécurité de chacun des deux pays.

Organisation de séminaires, de cours et d'études sur les mesures et politiques d'encouragement de la confiance et de la sécurité destinées à  promouvoir la confiance avec la participation de civils et d'un personnel militaire, et sur les préoccupations particulières des petits états relatives à la sécurité

Les Etats-Unis ont organisé de nombreux séminaires, cours et études qui ont contribué au relèvement du niveau de la confiance dans les Amériques.  Parmi ces activités, mentionnons celles-ci: du 24 au 26 avril 1996, le Southern Command (Système national de défense  zone Sud) a patronné de concert avec l'Université nationale de défense un Symposium sur la stratégie en Amérique latine;  du 5 au 7 février 1996, le Southern Command (Système national de défense  zone Sud) a patronné avec l'Institut interaméricain des droits de l'homme une conférence sur "Le rôle des forces armées dans la protection des droits de l'homme";  en 1995, l'Agence américaine pour le contrôle des armes et le désarmement a financé un séminaire et une publication sur les mesures d'encouragement de la confiance et de la sécurité.  Ledit séminaire a eu lieu à Mexico en août et la publication a été distribuée à la Conférence de Santiago.  Nous continuerons d'organiser des séminaires, des cours et des études sur les mesures d'encouragement de la confiance et de la sécurité mutuelles.  Les Etats-Unis continueront de promouvoir et d'être prêts à appuyer les démarches pour le contrôle régional des armes en partageant notre expérience de la limitation des armes classiques et stratégiques.

Réunion de niveau élevé concernant les préoccupations spéciales des petits états insulaires en matière de sécurité

Les Etats-Unis appuient le projet d'une session spéciale de deux jours de la Commission de l'OEA sur la sécurité dans le continent concernant la sécurité des petits états, ce qui permettrait d'accorder une plus grande attention à cette question.  Les Etats‑Unis appuieraient également toute demande provenant de la région et portant sur une réunion de haut niveau relative à cette question.  Sur une base bilatérale et sous-régionale, l'Atlantic Command (Système de sécurité  zone Atlantique) a tenu du 6 au 9 mai sa conférence annuelle sur la sécurité des Etats insulaires des Caraïbes.

Programmes d'éducation pour la paix

Les Etats-Unis ont un programme ayant pour but de faciliter les échanges culturels et éducationnels, d'améliorer l'accès aux réalisations culturelles, d'élargir les contacts entre les institutions éducationnelles et d'augmenter la coopération scientifique.  De nombreux pays de la région ont participé à ces programmes.  Grâce aux programmes de l'Agence d'information des Etats-Unis, beaucoup de latino-américains s'occupant de questions civilo-militaires et de planification stratégique ont pu voyager aux Etats-Unis pour rencontrer leurs homologues et échanger des idées.  Des experts américains en relations civilo-militaires se sont également rendus en Amérique latine pour assister à plusieurs conférences et séminaires, comme ceux organisés par le Service d'information des Etats-Unis au Salvador, au Brésil et au Chili.  Nous réalisons ce type de programme avec presque toutes les nations du continent dans le but de stimuler la coopération civilo-militaire à l'appui de gouvernements démocratiques.


Les mesures de renforcement de la confiance et de la sécurité donnent les meilleurs résultats lorsque tous les pays participent.  Un continent plus ouvert et plus transparent peut aider à éviter des mésententes et à faciliter la coopération parmi les états.  Les questions de sécurité régionale revêtent une nouvelle priorité à la suite de la Conférence de Santiago sur les mesures d'encouragement de la confiance et de la sécurité, des travaux incessants et précieux de la Commission sur la sécurité continentale, de la réunion des ministres de la défense des Amériques et des voyages effectués dans la région par les Secrétaires d'Etat et de la Défense.  Ce sera pour nous un plaisir de travailler avec les pays de la région pour renforcer la sécurité régionale et le contrôle des armes.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération.

Pièces jointes:

Annexe 1 
Contribution des Etats-Unis au Registre des armes 


 
classiques des Nations Unies pour 1995

Annexe 2 
Rapport annuel BHR/OFDA pour l'exercice 1994
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