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INFORMATIONS PRÉSENTÉES EN VERTU DU PARAGRAPHE 6 DU DISPOSITIF DE LARÉSOLUTION AG/RES. 1623 (XXIX-O/99) INTITULÉE:

ENCOURAGEMENT DE LA CONFIANCE ET DE LA SÉCURITÉ DANS LES AMÉRIQUES”

Paragraphe 6 du dispositif:  Registre des armes classiques établi par les Nations Unies et Rapport international normalisé sur les dépenses militaires des Nations Unies
(Mexique)

Mission permanente du Mexique 

OEA-000703

SG240

Washington, D.C., le 27 septembre 1999

Monsieur le Secrétaire général,


J’ai l’honneur de m’adresser à Votre Excellence en référence à la résolution 1623 (XXIX-O/99): "Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques" et en particulier au sixième paragraphe du dispositif qui réitère l’importance de la totale participation par tous les États membres au registre des armes classiques établi par les Nations Unies ainsi qu’au Rapport international normalisé sur les dépenses militaires.


À ce sujet, j’ai l’honneur de vous faire parvenir ci-joint les formulaires dûment remplis par le Secrétariat de la marine du Mexique et contenant les données se rapportant à l’exercice 1998.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération.


Ambassadeur Claude Heller


Représentant permanent

Son Excellence 

M. César Gaviria Trujillo

Secrétaire général de 

l’Organisation des Etats Américains

Washington, D.C.
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