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La Misión Permanente de Belice ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente al Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica y tiene el honor de referirse a la comunicación de fecha 2 de marzo de 2001 con la cual el Presidente tuvo a bien enviar el Cuestionario sobre los nuevos criterios de seguridad hemisférica, con la solicitud de que fuera completado y devuelto.


Al respecto, la Misión Permanente de Belice tiene el agrado de presentar adjunto el Cuestionario sobre los nuevos criterios de seguridad hemisférica.


La Misión Permanente de Belice ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar al Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C., 18 de junio de 2001

Excelentísimo señor

Marcelo Ostria Trigo

Embajador, Representante Permanente de Bolivia

  ante la Organización de los Estados Americanos

Comisión de Seguridad Hemisférica

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.

RESPUESTAS A LAS PREGUNTAS SOBRE NUEVOS

CRITERIOS DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA

1.

a.
En opinión del Gobierno de Belice, los principios rectores actuales de la seguridad hemisférica son:


i.
Tradicionales, lo que significa que los Estados son tanto los principales usuarios de la fuerza como los principales objetivos de la fuerza. Este criterio tradicional es uno naturalmente centrado en el Estado.


ii.
La validez de los principios de soberanía y no intervención, que nos llevarían a descartar todo intento por parte de ciertos países u organizaciones multilaterales de evaluar a otros países o monitorear y analizar colectivamente las crisis nacionales.

b.
En opinión de nuestro gobierno, los principios rectores del concepto de seguridad hemisférica que debe adoptar el sistema interamericano son:


i.
El objetivo permanente de aumentar la cooperación, las consultas y la confianza entre los países del Hemisferio.


ii.
La transparencia en materia de gastos militares.


iii.
La solución pacífica de controversias.


iv.
El desarrollo de conceptos amplios en materia de seguridad hemisférica, que no se limitaría exclusivamente a la seguridad hemisférica.

2.
Los enfoques comunes que los Estados Miembros pueden utilizar para hacer frente a esos riesgos, amenazas y desafíos a la seguridad tendrían que abarcar todos los aspectos de la seguridad, las diferencias entre Estados Miembros y los diversos instrumentos relacionados con la seguridad, incluida la Carta de la OEA. Se necesitan esfuerzos conjuntos por parte de civiles, fuerzas militares y órganos internacionales para hacer frente a la complejidad de estas amenazas.

3.

a.
Nuestro gobierno considera que la seguridad en el Hemisferio confronta los siguientes riesgos y amenazas:


i.
Las amenazas transnacionales como el terrorismo, el narcotráfico, los desastres naturales, la degradación ambiental, la delincuencia organizada transnacional, la pornografía infantil, el tráfico de personas y la inmigración ilegal.


ii.
Las amenazas a los gobiernos que pueden surgir por tensiones entre los Estados.


iii.
Los conflictos entre los Estados tales como disputas territoriales hostiles y acumulaciones desestabilizadoras de armas convencionales y la proliferación de armas de destrucción en masa.


iv.
Mayor coordinación regional.


v.
Metas concretas que se miden en intervalos determinados (por ejemplo, anualmente).


vi.
Menos discusión.

b.
Las repercusiones políticas que pueden surgir de las nuevas amenazas transnacionales a la seguridad hemisférica serían responder a amenazas que requerirían la modernización de la defensa nacional y mejor coordinación a nivel nacional y regional. La respuesta colectiva de la comunidad hemisférica sería prestar apoyo, cuando se le solicitara, a los esfuerzos de los grupos subregionales para enfrentar las amenazas a la seguridad.

4.
La OEA dispone de los instrumentos necesarios para la prevención y resolución de conflictos y la solución pacífica de controversias. Algunos de ellos son el Pacto de Bogotá y la Carta de la OEA.

5.

a.
La opinión de nuestro gobierno sobre el Tratado Interamericano de Asistencia Recíproca (TIAR) (Conferencia Interamericana para el Mantenimiento de la Paz y la Seguridad del  Continente) es que tiene valor histórico pero no cuenta con adhesión universal, que en el pasado ha tenido uso limitado y que en la actualidad está inactivo.

b.
El Gobierno de Belice no ha firmado ni ratificado el TIAR.

c.
El Gobierno de Belice no ha firmado ni ratificado el Protocolo de Reformas al TIAR. 

d.
El Gobierno de Belice no tiene impedimentos legales para ratificar el TIAR.

6.
a.
El Gobierno de Belice considera que el Pacto de Bogotá (Tratado Americano de Soluciones Pacíficas) es un instrumento útil, pero que sin embargo requiere revisión en el contexto de una estructura de seguridad hemisférica reformada.

b.
El Gobierno de Belice no ha firmado ni ratificado el Pacto de Bogotá.
c.
El Gobierno de Belice no tiene impedimentos legales para ratificar el Pacto de Bogotá.

7.


a.
La opinión de nuestro gobierno sobre la Junta Interamericana de Defensa es que puede ser de gran utilidad a la OEA, pero en la actualidad está subutilizada.  La JID debe ser modificada a fin de permitir un mayor número de Estados Miembros, lo que a su vez la fortalecería.

b.
El Gobierno de Belice planea ser miembro de la Junta Interamericana de Defensa.

c.
En opinión del Gobierno de Belice, la relación entre la OEA y la JID debería fortalecerse para permitir participación de los Estados Miembros y transformarla en un organismo especializado de la OEA.

8.
En opinión de nuestro gobierno, las preguntas a. y b. contribuyen como instancias de cooperación y transparencia que abordan preocupaciones especiales de seguridad de grupos de países.

9.
En la opinión del Gobierno de Belice, estas conferencias y sistemas de seguridad deberían tener una relación más estrecha con la OEA, lo que podría hacerse mediante mayor contacto con la Comisión de Seguridad Hemisférica con miras a mejor coordinación del sistema de seguridad hemisférica.

10.
a.
La opinión del Gobierno de Belice en cuanto al cumplimiento de los mandatos de la Asamblea General sobre la conferencia especial de seguridad emanados de la Segunda Cumbre de las Américas es que el tiempo fue utilizado con eficiencia para formular ideas y propuestas basadas en la agenda hemisférica. Esto es importante para las aspiraciones comunes de consolidar la transparencia y la cooperación en el Hemisferio y, más importante aún, para fomentar la paz.
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