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NOTA EXPLICATIVA


En su reunión del 4 de diciembre de 2001, la Comisión de Seguridad Hemisférica estableció un grupo informal de redacción integrado por las delegaciones de Antigua y Barbuda, Canadá, Honduras, México y los Estados Unidos. El propósito del grupo de redacción era preparar el informe de la Comisión con respecto a las recomendaciones del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales para su presentación al Consejo Permanente.

El grupo de redacción celebró dos reuniones y a petición del mismo, el Secretario de la Comisión elaboró el proyecto de informe. Se incluyeron las modificaciones propuestas por las delegaciones de Antigua y Barbuda, México y los Estados Unidos y el grupo de redacción decidió adjuntarlas para la consideración de la Comisión.   

17 de enero de 2002

PROYECTO DE INFORME DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA

CON RESPECTO A LAS RECOMENDACIONES DEL COMITÉ INTERAMERICANO

PARA LA REDUCCIÓN DE LOS DESASTRES NATURALES

(Presentado por el grupo de redacción para la consideración de la Comisión)

I.  INTRODUCCIÓN


La Comisión de Seguridad Hemisférica recibió un mandato de la Asamblea General a través del Consejo Permanente, establecido en la resolución AG/RES. 1803 (XXXI-O/01) “Mecanismos de la OEA para la reducción de los desastres naturales”,  para 

“… que continúe el estudio ... de las recomendaciones formuladas por el Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN), con la debida consideración a las repercusiones financieras que tengan estas recomendaciones para la Organización, y que adopte las decisiones y medidas que considere pertinentes con respecto al cumplimiento de las mencionadas resoluciones...”

II.  OBSERVACIONES


La Comisión estudió debidamente el Informe de la CIRDN, incluido en el documento CP/doc.3324/00 rev. 1, y ha indicado lo siguiente:

1. Que las recomendaciones del CIRDN responden a todas las cuestiones planteadas al mismo por la Asamblea General.
/
2. Que  las recomendaciones del CIRDN siguen siendo válidas, a pesar de que el informe se presentara en mayo de 2000; que las instituciones y Estados Miembros de la OEA han implementado algunas de esas recomendaciones; y que se han cumplido algunas de las decisiones sobre la reducción de los desastres naturales que adoptó la Tercera Cumbre de las Américas. 

3. Que las recomendaciones del CIRDN que específicamente se refieren a los Estados Miembros han sido abordadas por la Asamblea General.
/ 

4. Que las recomendaciones del CIRDN a la Asamblea General (AG) y/o al Consejo Permanente (CP) están pendientes de una decisión por parte de esos órganos y que este Informe debería por lo tanto abordar estas recomendaciones.

5. Que estas recomendaciones a la AG y/o el CP pueden clasificarse como A. Urgente, B. Intermedia o C. A Largo plazo, que algunas de estas recomendaciones tienen repercusiones financieras para la Organización, y que algunas abordan la cuestión del funcionamiento del CIRDN en el futuro.

6. Que debería tenerse en cuenta que los mecanismos propuestos por el CIDRN para su futuro financiamiento, tal y como se define en 6.h., no tienen repercusiones financieras para la Organización.

7. Que algunas de las iniciativas que se recomiendan pueden incorporarse al Plan Estratégico sobre Reacción frente a Desastres y Reducción de Vulnerabilidades.

III.  CONCLUSIONES


La Comisión sugiere que las siguientes recomendaciones se incluyan en el Plan Estratégico sobre Reacción frente a Desastres y Reducción de Vulnerabilidades, resumiendo las actividades, sus repercusiones financieras, los posibles recursos e instituciones que llevarían a cabo estas actividades.

A. Recomendaciones que requieren acción inmediata por parte de la Asamblea General y/o el Consejo Permanente
La Asamblea General deberá:

i. Recomendar con urgencia a los Estados Miembros una mayor utilización de instrumentos basados en el mercado a fin de compartir el riesgo y reducir los costos de rehabilitación y reconstrucción que pueden recaer sobre el gobierno, y declarar como necesaria la adopción de medidas para reducir la vulnerabilidad de los pobres frente a los peligros naturales, explorar mecanismos no formales para los muy pobres a fin de repartir y transferir el riesgo de desastres, y financiar la recuperación de las familias pobres afectadas por desastres a través de asistencia especial para la labor de reconstrucción. (Recomendaciones del CIRDN conforme al punto 6.a).

ii. Apoyar la propuesta de que se documenten los acuerdos y políticas formales de asistencia mutua vigentes y exitosos y promover la celebración de acuerdos de asistencia mutua que incluyan un sólido componente sobre preparación, planificación conjunta y capacitación. (Recomendación del CIRDN conforme al punto 6.a).

iii. Hacer suyas las directrices vigentes internacionalmente reconocidas sobre donaciones de la Organización Mundial de la Salud (OPS) “Directrices sobre Donaciones De Equipos Médicos y Sanitarios”. (Recomendación del CIRDN conforme al punto 6.b). 

iv. Apoyar que la OPS actúe como puente entre el sistema de las Naciones Unidas y el sistema interamericano en la Fuerza de Tarea de la Estrategia Internacional para la Reducción de los Desastres Naturales (ISDR). (Recomendación del CIRDN conforme al punto 6.f).

v. Respaldar la iniciativa del CIRDN para promover la activa participación de los organismos y programas interamericanos pertinentes en los cuatro grupos de trabajo temáticos establecidos por la Fuerza de Tarea de la Estrategia Internacional para la Reducción de los Desastres Naturales (ISDR). (Recomendación del CIRDN conforme al punto 6.f)

vi. Alentar la participación activa de los organismos interamericanos en la evaluación de necesidades inmediatas a cargo del Equipo de las Naciones Unidas de Evaluación y Coordinación de Situaciones de Desastre (UNDAC). (Recomendación del CIRDN conforme al punto 6.f).

vii. Instar a los Estados Miembros a dar prioridad a la reducción de la vulnerabilidad y las perdidas de vida en centros de enseñanza e instalaciones sanitarias al asignar las inversiones nacionales y la asistencia internacional. (Recomendación del CIRDN conforme al punto 6.h).
/
viii. Instruir al CIRDN a que empiece de inmediato su trabajo en relación con el Plan Estratégico sobre Reacción frente a Desastres y Reducción de Vulnerabilidades.
/   (Última recomendación del CIRDN).

B. Recomendaciones que requieren acción intermedia por parte de la Asamblea General y/o el Consejo Permanente
La Asamblea General deberá: 

i. Respaldar la necesidad de un enfoque de administración integrado como el que proporciona la SUMA para promover la transparencia y la responsabilidad en la esfera de la asistencia humanitaria. (Recomendación del CIRDN conforme al punto 6.b).

ii. Considerar el fortalecimiento de la labor de la Iniciativa Cascos Blancos establecida en el marco de la OEA, a fin de prestar asistencia a los países afectados por desastres naturales. (Recomendación del CIRDN conforme al punto 6.c).

iii. Instar a los Estados Miembros a adoptar una orientación proactiva para reducir las secuelas de los desastres en la región que abarque tanto actividades de reducción de riesgos antes de los desastres como actividades de recuperación posteriores a los desastres, para cuyo fin deberán establecer la gestión de riesgos como uno de sus objetivos primordiales y aplicar las acciones estratégicas apropiadas que se mencionan en el Informe del CIRDN y que proceden del documento del BID “El Desafío de los Desastres Naturales en América Latina y el Caribe: Un Plan de Acción”. (Recomendación del CIRDN conforme al punto 6.e.).

iv. Instar a los Estados Miembros y a la comunidad internacional a elaborar instrumentos financieros que procuren la reducción y distribución de los riesgos, la creación de incentivos para promover inversiones en prevención y litigación, el financiamiento de actividades de reconstrucción y recuperación posteriores a los desastres, y la reducción de la necesidad de endeudamiento del sector privado y del sector publico en caso de desastre. (Recomendación del CIRDN conforme al punto 6.e).

v. Instar a los Estados Miembros a asignar sistemáticamente parte del financiamiento para inversiones del sector público al fortalecimiento de la infraestructura existente, sobre la base de las prioridades determinadas mediante la evaluación y la indización de la vulnerabilidad. (Recomendación del CIRDN conforme al punto 6.e).

vi. Considerar la celebración de foros multisectoriales, como la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible,  a fin de promover y respaldar la preparación de la evaluación e indización de vulnerabilidades en el contexto de su desarrollo. (Recomendación del CIRDN a la Asamblea General conforme al punto 6.g)  Esta recomendación tiene repercusiones financieras para la Organización.
vii. Exhortar a los Estados Miembros a llevar a cabo actividades de evaluación e indización de vulnerabilidades como un paso necesario para insertar el tema de la reducción de los desastres naturales en los programas financiados por sus fondos de inversiones sociales. (Recomendación del CIRDN conforme al punto 6.g).

El Consejo Permanente deberá:

viii. Considerar la planificación y la puesta en marcha de una campaña interamericana de educación pública en los medios de comunicación sobre asistencia y donaciones humanitarias apropiadas. Esta campaña brindará la posibilidad de buscar consenso entre los gobiernos y la comunidad de las ONG. (Recomendación del CIRDN al Consejo Permanente conforme al punto 6.g.) Esta recomendación tiene repercusiones financieras para la Organización.
C. Recomendaciones que requieren acción a largo plazo por parte de la Asamblea General y/o el Consejo Permanente
i. El Consejo Permanente deberá revisar el Estatuto de FONDEM a fin de eliminar la duplicación de sus funciones con las del CIRDN, tal y como recomienda el CIRDN. 

D. Recomendaciones con respecto al futuro funcionamiento del CIRDN y sus grupos de trabajo
i. Reconociendo que el CIRDN desempeña una función de coordinador que le permite supervisar y formular políticas y enfoques unificados para la reducción de los desastres naturales en el Hemisferio que implementarán la OEA y sus Estados Miembros, los miembros del CIRDN y otras organizaciones e instituciones, la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) ha concluido que, contrariamente a algunos de sus miembros, tales como el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) o la Organización Panamericana de la Salud (PAHO), el CIRDN no tiene la capacidad de participar de forma activa en la reducción de los desastres naturales.  

Por lo tanto, la CSH sugiere que uno de los miembros del CIRDN, o más de uno, según fuere apropiado, emprenda las siguientes iniciativas recomendadas por el mismo:

· Enviar al terreno un equipo interinstitucional y multidisciplinario, en caso de la formulación de una declaración nacional sobre desastres por parte de un Estado miembro,  para la preparación de un informe referente a la vulnerabilidad frente a los daños sufridos y la recomendación de mecanismos dotados de eficacia de costos para que en la labor de reconstrucción se tenga presente el objetivo de reducir la vulnerabilidad. (Recomendación del CIRDN conforme al punto 6.f. Esta recomendación también se aborda con anterioridad en el punto D.) Esta recomendación tiene repercusiones financieras para la Organización.
ii. Reconociendo la invalorable labor que el CIRDN ha realizado hasta la fecha y la necesidad de que siga con sus servicios, la CSH sugiere firmemente que siga funcionando tal y como lo previó la Asamblea General. 

Además, la CSH sugiere que los tres grupos de trabajo del CIRDN sigan con sus funciones, en particular la de facilitar el diálogo sobre asuntos relacionados con la preparación, financiamiento y reducción de la vulnerabilidad, y la de elaborar un plan estratégico sobre reacción frente a desastres y reducción de vulnerabilidades. En este contexto, la CSH sugiere que la Asamblea General apoye plenamente la propuesta del CIRDN de seguir impulsando la participación activa de los organismos interamericanos y programas subregionales pertinentes en estos grupos de trabajo, a los efectos de mejorar el intercambio de información en la región. 

iii. Plan Estratégico sobre Reacción frente a Desastres y Reducción de Vulnerabilidades: la Asamblea General deberá instruir al CIRDN que incluya en el plan estratégico las acciones apropiadas que debe emprender el CIRDN para avanzar en las siguientes recomendaciones del CIRDN: 

· Promover la activa participación de los organismos y programas interamericanos pertinentes en los cuatro grupos de trabajo temáticos establecidos por la Fuerza de Tarea de la Estrategia Internacional para la Reducción de los Desastres Naturales (ISDR). (6.f)

· Desempeñar un papel proactivo a los efectos de proporcionar conocimientos técnicos en coordinación de desastres a las Misiones Permanentes de la OEA y a los ministerios de relaciones exteriores de los Estados Miembros. (6.g.)

· Dedicar una sesión especifica al análisis de temas regionales de cooperación entre autoridades civiles y militares en materia de preparación y reacción frente a desastres, a fin de reforzar el liderazgo civil en esa materia. (6.g.)

· Seguir estimulando la participación activa de los organismos interamericanos y programas subregionales pertinentes en los tres grupos de trabajo del CIRDN, a los efectos de mejorar el  intercambio de información en la región. (6.f)
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�. 	AG/RES. 1682 (XXIX-O/99), punto resolutivo 6. 


�.	AG/RES. 1803 (XXXI-O/01), punto resolutivo 2: “Instar a los Estados Miembros a que estudien y cuando corresponda pongan en práctica las recomendaciones del CIDRN que figuran en el informe …  que específicamente se refieren a los Estados Miembros”.


�. 	Texto sacado de la página 46 del Informe del CIRDN que se refiere a la recomendación 6.h.


�. 	También se hace referencia a esto en el artículo 4 del Estatuto del CIRDN: “El CIRDN deberá presentar al Consejo Permanente: a. Una concepción estratégica que incluya un plan estratégico junto con recomendaciones sobre iniciativas relacionadas con desastres naturales y los métodos para financiarlas, asignando particular énfasis a las políticas, programas y cooperación internacional destinados a reducir la vulnerabilidad de los Estados Miembros frente a los desastres naturales”.
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