PAGE  
3


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH-436/02




22 febrero 2002


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés

Grupo de Trabajo encargado de preparar la Segunda Reunión
de Alto Nivel 
sobre Preocupaciones Especiales de Seguridad
de los Pequeños Estados Insulares

UN MODELO DE GESTIÓN DE SEGURIDAD

PARA LOS PEQUEÑOS ESTADOS INSULARES EN DESARROLLO
(Presentado por las delegaciones de la Organización de Estados del Caribe Oriental (OECO)
miembros del Sistema de Seguridad Regional del Caribe (SSR) en la Organización de los Estados
Americanos: Antigua y Barbuda, Dominica, Grenada,
Saint Kitts y Nevis, Santa Lucia, y San Vicente y las Granadinas)

UN MODELO DE GESTIÓN DE SEGURIDAD

PARA LOS PEQUEÑOS ESTADOS INSULARES EN DESARROLLO
(Presentado por las delegaciones de la Organización de Estados del Caribe Oriental (OECO)
miembros del Sistema de Seguridad Regional del Caribe (SSR)
en la Organización de los Estados Americanos: Antigua y Barbuda, Dominica, Grenada, 

Saint Kitts y Nevis, Santa Lucia, y San Vicente y las Granadinas)

Washington, D.C.

21 de febrero de 2002

Introducción:

En la Reunión Especial de marzo de 2001 de la Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA, el profesor Tyrone Ferguson de la Universidad de las Indias Occidentales –uno de los expertos invitados a la reunión – presentó la propuesta de que los pequeños estados insulares en desarrollo pensaran en un modelo de gestión de seguridad. El Modelo que se presenta a continuación es la respuesta de los países miembros de la Organización de los Estados del Caribe Oriental (OECO) que son miembros del Sistema de Seguridad Regional del Caribe (SSR) en la Organización de los Estados Americanos (OEA).
/ Este proyecto de propuesta requiere las contribuciones adicionales de varios sectores en los países. No obstante, dadas las limitaciones de tiempo y la necesidad de que nuestros socios empiecen a analizarlo, se presenta este proyecto.

El Modelo esta divido apropiadamente en secciones, cada una reflejando la experiencia de los estados, la facilidad necesaria de aplicación y uso, y las contingencias que cualquier modelo razonable podría contemplar. El objetivo aquí es crear un arquetipo de sistema que los usuarios puedan reconocer y aplicar de inmediato y que, a su vez, pueda ajustarse para tener en cuenta nuevos acontecimientos y eventos excepcionalmente extremos que amenazan la seguridad del estado.  

La exégesis que acompaña el modelo puede requerir un debate y ajustes posteriores que reflejen el  alcance y los puntos de vista con los que otras disciplinas pueden contribuir. En su forma inicial, por lo tanto, el modelo que aquí se presenta refleja las discusiones y debates que han tenido lugar durante las cinco reuniones convocadas por la OEA sobre este tema desde octubre de 1996. Con el fin de realizar una representación definitiva del tema sobre la seguridad de los pequeños estados insulares, esta presentación se basa en los conocimientos actuales sobre las circunstancias dentro de los seis pequeños estados insulares.  

Esperamos que la Reunión de Alto Nivel planificada para junio de 2002 ofrezca otra oportunidad para examinar diversas propuestas y una oportunidad para hacer presentaciones revisadas que conduzcan a un mejor resultado.

Modelo: 

La siguiente presentación se basa en el marco modelo teórico de las ciencias sociales común en el ámbito académico. Hay consideraciones de tipo jerárquico que quizás no se expresan muy bien en la presentación tabular. Sin embargo, en el texto que se presenta más adelante, queda más claro el examen de los vínculos.

	Estructura organizativa

Primer Ministro


Ministros de Relaciones Exteriores y Defensa Nacional

I

Consejo Nacional de Seguridad

I

Comandante de las Fuerzas de Defensa + Inspector Jefe de la Policía

I

Director General de la Oficina Nacional de Servicios de Desastres

+

(Gerentes de hospitales y empresas de electricidad, teléfonos, agua)

+

(Radio y Televisión)





	Mecanismo preventivo 

Representación diplomática bilateral

(
Representación diplomática multilateral

(
Instituciones financieras internacionales

(
Alianzas plurinacionales del Ejercito y la Policía

(
Tratados y convenciones

(
Apoyo de la sociedad civil internacional

(
Alianza institucional académica y no gubernamental

(
Planificación previa y diseño del sistema nacional de emergencia



	Mecanismo de respuesta

Evento o circunstancias

(
Iniciar sistema de información y evaluación 

(
Proteger al liderazgo / Establecer perímetro de seguridad

(
(Portavoces) Anuncios públicos

(
Activación de los Ministerios de Gobierno apropiados

(
Despliegue de las fuerzas de seguridad necesarias

(
Imponer servicio diplomático nacional

(
Últimas novedades sobre la situación en los medios de comunicación nacionales y extranjeros




(
	Gestión de crisis

Asignación de personal

(
Evaluación de daños 

Contención de los daños

I

Solicitud de la asistencia regional necesaria


(
	Gestión de respuesta

Actualizaciones periódicas sobre el progreso desde el campo

I

Evaluación del mecanismo de respuesta y ajustes necesarios

I

Respuesta subregional y regional coordinada

+

Respuesta hemisférica e internacional coordinada

I

Invocar tratados bilaterales y convenciones multilaterales

I

Solicitar la asistencia especificada para la recuperación económica 




(
(
	Evaluación posterior a la crisis y recuperación

Calcular daños económicos y de otro tipo

I

Adaptar recursos del gobierno para una recuperación con la mayor prontitud posible 

I

Establecer fechas y estimaciones de recuperación

I

Mantener informados a aliados e instituciones multilaterales

I

Anuncios y campañas en los medios de comunicación 

I

Prepararse para el próximo evento o circunstancia


Examen y análisis

El punto de partida del Modelo es una estructura organizativa que identifica a las principales autoridades responsables de adoptar decisiones y de proteger al estado y a sus ciudadanos. Es posible que la lista de funcionarios no sea tan completa como los estados solicitan, teniendo en cuenta la naturaleza multidimensional de la seguridad. Sin embargo, la lista es lo suficientemente completa para que los responsables de adoptar decisiones puedan responder ante una amenaza creíble de otro estado, de actores que no forman parte del estado, de un desastre natural, de una catástrofe ecológica o de cualquier otra circunstancia identificada que representa una amenaza para la habilidad del estado insular de mantener y proteger las instituciones democráticas internas. 

La siguiente casilla analógica se refiere a los sistemas que utilizan los responsables de adoptar decisiones para prevenir cualquier intento de debilitar al estado y para fortalecer sus mecanismos de defensa. El mecanismo preventivo es una necesidad absoluta. En un  alto lugar de la lista se encuentra la representación diplomática la cual incluiría actividades emprendidas en el marco de la OEA para asegurar el apoyo de los vecinos del estado insular en el Hemisferio. Dado que las Naciones Unidas es la fuente principal del derecho público internacional en el  mundo, y dada la debilidad militar inherente de los pequeños estados insulares, queda clara la importancia de la diplomacia multilateral en esta distribución jerárquica. 

Si bien la existencia de una fuerza militar es fundamental para la defensa de todos los estados, lo que se reconoce es el aumento exponencial que representa la alianza regional de la OECO, establecida por el Tratado del SSR. Los miembros de la OECO están experimentando con la creación de un estado regional. Tal y como se articuló en la Asamblea General de la OEA de 1997 en Lima, cuando un grupo de estados subordinan sus intereses individuales y deciden de forma conjunta actuar como una entidad única, especialmente en los foros internacionales, se convierten en un estado regional. Dada la colaboración de los pequeños estados insulares en tantas áreas, los estados de la OECO son un estado regional y su alianza militar es la expresión más clara de ese acuerdo.

La referencia a las instituciones financieras internacionales debe su presencia en el mecanismo preventivo a un argumento que planteó el otrora Embajador Blackman de Barbados. El Embajador ocupó el cargo de primer Gobernador del Banco Central de Barbados y contribuyó con sus considerables conocimientos y reconocida experiencia a este enfoque multidimensional para fortalecer la soberanía. El Embajador Blackman insistió en que el descenso precipitado de la credibilidad de un estado es más dañino a largo plazo que un desastre natural. Sus puntos de vista se han incorporado al modelo.

En el mecanismo de respuesta, los redactores empezaron con un evento o serie de circunstancias que provocan la necesidad de iniciar el Sistema Nacional de Emergencia que se solicita en el enfoque preventivo. El centro del Modelo de Gestión se encuentra actualmente en esta casilla analógica. Refleja la adopción de decisiones que se requiere cuando un evento ocurre o está a punto de ocurrir. 

Los sistemas de gestión de crisis y de gestión de respuesta son las actividades permanentes que emprenden el estado y sus diversos actores con el fin de que el estado vuelva a la normalidad en el período de tiempo más breve posible.

Se incluye además una evaluación posterior a la crisis y mecanismo de recuperación que concluye con la “preparación para el próximo evento o serie de circunstancias” que podrían desencadenar la puesta en marcha del sistema que se ha diseñado.

Conclusión

El modelo es incompleto, pero constituye una representación imparcial de lo que los estados de la OECO consideran un arquetipo de sistema que lo usuarios pueden reconocer y aplicar de forma inmediata. Sin embargo, puede ajustarse teniendo en cuenta nuevos acontecimientos y eventos excepcionales, como un ataque deliberado a buques que llevan desechos nucleares a través del Mar Caribe. El modelo ha sido probado en diferentes escenarios, y los redactores opinan que es el modelo que mejor representa la realidad.

Se agradecen comentarios y los redactores esperan poder ampliar este Modelo de Gestión de Seguridad.
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1.	OECO, SSR, OEA son abreviaciones que aparecerán a lo largo del documento. Los países enumerados en la parte superior de la página son los países que hacen la presentación.





