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ORDEN DEL DÍA





Fecha:
Martes, 7 de mayo de 2002



Hora: 
2:30 p.m. – 5:30 p.m.




Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar

1. Consideración del tema “La elaboración de un estudio de seguridad sobre la planificación previa para la defensa nacional del transporte de desechos nucleares a través del Mar del Caribe” en virtud de la decisión de la Comisión del 22 de marzo de 2002 

i. Presentaciones por los Invitados Especiales:

Organismo Internacional de Energía Atómica (OIEA): Señor Ronald B. Pope, Jefe de la Unidad de Seguridad del Transporte

La Junta Interamericana de Defensa: Capitán de Navío Gonzalo Ríos

ii. Comentarios por las delegaciones

2. Presentación de los proyectos de resolución que se presentan a continuación:

i. Proliferación y tráfico ilícitos de armas pequeñas y armas ligeras (Presentado por las delegaciones de Canadá, Colombia y Estados Unidos) (CP/CSH-465/02)

ii. Apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica (Presentado por las delegaciones de Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua) (CP/CSH-466/02)

iii. Apoyo al Trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) (Presentado por las delegaciones de Argentina, Colombia, El Salvador, Perú y Estados Unidos) (CP/CSH-463/02)

iv. Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares (Presentado por las delegaciones de Antigua y Barbuda y Barbados) (CP/CSH-467/02)

v. Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (Presentado por las delegaciones de Argentina, Bahamas, Belice, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Grenada, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú y Uruguay) (CP/CSH-468/02)

vi. Solución Pacífica de Controversias Territoriales y Marítimas (Presentado por las delegaciones de Honduras y Estados Unidos) (CP/CSH-469/02)
3. Consideración de los proyectos de resolución que se presentan a continuación:

i. Apoyo a la Acción contra las minas en Perú y Ecuador (Aprobado ad referendum por la Comisión en su reunión celebrada el 6 de mayo de 2002) (CP/CSH-448/02 rev. 1) 


ii. Apoyo Interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (Aprobado ad referendum por la Comisión en su reunión celebrada el 6 de mayo de 2002) (CP/CSH-453/02 rev. 1) 

iii. Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (Aprobado ad referendum por la Comisión en su reunión celebrada el 6 de mayo de 2002) (CP/CSH-458/02 rev. 1)

iv. Limitación de Gastos Militares y Su Reconversión en Dividendos para la Paz (Presentado por las delegaciones de Costa Rica y Perú, copatrocinado por la delegación de Panamá y visto por la Comisión en su reunión celebrada el 6 de mayo de 2002) (CP/CSH-454/02 rev. 1)

4. Otros asuntos.
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