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ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
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17 mayo 2002

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
PREOCUPACIONES ESPECIALES DE SEGURIDAD 

DE LOS PEQUEÑOS ESTADOS INSULARES DEL CARIBE
(Aprobado por la Comisión en la sesión del 17 de mayo de 2002)
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
PREOCUPACIONES ESPECIALES DE SEGURIDAD

DE LOS PEQUEÑOS ESTADOS INSULARES DEL CARIBE
(Aprobado por la Comisión en la sesión del 17 de mayo de 2002)
LA ASAMBLEA GENERAL,
VISTO el informe anual del Consejo Permanente (AG/doc.     ), en particular la sección que se refiere a los asuntos asignados a la Comisión de Seguridad Hemisférica;
RECORDANDO sus resoluciones “Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares” (AG/RES. 1497 (XXVII-O/97), AG/RES. 1567 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1640 (XXIX-O/99) y AG/RES. 1802 (XXXI-O/01)) y “Promoción de la seguridad en los pequeños Estados insulares”, AG/RES. 1410 (XXVI-O/96));
REITERANDO:
Que la seguridad de los pequeños Estados insulares tiene características peculiares que los vuelve particularmente vulnerables y susceptibles a los riesgos y amenazas de carácter multidimensional y transnacional, lo cual incluye factores políticos, económicos, sociales, de salud, ambientales y geográficos; 
Que estas amenazas a la seguridad adquieren gran importancia en la agenda de seguridad de los pequeños Estados insulares debido a su tamaño, apertura y limitada capacidad para el manejo de estas amenazas;
Que hay una urgente necesidad de contar con un mecanismo de gestión más eficaz para asistir a los pequeños Estados insulares a enfrentar de manera coordinada y cooperativa estas amenazas multinacionales y transnacionales a su seguridad; 
Que las reuniones de alto nivel sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares contribuyen al fomento de la confianza y la seguridad en el Hemisferio; y
Que las amenazas a la seguridad que han experimentado los pequeños Estados insulares también afectan, en diversos grados, a otros Estados del Hemisferio;

CONSCIENTE del potencial impacto negativo de los actos de terrorismo en la estabilidad y seguridad de todos los Estados del Hemisferio, en particular los pequeños y vulnerables Estados insulares;

CONSCIENTE de que los pequeños Estados insulares están profundamente preocupados por las posibles amenazas a las economías y el entorno marítimo de los pequeños Estados insulares si una nave que transporta desechos nucleares tóxicos tuviera un accidente o fuera el objetivo de un ataque terrorista mientras transitan por el Mar Caribe y otras vías de comunicación marítima en el Hemisferio;
RECONOCIENDO que la cooperación multilateral, mediante el uso común de recursos y capacidades nacionales limitadas, es el enfoque más eficaz para responder y manejar las amenazas y preocupaciones preponderantemente transnacionales y multidimensionales de los pequeños Estados insulares del Hemisferio;
RECORDANDO: 

El apoyo expresado por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Tercera Cumbre de las Américas (Ciudad de Quebec, abril de 2001) por los esfuerzos realizados por los pequeños Estados insulares en desarrollo para abordar sus preocupaciones especiales de seguridad y el reconocimiento acordado al carácter multidimensional de la seguridad para los más pequeños y más vulnerables Estados del Hemisferio;
Que en la Tercera Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno dispusieron la celebración de una Conferencia Especial sobre Seguridad; y

CONSIDERANDO:
Que las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares son parte integral de la agenda de seguridad del Hemisferio y, por tanto, serán consideradas en esta Conferencia Especial; y

Que los Estados Miembros han demostrado repetidamente su voluntad de dialogar y cooperar en cuestiones de seguridad y que existe en el Hemisferio un entorno de mayor confianza y transparencia, 
RESUELVE:
1.
Convocar la Segunda Reunión de Alto Nivel sobre Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares con el objeto de: 

a.
Identificar y analizar las amenazas y preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Hemisferio;
b.
Considerar la adopción de estrategias multilaterales apropiadas para abordar las amenazas y preocupaciones en una forma eficaz y coordinada; y
c.
Adoptar un modelo de gestión o mejores estrategias de coordinación mediante los cuales estas amenazas y preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares puedan abordarse en forma apropiada y adecuada.
2.
Encomendar al Consejo Permanente que formalice la sede, el temario y la fecha de la Segunda Reunión de Alto Nivel y que, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, haga los preparativos necesarios para la mencionada reunión, incluida la preparación de un proyecto de modelo de gestión de la seguridad o recomendaciones sobre mejores estrategias de coordinación para presentar a la consideración y adopción de dicha Reunión de Alto Nivel.

3.
Encomendar al Consejo Permanente que permanezca informado de las cuestiones que afectan la seguridad de los pequeños Estados insulares.
4. Encomendar al Consejo Permanente que: 

a. Examine la preocupación de los pequeños Estados insulares con respecto al trasbordo de desechos nucleares en el Mar Caribe;

b. Evalúe la amenaza potencial que constituye tal trasbordo en el Mar Caribe para los pequeños Estados insulares; y

c. Considere la preparación de un estudio, que será coordinado por el Secretario General, sobre la planificación de la defensa y la seguridad de los pequeños Estados insulares con el fin de responder en forma adecuada en caso de un incidente o ataque terrorista a embarcaciones que transporten desechos nucleares en el Mar Caribe. Con este propósito, el Secretario General invitará a las organizaciones e instituciones regionales, hemisféricas e internacionales pertinentes. 

5.
Solicitar al Consejo Permanente que transmita las conclusiones y recomendaciones de la Segunda Reunión de Alto Nivel al órgano preparatorio de la Conferencia Especial sobre Seguridad como una contribución a la preparación de esa Conferencia.
6.
Encomendar a la Secretaría General que aporte los recursos técnicos y de secretaría necesarios para la preparación y celebración de la Segunda Reunión de Alto Nivel, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto y otros recursos.
7.
Solicitar al Secretario General que continúe apoyando los esfuerzos de los pequeños Estados insulares para abordar sus preocupaciones de seguridad, incluida la concientización pública en torno a estas preocupaciones.
8.
Solicitar al Secretario General que transmita esta resolución a otras instituciones multilaterales interesadas, incluidas la Asociación de Estados del Caribe, la Comunidad del Caribe, las Naciones Unidas, el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe, el Sistema de la Integración Centroamericana y el British Commonwealth. 

9.
Solicitar al Secretario General que informe a la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones sobre la ejecución de esta resolución.

10.
Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones sobre la ejecución de esta resolución.
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