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ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D. C.

PM/30/2002

La Misión Permanente de Antigua y Barbuda presenta sus saludos a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y tiene el honor de remitir, en cumplimiento de la Resolución 1879, párrafo 10, del Inventario de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, preparado por la Misión Permanente de Antigua y Barbuda en representación de todos los Estados miembros del Sistema de Seguridad Regional (SSR) correspondiente al período 2001/2002.

La Misión Permanente de Antigua y Barbuda aprovecha la oportunidad para renovar a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su más alta consideración.

Washington, D. C.

15 de julio de 2002

INFORME BIENAL 2001/2002 SOBRE LAS 

MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y LA SEGURIDAD 

DE

ANTIGUA Y BARBUDA

DOMINICA

GRENADA

SAN KITTS Y NEVIS

SANTA LUCIA

SAN VINCENTE Y LAS GRANADINAS

En cumplimiento de las resoluciones pertinentes de la Asamblea General, que estipulan que los Estados miembros proporcionen al Secretario General información sobre la aplicación de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad, se preparó el siguiente informe, el cual es presentado por los Estados miembros del Sistema de Seguridad Regional del Caribe (SSR) que aparecen enumerados, a fin de facilitar la preparación de un inventario completo y sistemático de estas medidas.

a.  Adopción gradual de acuerdos sobre notificación previa de ejercicios militares

· El ejercicio militar “Trade Winds” es el principal ejercicio de fuerzas combinadas que tiene lugar anualmente en la región del Caribe. Comprende unidades del SSR, los Estados caribeños de habla inglesa que no pertenecen al SSR, el Comando del Sur de los Estados Unidos (SouthCom), y el Reino Unido. Este año, el ejercicio militar “Trade Winds” se realizó del 1 al 30 de abril de 2002. El programa de cuatro fases comprende lo siguiente: i) operaciones marítimas y anfibias, ii) preparación para casos de desastres, iii) comando colectivo, y iv) adiestramiento de personal y adiestramiento de batallón.

· Los escenarios ficticios para el ejercicio comprendieron intervención militar y policial en casos de disturbios civiles y operaciones de drogas, asistencia marítima para interdicción de drogas y accidentes de contaminación ambiental, y acciones de socorro luego de grandes terremotos. Se envían invitaciones para observar y/o participar en estos escenarios y maniobras a los países que han expresado interés en asistir o participar.

Todos los países vecinos de los Estados del SSR reciben aviso de este ejercicio.

b.  Intercambio de información y participación de todos los Estados miembros del Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y la notificación internacional estandarizada de gastos militares

· Los Estados del SSR participan de ordinario en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y están abiertos al intercambio de información sobre adquisición de armas. El artículo 16 del Tratado del SSR estipula la adquisición conjunta de armamentos por parte de sus Estados miembros. Por lo tanto, el SSR puede adquirir armas, municiones, equipos, maquinarias, uniformes y tiendas para su distribución entre los Estados partes del Tratado. En consecuencia, todos los Estados del SSR conocen las compras y adquisiciones de armas que realizan unos y otros.

c.  Promoción del desarrollo e intercambio de información en relación con políticas y doctrinas de defensa

· El Tratado del SSR es en sí mismo la política y la doctrina de defensa más articulada de los seis Estados que presentan este informe. El Tratado estipula la jurisdicción del SSR, la operación de las ramas de las fuerzas armadas, las relaciones del SSR con Estados amigos y organismos internacionales.

· En la Organización de los Estados Americanos y en otros foros internacionales, como la Asociación de Estados del Caribe, la CARICOM, el Commonwealth y las Naciones Unidas, existe un esfuerzo cooperativo conjunto para sensibilizar a otros miembros en cuanto a las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares.

· En marzo de 2001, el Comité de Seguridad Hemisférica de la OEA convocó una reunión en la sede de la OEA sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares. En esa reunión se acordó que se crearía un modelo de gestión de la seguridad para abordar la índole multidimensional de las amenazas a los pequeños estados insulares del Caribe. Se espera que a comienzos de 2003 se convoque la Segunda Reunión de Alto Nivel de la OEA sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares y que este modelo se adopte en dicha ocasión.

· En junio de 2002, cuando se convocó la Asamblea General XXXII de la OEA en Barbados, la visión ampliada de la seguridad hemisférica del SSR formó la base del diálogo de los Ministros de Relaciones Exteriores. Posteriormente, la Asamblea aprobó la Declaración de Bridgetown que estipulaba la inclusión de las conclusiones de la Asamblea en la Reunión Ministerial sobre Defensa programada para noviembre de 2002.

d.  Consideración de un proceso de consulta con miras a proceder a la limitación y el control de las armas convencionales

· Los Estados del SSR identificados más arriba no producen ni exportan armas y gastan menos del 2% de su producto interno bruto en la adquisición de armas y equipos militares anualmente. Por lo tanto, los Estados del SSR han impuesto considerables limitaciones y controles a la adquisición de armas convencionales. En virtud del Tratado de Tlatelolco, los Estados del SSR han prohibido para siempre la adquisición de armas nucleares.

· Los Estados del SSR han brindado su apoyo a la transformación del hemisferio occidental en una zona libre de minas antipersonal. Todos los Estados del SSR han suscrito y ratificado la Convención de Ottawa sobre minas antipersonal, que constituye un ulterior intento de limitar y eliminar completamente un sistema de armas del cual muchos estados han dependido históricamente.

e.  Acuerdos sobre invitación de observadores a ejercicios militares, visitas a instalaciones militares, acuerdos para observar operaciones de rutina e intercambio de personal civil y militar para actividades de capacitación ordinaria y avanzada
· El artículo 13 del Tratado del SSR estipula la capacitación de personal de servicio en Estados miembros con el acuerdo del Comandante de las Fuerzas. El campamento Blizzard, situado en Antigua y Barbuda, es un instituto de capacitación que proporciona instrucción a oficiales del Servicio de Guardia Costera para los Estados del SSR. Durante el período marzo-abril de 2001 y diciembre de 2001, personal de las Fuerzas de Defensa de Barbados y de St. Kitts y Nevis recibieron capacitación avanzada en aplicaciones informáticas, la cual fue proporcionada por la Escuela de Comunicaciones y Electrónica de las Fuerzas Canadienses.

· La Universidad Nacional de Defensa del Servicio de Guardia Costera de los Estados Unidos también realiza cursos anuales de capacitación para civiles y militares que contribuyen a enriquecer los intercambios hemisféricos sobre políticas y doctrina. En los años 2001 y 2002 estos cursos fueron utilizados plenamente por personal civil y militar de los Estados miembros del SSR. 

· Del 17 al 30 de junio de 2001, miembros de la Fuerza de Defensa de Antigua y Barbuda participaron en un intercambio de tropas con tropas de Estados Unidos en el Fuerte Drum, Nueva York, y con tropas francesas en Guadalupe. Miembros de la Base del Ejército de los Estados Unidos en Fort Drum y tropas francesas en Guadalupe también fueron destacadas a Antigua como parte del programa de intercambio. La intención del programa era exponer a personal de la Fuerza de Defensa de Antigua y Barbuda a instalaciones de adiestramiento avanzado que no existen en Antigua y Barbuda. El programa también proporcionó una oportunidad para que tropas estadounidenses y francesas de Guadalupe observaran de primera mano las instalaciones de adiestramiento y las aptitudes del personal de este país a desarrollado en ciertos campos de operaciones.

· Señaladeros de la Fuerza de Defensa de Antigua y Barbuda también recibieron capacitación en radio y comunicaciones en Estados Unidos y Canadá como parte de un ejercicio permanente para realzar las operaciones y la eficiencia generales de dicha fuerza.

f.  Reuniones y actividades para impedir incidentes y aumentar la seguridad del transporte por tierra, mar y aire
· Desde los incidentes que ocurrieron en Estados Unidos el 11 de septiembre de 2001, que conllevaron el uso de aviones civiles para fines terroristas, las autoridades de la aviación civil y los expertos militares del SSR han colaborado estrechamente para impedir, interrumpir y desbaratar todo intento de repetir la experiencia en el Caribe o a través del Caribe. Los gobiernos de los Estados del SSR han gastado millones de dólares no presupuestados para hacer que sus instalaciones portuarias, aéreas y marítimas sean más seguras que nunca.

· Los Estados del SSR procuran poner fin de inmediato al trasbordo de desechos nucleares a través del mar Caribe. Los primeros ministros de los Estados de la CARICOM, en la Octava Consulta CARICOM/Japón realizada en marzo de 2002, y sus Ministros de Relaciones Exteriores en la Quinta Reunión del Consejo de Relaciones Exteriores y Comunitarias de la CARICOM (COFCOR) en mayo de 2002, expresaron nuevamente su implacable oposición al uso de mar Caribe para el transporte de desechos nucleares.

g.  Programas de cooperación en casos de desastres naturales o para prevenir dichos desastres, basados en la solicitud y la autorización de los Estados afectados
· El Tratado del SSR obliga específicamente a sus Estados miembros a responder en forma colectiva a los desastres naturales. Los Estados del SSR participan en la Agencia del Caribe para respuesta de emergencias causadas por desastres (CDERA). En esta organización intergubernamental de manejo de desastres regionales, compuesta por 16 naciones, tiene a su cargo realizar una respuesta inmediata y coordinada a cualquier desastre que afecte a un Estado miembro, a solicitud del estado. Actuando por medio de la Unidad de Respuesta a los Desastres del Caribe (CDRU), los militares de los estados caribeños proporcionan apoyo logístico a la CDERA a fin de despachar y recibir suministros de socorro.

· El Comité Interamericano de Reducción de Desastres Naturales (IACNDR) ha entrado en funciones con la aprobación de sus estatutos y reglamento por parte de la Asamblea General XXXI de la OEA, realizada en Costa Rica en junio de 2001. El Secretario General de la OEA es el Presidente y sus miembros incluyen al Director de la OPS, el Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo, el Director del IICA; el Banco Mundial y la CDERA también son miembros de la IACNDR.

h.  Desarrollo y establecimiento de comunicaciones entre autoridades civiles y militares de países vecinos de conformidad con su situación fronteriza
· Los Estados del SSR son países insulares que no tienen fronteras terrestres contiguas entre uno y otro ni con sus vecinos. Sin embargo, se han realizado intentos para establecer sus Zonas Económicas Exclusivas marítimas y para llegar a un acuerdo sobre los puntos de referencia con los departamentos de ultramar de Guadalupe y Martinica y los territorios de Montserrat y Anguila, dependientes de la Corona Británica.

· Antigua y Barbuda y Saint Kitts y Nevis, así como los Estados del Commonwealth de las Bahamas, Belice, Guyana, Jamaica y Trinidad y Tobago, que no son miembros del SSR, participaron en la 1a Sesión Plenaria de la Conferencia sobre Delimitación de Fronteras Marítimas, que se celebró en la Ciudad de México, del 6 al 9 de mayo de 2002.

i.  Realización de seminarios, cursos y estudios sobre medidas para el fomento de la confianza mutua y la seguridad y políticas para promover la confianza que comprende la participación de personal civil y militar y sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares

· En julio de 2001, el SSR realizó un ejercicio de unidad (UNEX) en San Vicente y las Granadinas, cuyo objetivo era simular un ejercicio para contrarrestar el narcotráfico en varias de las islas granadinas más remotas y más pequeñas. El despliegue de fuerzas incluyó fuerzas fronterizas, fuerzas de la Guardia Costera y la policía de Estados miembros del SSR.

j.  Reunión de alto nivel sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares

· Todos los Estados del SSR participaron el Reunión del Comité de Seguridad Hemisférica que abordó las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares, convocada en la sede de la OEA en marzo de 2001. Como se señaló anteriormente, a comienzos de 2003 se convocará una Segunda Reunión de alto nivel, en cuya ocasión es probable que se apruebe un modelo de gestión de seguridad.

k.  Programa de educación para la paz
· Los Estados del SSR han participado activamente en el desarrollo de este programa. Varios de estos Estados enviaron representantes a Cartagena, Colombia, en octubre de 1999 para participar en la reunión de expertos para redactar el programa.

· Los Estados del SSR tienen el propósito de continuar su activa participación y compartir sus experiencias a los niveles subregional y hemisférico.

l.  Elaboración de un programa de cooperación para abordar las inquietudes planteadas por el transporte marítimo de desechos nucleares y de otro tipo, y para cooperar y coordinar en los foros internacionales pertinentes para fortalecer las normas que rigen dicho transporte
· Los Estados del SSR y sus homólogos de la CARICOM han procurado encomendar la realización de un estudio, por parte de la Junta Interamericano de Defensa, sobre las posturas de defensa mejores y más apropiadas que los Estados insulares del Caribe podrían adoptar en caso de un accidente o un ataque deliberado de terroristas a barcos que transportan desechos nucleares, mientras se encuentran en tránsito en el mar Caribe. Ha habido firme oposición a esta solicitud y los esfuerzos para llegar a una avenencia todavía no han tenido éxito.

· Durante la Cumbre de las Américas realizada en abril de 2001, se llegó a un acuerdo entre los jefes para elaborar un programa de cooperación que aborde las inquietudes de los Estados que es más probable que se vean afectados adversamente por un accidente o un ataque terrorista a los barcos que transportan desechos. Un programa de esta índole conllevaría capacitación y adquisición de equipo para el manejo adecuado de derrames de carga que podrían resultar ser gravemente dañinos. 
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