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La Misión Permanente de Antigua y Barbuda presenta sus saludos a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y tiene el honor de remitir el “Cuestionario sobre Nuevos Enfoques de la Seguridad Hemisférica”, en nombre de los Estados Miembros del Sistema de Seguridad Regional (SSR).

La Misión Permanente de Antigua y Barbuda quiere aprovechar esta oportunidad para reiterar a la Secretaría General las garantías de nuestra más distinguida consideración.

Washington, D.C.

9 de agosto de 2002

Los Estados Miembros del Sistema Regional de Seguridad (SRS):
Antigua y Barbuda, Dominica, Grenada, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía

y San Vicente y las Granadinas
30 de julio de 2002-09-11

Washington, D.C.

I.  CONCEPTO DE SEGURIDAD

1.
a.
A juicio de su gobierno, ¿cuáles son los principios rectores actuales de la seguridad hemisférica?

A juicio de los Gobiernos de los seis Estados del SSR, los principios que actualmente orientan la seguridad hemisférica son los siguientes: i) el respeto por el derecho internacional; ii) la solución pacífica de las controversias; iii) el respeto por la igualdad soberana de los Estados; iv) el respeto por la no intervención en los asuntos internos de los Estados; v) la prohibición del uso o la amenaza del uso de la fuerza.


b.
A juicio de su gobierno, ¿cuáles deberían ser los principios rectores del concepto de seguridad hemisférica a ser adoptados por el sistema interamericano y cuál sería la mejor manera de aplicar estos principios?

Los principios rectores del nuevo concepto de seguridad hemisférica deben expandirse en base a la actual definición de seguridad, que exceden los parámetros de los principios antes señalados. Los nuevos principios rectores deben incluir las amenazas ambientales, económicas y sociales a la seguridad, para ir más allá de la tradicional amenaza que plantea  la fuerza militar. En consecuencia, los principios rectores incluirían también: vi) la salvaguardia del medio ambiente natural para el uso y goce de las generaciones futuras; vii) corregir la asimetría de poder que divide a los Estados miembros exigiendo que los poderosos se abstengan de tomar medidas que pongan en peligro el bienestar de los Estados miembros más débiles; viii) atacar frontalmente las amenazas que plantean las pandemias, que encierran la posibilidad de diezmar a las poblaciones pequeñas. La mejor manera de aplicar estos principios es mediante el reconocimiento del carácter común de las amenazas, pues la amenaza a la seguridad de un Estado del hemisferio, considerada una amenaza a la seguridad de todos los Estados, de inmediato exigiría atención hemisférica en el contexto del instrumento y/o institución interamericana adecuada.

2.
¿Cuáles son, a juicio de su gobierno, los enfoques comunes que pueden utilizar los Estados Miembros para hacer frente a esos riesgos, amenazas y desafíos a la seguridad?
Los enfoques comunes que los Estados miembros de la OEA pueden aplicar para enfrentar los riesgos, amenazas y desafíos sin duda tendrían en cuenta el carácter multidimensional de la seguridad. Ello implicaría recurrir a los instrumentos jurídicos existentes y a las instituciones interamericanas adecuadas, que están diseñadas para abordar tipos específicos de riesgos, amenazas y desafíos. El Estado que se vea afectado adversamente, por ejemplo, primero tendría que solicitar ayuda, adaptada de modo de asegurar que la respuesta sea apropiada. Esa solicitud, a su vez, daría lugar a una Reunión de Consulta de los Ministros de Relaciones Exteriores o a un período especial de sesiones de la Asamblea General, o, de acuerdo con la naturaleza del riesgo, amenaza o desafío, un acuerdo entre los demás Estados miembros para abordar colectivamente la situación. La cooperación tras la consulta sería necesariamente el criterio común.

3.
¿Cuáles son, a juicio de su gobierno, los riesgos, amenazas y desafíos que confronta la seguridad en el Hemisferio?  En este contexto, ¿cuáles son, a juicio de su gobierno, las consecuencias políticas que suscitan las denominadas “nuevas amenazas” a la seguridad hemisférica?
Los Gobiernos de los Estados del SSR consideran que los riesgos para la seguridad hemisférica (definidos como posibilidades de lesión o pérdida) que enfrentan los Estados son los siguientes: i) el terrorismo interno e internacional, ii) los accidentes nucleares y/o biológicos, iii) el deterioro ambiental, iv) las pandemias, v) el analfabetismo y la pobreza. Las amenazas a la seguridad hemisférica (definidas como la intención, implícita o explícita, de dañar gravemente o destruir) son las siguientes: i) el tráfico de drogas  y de armas de fuego, ii) el trasbordo de desechos nucleares en el Mar del Caribe, iii) los desastres naturales, como el cambio climático inducido por el hombre, el aumento de la temperatura ambiente y la contaminación del aire y el agua. Los desafíos para la seguridad hemisférica (definidos como las condiciones existentes que amenazan los esfuerzos) son los siguientes: i) la debilidad de las estructuras institucionales, ii) las relaciones de poder asimétricas y la tentación de no respetar el derecho internacional, iii) el derrumbe de las economías y la fragilidad de los sistemas financieros, incluidos la onerosa carga de la deuda y el comercio desleal, iv) los obstáculos sociales y tecnológicos al desarrollo.

Los Gobiernos de los Estados del SSR consideran que derivan numerosas implicaciones políticas de las “nuevas amenazas”. El creciente recursos a una única potencia para el liderazgo militar y de desarrollo dentro del Hemisferio Occidental, plantea uno de los problemas políticos fundamentales que enfrentan los Estados débiles. La asimetría de las relaciones de poder en el Hemisferio Occidental, magnificada por la presencia de pequeños Estados insulares en la OEA, requiere basarse en el derecho internacional, y este puede no ser un valor compartido por todos los miembros. En esencia, la Organización de los Estados Americanos es un instrumento que puede servir para gestionar las discrepancias y los conflictos entre los Estados, pero al arbitrio de la única superpotencia que la integra, toda vez que el poder es suficientemente magnánimo. 

II.  INSTRUMENTOS

4.
¿A juicio de su gobierno, dispone la OEA de los instrumentos necesarios para la prevención y resolución de conflictos y la solución pacífica de controversias?  ¿Cuáles son, a juicio de su gobierno, esos instrumentos?
Los Gobiernos de los seis Estados del SSR opinan que la OEA cuenta con los instrumentos necesarios para la prevención y solución de conflictos y para la solución pacífica de las controversias. La Carta de la OEA es uno de los instrumentos que se puede utilizar; el Tratado de Asistencia Recíproca o de Río es otro, y las numerosas convenciones aprobadas por la OEA, así como las diversas instituciones que la conforman y fomentan la cooperación y solidaridad, son los instrumentos para la solución pacífica de controversias.

5.
a.
¿Cuál es la opinión de su gobierno respecto al Tratado de Río?

Los Gobiernos de los seis Estados del SSR opinan que el Tratado de Río es un instrumento importante del sistema interamericano. Aunque el Tratado fue invocado con éxito después de los ataques terroristas del 11 de septiembre de 2001 contra Estados Unidos, los Gobiernos de los Estados del SSR creen que el Tratado requiere modificaciones para que permita las respuestas adecuadas a las “nuevas amenazas”.


b.
¿El Tratado de Río ha sido suscrito o ratificado por su gobierno?
Los Gobiernos de los seis Estados del SSR aún no han firmado ni ratificado el Tratado de Río.

c. ¿El Protocolo de Reformas de 1975 del Tratado de Río ha sido suscrito o ratificado por su gobierno?

Los Gobiernos de los Estados del SSR aún no han firmado ni ratificado el Protocolo de Reformas del Tratado de Río.

d. ¿Existen impedimentos legales a la ratificación por parte de su gobierno?
No existen impedimentos legales a la ratificación.

6.
a.
¿Cuál es la opinión de su gobierno respecto al Pacto de Bogotá?

Los Gobiernos de los seis Estados del SSR consideran que el Pacto de Bogotá es un instrumento útil pero creen que requiere modificaciones en el contexto de las reformas a la agenda de seguridad hemisférica.


b.
¿El Pacto de Bogotá ha sido suscrito o ratificado por su gobierno?
Los Gobiernos del SSR aún no han firmado ni ratificado el Pacto de Bogotá.


c.
¿Existen impedimentos legales a la ratificación por parte de su gobierno?
No existen impedimentos legales a la ratificación.
III.  INSTITUCIONES Y PROCESOS
7.
a.
¿Cuál es la opinión de su gobierno respecto a la Junta Interamericana de Defensa?
Los Gobiernos de los Estados del SSR consideran que la Junta Interamericana de Defensa es un instrumento útil para la promoción de la paz y la seguridad regionales. También es un foro útil para el intercambio de información entre militares, y cumple un propósito muy útil de reunir a los órganos civiles y militares. La Junta es un complemento útil de las funciones de la OEA.

Los Gobiernos de los Estados del SSR también opinan que la Junta cumple una importante función de consulta y asesoramiento en la esfera de la seguridad hemisférica. Particularmente útil ha sido la idoneidad de la Junta en la planificación previa a los desastres y la evaluación posterior a los desastres.


b.
¿Tiene su gobierno la intención de ingresar a su país en la JID?

El Gobierno de Antigua y Barbuda se incorporó a la Junta Interamericana de Defensa en 1994. El Gobierno de Saint Kitts y Nevis está en proceso de ingresar. Los Gobiernos de Dominica, Granada, Santa Lucía y San Vicente y las Granadinas están considerando también las implicaciones de su incorporación.


c.
¿A juicio de su gobierno, debe reforzarse la relación entre la OEA y el JID, y de ser así, de qué modo?
Los Gobiernos de los Estados del SSR entienden que deben fortalecerse las relaciones entre la OEA y la JID. Este objetivo podría alcanzarse transformando a la JID en un órgano especializado de la OEA. Los Gobiernos de los Estados de la OECS opinan también que sería necesario revisar los estatutos por los que se creó la JID , con miras a asegurar que las autoridades de la Junta rotan periódicamente, tornándola así más representativa y democrática.

8.
¿A juicio de su gobierno, cómo contribuyen a la agenda de seguridad hemisférica:

a. La conferencia de ministros de defensa y las reuniones de los altos mandos de los ejércitos, fuerzas aéreas y marinas de las Américas; y 

Los Gobiernos de los Estados del SSR consideran que la conferencias de ministros defensa son sumamente útiles y, junto con las reuniones de los altos mandos, son necesarias para el fomento del diálogo y la cooperación hemisféricos, evitar los conflictos e intercambiar información. Se trata de mecanismos de fomento de la confianza y la seguridad.

b.
el SSR y la Comisión de Seguridad de Centroamérica, y otros procesos y acuerdos regionales y subregionales en materia de seguridad?
Todos los procesos de integración regional contribuyen a consolidar la paz y la seguridad en el hemisferio. En el caso del Sistema de Seguridad Regional, la cooperación contribuye enormemente a la construcción de una nueva agenda de seguridad hemisférica, a la vez que atiende las necesidades de defensa y seguridad de los Estados más vulnerables del hemisferio. Especialmente celebrado es el enfoque centroamericano, dadas las guerras que en el pasado han afectado a la región y la necesidad de organizar instituciones generadoras de paz. Cada uno de estos arreglos subregionales contribuye a la seguridad  del todo en mucho mayor medida que lo que implican sus números agregados. El efecto multiplicador de la fuerza es claramente evidente, pero el impacto ampliado es exponencial.
9.
¿A juicio de su gobierno, debería establecerse una relación más estrecha entre esas conferencias y reuniones y la OEA, y de ser así, de qué modo?
La mayor cooperación entre las conferencias y reuniones de la OEA fomentaría una mayor cooperación y permitiría una mayor racionalización. La OEA también podría servir de secretaría de todas las reuniones, para reducir los costos e incrementar la eficiencia.

IV.  CONFERENCIA ESPECIAL SOBRE SEGURIDAD

10.
a.
¿Cuál es la opinión de su gobierno respecto del cumplimiento de los mandatos de la Asamblea General sobre la Conferencia Especial sobre Seguridad emanados de la Segunda Cumbre de las Américas?

Los Gobiernos de los Estados del SSR celebran el ofrecimiento de México de ser sede de la Conferencia Especial en 2003 y creen que ello contribuirá sustancialmente a una mayor comprensión de los nuevos riesgos, amenazas y desafíos que enfrenta el hemisferio. Primordial entre esas amenazas para los pequeños Estados insulares es el fenómeno del cambio climático, causado por las emisiones ilimitadas de dióxido de carbono y otros gases de efecto invernadero en la atmósfera. Cuando esta amenaza se ponga de manifiesto en la Conferencia Especial sobre Seguridad, podrían accionarse las medidas que se están debatiendo ahora.


b.
¿A juicio de su gobierno, cuál debería ser el nivel de representación en la Conferencia Especial sobre Seguridad?

Los Gobiernos de los Estados del SSR creen que la Conferencia Especial sobre Seguridad debe tener nivel ministerial.


c.
¿A juicio de su gobierno, cuáles deberían ser los resultados y porqué?

Los Gobiernos de los Estados del SSR creen que uno de los resultados de la Conferencia debería ser una definición más relevante y amplia de la seguridad hemisférica, en la que se tengan en cuenta las “nuevas amenazas” a la seguridad. Los resultados deberían incluir también una afinación de los instrumentos, que permita una mayor coordinación y cooperación entre las fuerzas de seguridad. A juicio de los Gobiernos, una mayor cooperación entre los Estados reduce la frecuencia de malentendidos que podrían dar lugar a controversias divisivas; una mayor coordinación e intercambio de información también permite que los Estados enfrenten más efectivamente las amenazas transnacionales, los desafíos y los riesgos.
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