- 4 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/INF.14/02 add. 5


6 noviembre 2002

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
ASPECTOS BILATERALES Y SUBREGIONALES DE LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA
EL TRATADO MARCO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA EN CENTROAMÉRICA
(Presentado por la Doctora Ana Elízabeth Villalta Vizcarra, Directora de la

Unidad de Asesoría Jurídica del Ministerio de Relaciones Exteriores de El Salvador,

ante la Comisión en su reunión celebrada el 29 de octubre de 2002)
ASPECTOS BILATERALES Y SUBREGIONALES DE LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA

EL TRATADO MARCO DE SEGURIDAD DEMOCRÁTICA EN CENTROAMÉRICA

(Presentado por la Doctora Ana Elízabeth Villalta Vizcarra, Directora de la

Unidad de Asesoría Jurídica del Ministerio de Relaciones Exteriores de El Salvador,

ante la Comisión en su reunión celebrada el 29 de octubre de 2002)

Deseo agradecer la amable invitación que he recibido de parte del Embajador Miguel Ruiz Cabañas, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, para intercambiar experiencias con ustedes sobre el Modelo Subregional de Seguridad contenido en el “Tratado Marco de Seguridad Democrática en Centroamérica”.


Este Tratado Marco es un instrumento complementario del documento constitucional de Centroamérica que es “El Protocolo de Tegucigalpa a la Carta de la Organización de los Estados Centroamericanos” de diciembre de 1991, que constituye el Sistema de Integración Centroamericana (SICA) como una Región de Paz, Libertad, Democracia y Desarrollo.


El “Protocolo de Tegucigalpa” tiene como uno de sus propósitos el de “concretar un nuevo modelo de Seguridad Regional sustentando en un balance razonable de fuerzas, el fortalecimiento del poder civil, la superación de la pobreza extrema, la promoción del desarrollo sostenido, la protección del medio ambiente, la erradicación de la violencia, la corrupción, el terrorismo, el narcotráfico y el tráfico de armas”.  (Artículo 3, literal b) del Protocolo de Tegucigalpa).


En la XV Reunión de Presidentes Centroamericanos celebrada en Guácimo, Costa Rica, el 20 de agosto de 1994, se reafirmó: “La importancia de establecer un Acuerdo en Materia de Seguridad Regional que refleje la nueva realidad política, jurídica e institucional existente en el istmo centroamericano, que incorpore medidas para fomentar la confianza, de manera que contribuya a garantizar la concreción  del nuevo modelo de seguridad regional que se contempla como uno de los propósitos del Sistema de Integración Centroamericana (SICA)”.


Este modelo de Seguridad Regional tuvo una visión más integral cuando la Reunión de Presidentes de Centroamérica adopta, el 12 de octubre de 1994 en Managua, Nicaragua, “La Alianza Centroamericana para el Desarrollo Sostenible (ALIDES)”, como una estrategia integral nacional y regional en lo político, económico, social, cultural y ambiental.

En la Conferencia Internacional de Paz y Desarrollo de Centroamérica celebrada en Tegucigalpa, Honduras los días 24 y 25 de octubre de 1994, la Reunión de Presidentes Centroamericanos acordó la reactivación inmediata de la “Comisión de Seguridad de Centroamérica”, a fin de concretar el nuevo modelo de Seguridad Democrática Regional.

En base a estos mandatos, el Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores de Centroamérica convocó a la Comisión de Seguridad a una reunión, con el objeto de que se elaborara el marco jurídico institucional al nuevo modelo de seguridad regional el que debía tener como antecedentes los aspectos de seguridad a nivel universal, hemisférica y subregional.

Con esta visión integral y conscientes de que los problemas de seguridad en la región exigían ir de la Seguridad Militar a la Seguridad Humana, de la Seguridad defensiva a la Seguridad Cooperativa, de la Seguridad frente a las Amenazas a la Seguridad Preventiva, es que se negoció el Tratado Marco que contempla un nuevo concepto de Seguridad Democrática y que se sustenta en la supremacía y el fortalecimiento del poder civil, el balance razonable de  fuerzas, la seguridad de las personas y sus bienes, la superación de la pobreza y la pobreza extrema, la promoción del desarrollo sostenible, la protección del medio ambiente, la erradicación de la violencia, la corrupción, la impunidad, el terrorismo y el tráfico de armas.

Este modelo centroamericano de Seguridad Regional logró su existencia en San Pedro Sula, Honduras el 15 de diciembre de 1995, cuando la Reunión de Presidentes Centroamericanos suscribió el “Tratado Marco de Seguridad Democrática”, el cual está fundamentado en un enfoque multidimensional que cubre aspectos políticos, económicos, sociales, culturales ambientales y orientando cada vez más sus recursos a la inversión social y que ofrece respuestas colectivas a las amenazas transnacionales.

Es con esta visión, que el Tratado Marco está dividido en cuatro áreas sustanciales que son las siguientes:

Estado de Derecho, por el cual el modelo centroamericano de Seguridad Democrática se fundamenta en la democracia y el fortalecimiento de sus instituciones y el Estado de Derecho; en la existencia de gobiernos electos por sufragio universal, libre y secreto; en el irrestricto respeto de los derechos humanos; en la consolidación y fortalecimiento del poder civil; en el principio de subordinación de las fuerzas armadas, de policía y de seguridad pública a las autoridades civiles constitucionalmente establecidas; en la promoción de una cultura de paz, diálogo, entendimiento y tolerancia; el mantenimiento de un diálogo flexible, activo y de colaboración mutua; la erradicación de la violencia, la corrupción, la impunidad, el terrorismo, la narcoactividad y el tráfico de armas.

III. Seguridad de las Personas y sus Bienes, este capítulo constituye uno de los fundamentos esenciales del Tratado que norma de manera sustancial la Seguridad Humana, su resguardo ha sido encomendado principalmente a las autoridades competentes en el Ramo de Seguridad Pública (Ministerios de Gobernación, Justicia, Seguridad o Interior)
Desde una perspectiva integral, el Tratado Marco contempla el desarrollo sostenible, las dimensiones políticas, económicas, sociales, culturales y ecológicas de nuestras sociedades, a fin de mejorar su calidad de vida y el desarrollo pleno de sus potencialidades.

Se rige por los siguientes principios: la seguridad democrática es integral e indivisible y al mismo tiempo inseparable de la dimensión humana; la ayuda solidaria y humanitaria frente a las emergencias amenazas y desastres naturales; la consideración que la pobreza y la pobreza extrema constituyen amenazas a la seguridad de los habitantes y a la estabilidad democrática de las sociedades centroamericanas.

Entre sus objetivos está el fortalecer los mecanismos de coordinación operativa para hacer efectiva la lucha, a nivel nacional y regional contra la delincuencia y todas las amenazas transnacionales a la seguridad; promover la cooperación entre los Estados para garantizar la seguridad jurídica de los bienes de las personas.
Con este propósito los Estados se han comprometido a promover la profesionalización y modernización  permanente de sus cuerpos de seguridad pública con el objeto de propiciar la más amplia y eficaz lucha contra la actividad delictiva, para lo cual funcionaría el Instituto Centroamericano de Estudios Superiores Policiales con sede en El Salvador.

En este contexto, es que actualmente los Estados Partes del Tratado Marco cuentan con Policías Nacionales Civiles lo suficientemente preparadas para combatir el terrorismo, el tráfico ilícito de armas, la narcoactividad y el crimen organizado.

IV. Seguridad Regional, dentro del concepto integral de Seguridad Democrática este capítulo se refiere  al marco de Defensa Colectiva y Solidaria de los Estados y su resguardo ha sido confiado principalmente a las autoridades competentes en el ramo de Defensa (Ministerios  de la Defensa Nacional o de las Fuerzas Armadas)
Entre sus principios se contemplan: la igualdad soberana entre los Estados y la Seguridad Jurídica en sus relaciones; la solución pacífica de las controversias; la renuncia a la amenaza o al uso de la fuerza contra la soberanía, la integridad territorial y la independencia política de cualquier Estado de la región; la autodeterminación de Centroamérica; la seguridad democrática de cada uno de los Estados está estrechamente vinculada a la seguridad regional.  Por tanto, ningún Estado fortalecerá su propia seguridad menoscabando la seguridad de los demás.

Entre sus objetivos fundamentales se señalan el establecimiento de un balance razonable de fuerzas y un programa permanente de medidas de  fomento de la confianza; el establecimiento de un mecanismo centroamericano de información y comunicación de la seguridad; el establecimiento o fortalecimiento de mecanismos centroamericanos de solución pacífica de las controversias; el efectivo control sobre los armamentos para lo cual será necesario contar con informes sobre la composición de las fuerzas armadas y de seguridad pública, sobre presupuestos de gastos militares y de seguridad pública y la organización del sistema de registro centroamericano de los armamentos y sus transferencias.

V. La Organización e Institucionalidad, por ser el Tratado Marco de Seguridad Democrática un instrumento complementario y derivado del “Protocolo de Tegucigalpa” su organización e institucionalidad responden a la de éste, en este sentido son instancias  del modelo  de Seguridad Democrática en su respectivo orden jerárquico siguientes:

La Reunión de Presidentes;

El Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores;

La Comisión de Seguridad; y

El Comité Consultivo.


La Reunión de Presidentes Centroamericanos es la instancia suprema del modelo y a ella le corresponde conocer al más alto nivel los asuntos de seguridad regional e internacional, que requieran de sus decisiones y de sus lineamientos de conformidad  a lo establecido en el Protocolo de Tegucigalpa.


El Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores es el Órgano principal de coordinación del Modelo, en todo lo relativo a la seguridad regional e internacional, los otros Consejos Sectoriales e Intersectoriales de Ministros coordinarán sus propuestas a través del Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores.


La Comisión de Seguridad de Centroamérica es la instancia encargada de la ejecución, evaluación y seguimiento de las propuestas, acuerdos y resoluciones en todo lo relativo a la seguridad regional e internacional, esta subordinada a la Reunión de Presidentes y al Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores.


El Comité Consultivo está integrado por las principales fuerzas vivas del istmo centroamericano quienes podrán exponer sus opiniones a la Comisión de Seguridad sobre las materias concernientes a la seguridad de las personas y sus bienes, por conducto de la Secretaría General del Sistema de la Integración Centroamericana (SG-SICA).


La Comisión de Seguridad Centroamericana es la instancia que en la práctica le ha dado vida al modelo de Seguridad Democrática Regional, está integrada por los Viceministros de Relaciones Exteriores, los Viceministros o autoridades competentes en los ramos de Defensa y los Viceministros o autoridades competentes en el ramo de Seguridad Pública (Gobernación, Interior, Seguridad o autoridades policiales) y coordinada por los Viceministros de Relaciones Exteriores.


La Comisión de Seguridad es de las instancias del Sistema de la Integración Centroamericana que se reúne más a menudo, ya que institucionalmente se convoca ordinariamente con la periodicidad que establezcan sus miembros y extraordinariamente, en cumplimiento de una decisión de la Reunión de Presidentes o del Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores o cuando así lo solicite uno o varios de sus miembros para examinar un asunto con carácter de urgencia.


Para el mejor cumplimiento de sus funciones la Comisión de Seguridad organiza sus trabajos en subcomisiones sectoriales siendo éstas: la de Defensa, la de Seguridad y la Jurídica.


La Secretaría General del Sistema de la Integración Centroamericana (SG-SICA) brinda los servicios de Secretaría Técnica Administrativa, en las reuniones de la Comisión de Seguridad y de las Subcomisiones.

Actualmente, los trabajos de la Comisión de Seguridad se centran en tres ejes rectores:   Desastres Naturales, Seguridad de las Personas y sus Bienes y Seguridad Regional.

En la práctica las subcomisiones de la “Comisión de Seguridad” se encargan de diferentes temas, no obstante, que algunos de ellos puedan verse en forma conjunta por dos o por todas las comisiones, de tal manera que la Subcomisión de seguridad se encarga principalmente de ver todo lo relativo a la “Seguridad de Personas y sus Bienes” constituyendo sus temas en seguimiento entre otros, los siguientes:  la Presentación de los planes específicos del Plan Regional contra el crimen organizado bajo la responsabilidad de la Comisión de Jefes de Policía; el Plan de Acción Regional de lucha contra la narcoactividad a cargo de la Comisión  Centroamericana Permanente (CCP); medidas administrativas de las autoridades centrales del Tratado Centroamericano sobre Recuperación y Devolución de Vehículos Hurtados, Robados, Apropiados o Retenidos Ilícita o Indebidamente, para lo cual se cuenta con el Proyecto de Desarrollo de la Red Centroamericana del Sistema de Información sobre robo y recuperación de vehículos (Proyecto RECSI); Control de armas: A) Plan de Acción de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el tráfico ilícito de armas pequeñas y ligeras en todos sus aspectos  B) Recolección de armas ilícitas en manos de civiles, tenencia de armas y tráfico ilegal de armas.

El intercambio de información en este tema se ha fundamentado en la Convención Interamericana contra la fabricación y tráfico ilícito de armas de fuego, municiones, explosivos y otros materiales relacionados; mecanismo centroamericano de información y comunicación para la seguridad y el índice centroamericano sobre seguridad; funcionamiento del Instituto Centroamericano de Estudios Superiores de Policía (ICESPO); compromisos para la erradicación de la corrupción  pública o privada en todos sus niveles y modalidades, bajo este marco se reúnen las Cortes de Cuentas de los Estados Partes.

La Subcomisión de Defensa, se encarga principalmente de la temática de la  “Seguridad Regional”, constituyendo entre sus temas en seguimiento: el desminado; el balance razonable de fuerzas; el programa anual de medidas de fomento de la confianza; los modelos de Fomento para inventarios de armamentos; mecanismo centroamericano de información y comunicación para la seguridad; estudios sobre solución pacífica de conflictos, manejo de crisis y de mantenimiento de Paz.

La Subcomisión jurídica es la que se encarga de elaborar todos los proyectos de Instrumentos Internacionales que sean necesarios para el buen funcionamiento del Modelo de Seguridad Democrática Regional, a fin de que cuente con un marco jurídico institucional, encargándose además de ordenar todos los instrumentos centroamericanos anteriores y posteriores al “Tratado Marco de Seguridad Democrática” que tengan relación con las funciones de este modelo de Seguridad.


En este sentido, la Subcomisión jurídica para fortalecer y agilizar la cooperación jurídica y judicial en Centroamérica, convocó recientemente en la Secretaría General del Sistema de la  Integración  Centroamericana (SICA) a las Autoridades Centrales del “Tratado de Asistencia Legal Mutua en Asuntos Penales en Centroamérica”.


De igual forma convocará a las Autoridades Centrales del “Convenio Centroamericano para la Prevención y Represión de los delitos de Lavado de Dinero y de Activos relacionados con el tráfico ilícito de drogas y delitos conexos”; actualmente la subcomisión jurídica de conformidad al artículo 71 del Tratado Marco de Seguridad Democrática, está realizando un proceso de evaluación del mismo en una serie de reuniones que se están llevando a cabo en Costa Rica y está trabajando en la elaboración del Reglamento Interno de la Comisión de Seguridad.


Por la importancia que tiene en la actualidad el tema del terrorismo” las tres subcomisiones  (Defensa, Seguridad y Jurídica) de la Comisión de Seguridad, se encuentran trabajando en el mismo para lo cual se presentó un “Plan Centroamericano de Cooperación Integral para prevenir y Contrarrestar el Terrorismo y Actividades Conexas”, constituyéndose Comités Nacionales y la creación de Planes Nacionales, que integran medidas tales como, el fortalecimiento y operativización de los mecanismos e intercambios de información, todo ello en cumplimiento de la Declaración de Presidentes de Centroamérica denominado: “Centroamérica unida contra el terrorismo”.


Esta explicación sobre el “Tratado Marco de seguridad Democrática en Centroamérica” y el funcionamiento de su Modelo de Seguridad Democrática Regional demuestra  que se está implementando en forma exitosa en Centro América, que abarca un enfoque multidimensional y que responde a las amenazas transnacionales.

MUCHAS GRACIAS.
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