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JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA
2600 16th Street, N.W.

Washington, D.C. 20441- 0002

Washington, D.C., 30 de octubre de 2002
Excelentísimo señor

Miguel Ruiz-Cabañas

Embajador, Representante Permanente de México

  ante la Organización de los Estados Americanos

2201 Wisconsin Avenue, N.W., suite 240

Washington, D.C. 20007

Señor Embajador:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia a fin de enviarle, en su calidad de Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, la respuesta de la Junta Interamericana de Defensa (JID) a la resolución AG/RES. 1879 (XXXII-O/02) sobre preparación de un inventario de medidas de fomento de la confianza y la seguridad en otras regiones del mundo.  


Este documento fue preparado por el Estado Mayor Internacional de la JID y aprobado por el Consejo de Delegados. Espero que sea un documento de utilidad para la Comisión de Seguridad Hemisférica en la preparación de la Conferencia Especial sobre Seguridad y para ofrecer información a la próxima Reunión de Ministros de Defensa de las Américas.

Como le he manifestado en otras oportunidades, la Junta Interamericana de Defensa y el Colegio Interamericana de Defensa continuarán respaldando los esfuerzos de la Comisión y están dispuestos a asistir en aspectos adicionales.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 


Carl H. Freeman


General de División, Ejército de los Estados Unidos


Presidente
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III.
INTRODUCCION:

El presente documento, elaborado por la Junta Interamericana de Defensa, responde al mandato de la Organización de los Estados Americanos, en el sentido de preparar  “Un inventario de Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad emprendidas en otras regiones del mundo, de manera que esté disponible para consideración en reuniones regionales, incluidas la Conferencia de Ministros de Defensa de las América, la Reunión de Expertos en Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad dispuestas por la Cumbre y la Conferencia Especial sobre Seguridad dispuesta por las Cumbre”. 

El trabajo se inició con el análisis del requerimiento, de manera de definir sus exigencias en tiempo y establecer una dirección apropiada para la producción de los contenidos. Luego de una amplia exploración bibliográfica inicial, se continuó con la determinación de las regiones geográficas, para la búsqueda de la información básica de apoyo, advirtiéndose la conveniencia de indagar sobre tres regiones principales: Europa, Asia y África, y eventualmente las subregiones a que dieran lugar; recurriendo siempre a fuentes de información abiertas y públicas.

Para sistematizar la clasificación y el orden de los contenidos de las distintas regiones, se estableció la siguiente secuencia: Identificación de los Mecanismos de Institucionalización de las Medidas. Esto es, la determinación de las vías - normalmente orgánicas - a través de las cuales se definen las políticas, se elaboran las estrategias y se establecen las medidas, para su fomento y aplicación en una región dada. 

Luego se identifican tipo y género predominantes para conocer la caracterización y descripción de las Medidas, para completar el estudio de las regiones, con un análisis parcial para inferir conclusiones provisionales.

El trabajo finalmente, presenta la articulación e integración de las regiones, para la determinación de conclusiones generales que puedan sugerir ideas, que a modo de insumos contribuyan a la actualización y revitalización de todo lo  desarrollado durante la última década, en el contexto de Seguridad del Hemisferio.

El documento, pretende una nota de utilidad inmediata, en el sentido de no agotarse en un “inventario” que a modo de catálogo presente solo las medidas en aplicación; sino especialmente, refleje un proceso de inferencias que a modo de valor agregado, pueda orientar y facilitar su tratamiento y discusión en los próximos foros interamericanos, con interés en la materia.

IV.
ANTECEDENTES 

El concepto de promover la confianza y seguridad, nace como un elemento importante ante la necesidad de reducir las sospechas y tensiones existentes entre las naciones y fundamentalmente para afianzar la paz y la seguridad internacionales. Fue específicamente mencionado por primera vez en el acta final de la Conferencia sobre la Seguridad y la Cooperación en Europa (CSCE), realizada en Helsinki en 1975, como respuesta al período de distensión al término de la Segunda Guerra Mundial e inicio de la Era de la Guerra Fría. Posteriormente, con la evolución del escenario internacional y de los conceptos de amenazas sobre los Estados, diferentes regiones del mundo han apuntado al desarrollo de diversas formulas que fomenten la confianza, como valor fundamental para conformar un escenario que asegure una relación estable entre los países y facilite la cooperación en materia de seguridad. En tal sentido, resulta de significativa importancia precisar similitudes y diferencias en relación a MFCS implementadas en otras regiones para su adaptación a realidades existentes en el hemisferio, tanto en el plano conceptual como en su aplicación, con el objeto de actuar sobre amenazas reales y potenciales, para tal efecto se han tenido en consideración los siguientes antecedentes:

· Conferencia sobre la Seguridad y la Cooperación en Europa (CSCE), llevada a cabo en Helsinki entre el año 1973 y 75 con la participación de 35 países. El acta final de Helsinki, firmada en agosto de ese año se refirió a aspectos relacionados con la seguridad en Europa y las relaciones entre los estados participantes. La cooperación en el campo económico, de la ciencia y la tecnología y del medio ambiente y la cooperación en las áreas humanitarias. Estas Medidas son conocidas hoy como medidas de primera generación; asimismo, los acuerdos adoptados allí no constituyeron un tratado, sino un compromiso asumido por los estados y de carácter no obligatorio de acuerdo al Derecho Internacional.

· Conferencia de Estocolmo sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad y Desarme en Europa, llevada a cabo entre en los años 1984 -1986, se avanzo en el tratamiento del tema sobre la base del Acta Final de Helsinki. El acuerdo final de Estocolmo tuvo como objetivo la estabilidad militar en Europa y reducir los riesgos de un conflicto armado. Estas medidas conocidas como medidas de segunda generación, a diferencia que las implementadas en Helsinki, tuvieron un carácter vinculante entre los estados signatarios.

· Conferencia de Viena, en el año 1990, señala las medidas concretas de carácter voluntario y considera asimismo formas y procedimientos de consultas entre las partes, superándose connotaciones negativas que pudieran ser interpretadas como instrumentos de presión entre los Estados y estableciéndose medidas de cooperación multilaterales entre estos. Estos avances en el establecimiento de Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad fueron desarrollándose a la par como en otros foros internacionales, buscando nuevos acuerdos en materia de control de armas convencionales. 

· Primer Forum Regional de ASEAN (ARF), llevado a cabo en Tailandia en el año 1994, acordó la necesidad de desarrollar modelos más previsibles y constructivos de interrelación en la región Asia Pacifico, por medio de la intensificación de los diálogos en materia de política y seguridad externa como una manera de construir lazos de cooperación y prevenir futuros conflictos en la región. Constituyéndose en el  principal Forum de seguridad regional. 

· Segundo Forum Regional de ARF, llevado a cabo en Brunei en el año 1995, considera las listas de Medidas de Fomento a la Confianza que debían ser exploradas e  implementadas por los Estados miembros en el futuro inmediato y en el mediano y largo plazo. 

· Grupo de Trabajo para el proceso de Paz del Medio Oriente, Control de Armas y Seguridad Regional (ACRS), es uno de los cinco grupos multilaterales formados como consecuencia de las reuniones llevadas a cabo en Madrid en octubre del año 1991 en torno al  Proceso de Paz del Medio Oriente y el único dedicado exclusivamente a aspectos de seguridad. Este grupo de trabajo conjuntamente con cuatro grupos mas que ven asuntos de reubicación de refugiados, medio ambiente, agua y desarrollo económico en la región, complementan las medidas bilaterales de negociación entre Israel y los países vecinos.

· Conferencia sobre Medidas de Interacción y Construcción de las Medidas de Confianza Mutua (CICA), en Kazajstán, el 14 de septiembre del año 1999, cuyo principal objetivo fue crear una efectiva estructura de seguridad en el continente asiático. Los Ministros de Relaciones Exteriores, firmaron la Declaración de los Principios que regirán las relaciones entre los Estados del CICA. 

· Resolución 55/55, de la Asamblea General de las Naciones Unidas del 1 de diciembre de 2000, es la principal resolución política sobre el conflicto Israel-Palestina. La resolución exhorta a las partes, a los copatrocinadores del proceso de paz y otras partes interesadas, así como a la comunidad internacional a que hagan todos los esfuerzos y tomen todas las iniciativas necesarias para anular inmediatamente todas las acciones  sobre el terreno adoptadas por ambas partes desde el 28 de septiembre del 2000, en aplicación de los entendimientos alcanzados en  Sharm el-Sheikh.

· Organización de la Unidad Africana (OUA), creada en el año 1963, constituye un forum idóneo para el establecimiento de Medidas de Fomento de la Confianza y Seguridad. a través de la implementación del Mecanismo para la Prevención, Manejo y Resolución de Conflictos (MCPMR).

· Tratado sobre Fuerzas Convencionales en Europa (FACE), este tratado fue firmado en Paris el 19 de noviembre de 1990, por 22 miembros de la OTAN y del antiguo Pacto de Varsovia, marco un hito sobre control de armas, constituyéndose en el principal acuerdo de igualdad sobre fuerzas y armas convencionales entre Este y Oeste y desde el Atlántico a los Urales, fue un hecho sin precedentes y que sentó bases para una duradera seguridad y estabilidad en Europa.

· Tratado de Observación Aérea Mutua o de Cielos Abiertos, tiene sus orígenes con la iniciativa del Presidente Eisenhower en 1955. En el año 1989 se retomó la iniciativa “para efectuar vuelos de observación sobre territorios de otros estados partes”, estableciéndose allí derechos y obligaciones. Este fue negociado entre la OTAN y el Pacto de Varsovia y firmado en Helsinki el 24 de marzo de 1992. Los EE.UU. lo ratificaron en 1993 y entró en vigencia el 1 de enero del 2002. Lo conforman 26 países.

· Conferencia Euromediterránea de Barcelona, realizada el 27 y 28 de noviembre de 1995, que tuvo por finalidad sentar las bases para un potencial pacto para crear un espacio de paz y estabilidad en el mediterráneo.

· Conferencia de París sobre la Seguridad y la Cooperación en Europa, del 19 al 21 de noviembre de 1990, trata sobre convenio relativo a la prohibición de las armas químicas y su verificación mediante mecanismos efectivos, se reafirma además la importancia de iniciativas sobre el tratado de los Cielos Abiertos.

· Programa de Acción Inmediata de Helsinki, del 9 y 10 de junio de 1992, “El desafío del cambio” se refiere al control de armamentos, desarme y fomento de la confianza y la seguridad y las formas de su fiscalización en Europa.

· Documento de Régimen de Viena de 1992, establece las negociaciones llevadas a cabo para fijar en términos de detalle y especificidad las normas de procedimiento que se llevarán afecto para dar cumplimiento al mandato anterior establecido en la reunión de Viena del año 1990.
· Foro de Cooperación en Materia de Seguridad de Budapest, 5 y 6 de diciembre de 1994, “Hacia una autentica asociación en una nueva era”, sobre elaboración de un marco regulatorio para el control de los diversos retos y riesgos que implica la seguridad militar en la región de la CSCE.

· Documento de Régimen de Viena de 1994, del 28 de noviembre de 1994, amplia la información referida a la entrega de información militar, estableciendo patrones de comparación, designación y composición de las diferentes unidades y/o material, lo que se deriva del documento anterior de Viena 1992.

· Reunión sobre Seguridad y Cooperación de Lisboa, desarrollado el 2 y 3 de diciembre de 1996, oportunidad en que se elabora el documento de Lisboa, el que establece un marco para el control de los armamentos.

· Documento de Régimen de Viena de 1999, del 16 de noviembre de 1999, los estados participantes reconocen que las medidas mutuamente complementarias destinadas a fomentar la confianza y la seguridad, sirven tanto por su alcance como por su naturaleza y aplicación a los mandatos a las reuniones de continuidad de la CSCE.

· Cumbre de Estambul, sobre Aspectos Militares y Medidas de Confianza y Seguridad, desarrollada en Estambul el 19 de noviembre de 1999 y reafirma los aspectos políticos/militares como esenciales para los intereses de los estados participantes. Constituyen un factor clave del concepto global de la seguridad adoptado por la OSCE. El desarme, el control de armamentos y las medidas destinadas a fomentar la confianza y la seguridad, componentes importantes como iniciativas generales para fortalecer la seguridad mediante el fomento de la transparencia y la previsibilidad en el ámbito militar.

V.
DESARROLLO.

A.
EUROPA

1.
Mecanismos de  Institucionalización 

Las Medidas de Confianza y Seguridad en Europa son el producto de la necesaria búsqueda de un estado de distensión, llevado adelante durante todo el periodo de la Guerra Fría en el contexto del enfrentamiento Este-Oeste y luego principalmente en el marco del descomunal proceso de unificación de Europa, acentuado notablemente a partir de Maastrich. Estas circunstancias permiten expresar una consideración que por obvia, no resultara ociosa al momento de formular conclusiones. Son medidas concebidas y diseñadas para aplicar en el particular contexto militar y político de la Europa de fin de siglo y ahora particularmente a la visión europea en un novedoso siglo XXI.  

En la tarea de indagación para la obtención de información básica referida a las MFCS, se puede advertir diferentes vías de aproximación a sus expresiones orgánico-funcionales e institucionales. Por un lado la Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN) provee un marco adecuado para su formulación y desarrollo. En el contexto de la Unión Europea, también se concretan acciones de construcción de la Confianza y la Seguridad, a través de su expresión militar, mas concretamente de Defensa, la Unión Europea Occidental. Sin embargo, es a través de la Organización para la Seguridad y Cooperación de Europa (OSCE) donde se materializa principalmente la Institucionalización de un régimen sostenido y actualizado de Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad

Los basamentos que orientan los principios de las relaciones entre los estados europeos en cuanto a MFCS, se reflejan en una serie de acuerdos que en forma de documentos, se conocen como Medidas de Primera Generación cuya protocolización es el Acta Final de Helsinki en 1975; entre otros destacaban la igualdad soberana de los estados, la eliminación de la amenaza o el uso de la fuerza y el respeto a los derechos humanos. Asimismo, preveían el intercambio de información sobre fuerzas y actividades militares y el intercambio de observadores en ese tipo de actividades. Esta vía de Institucionalización, evidenció un sostenido y recurrente mecanismo de actualización que permitió no sólo asegurar la pertinencia de las Medidas, sino especialmente velar por las condiciones de aplicación y más aun, de la eficacia de sus resultados. 

Así las experiencias obtenidas, permitieron que en la conferencia de Estocolmo entre 1984/86, se estableciera lo que luego se conocerían como Medidas de Segunda Generación, cuya finalidad fue la estabilización de la situación militar en Europa y la reducción de riesgos de accidentes o actividades sorpresivas que pudiesen llevar a un conflicto armado. Este periodo se caracterizó por la Perestroika y la Glasnot y que entre otros se consideraba el control sobre las actividades militares, programación e inspección de las mismas. 

En el año 1990 se realizó la Conferencia de Viena en que se aprobó la Carta de París, sobre la nueva Europa y con ello nacen las Medidas de Tercera Generación, que buscaban superar los avances obtenidos más allá de la simple inspección de los compromisos, buscando diferentes vías de verificación. Este documento señala medidas concretas y de carácter voluntario, en que destacan los intercambios y visitas entre unidades militares, contacto entre las instituciones y los mandos de éstas; fijándose entre otras, reuniones de consulta de carácter permanente y de emergencia.

En tal sentido la OSCE, ampliada a 55  Estados miembros, a través de sus representantes reunidos en Viena, de conformidad con las disposiciones relativas a la Conferencia sobre Medidas destinadas a Fomentar la Confianza y la Seguridad y sobre el desarme en Europa, contenidas en los documentos de clausura de las reuniones de continuidad de la CSCE en Madrid, Viena y Helsinki, elaboró y aprobó el  “Documento de Viena 1999, de las Negociaciones sobre Medidas  Destinadas a Fomentar la Confianza y la Seguridad”, siendo éste el marco conceptual y de procedimientos para un intento formal de caracterizar, describir y analizar las Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad en Europa.

2.
Caracterización y Descripción 

El objetivo es incorporar el régimen de medidas como parte sustancial e integral del proceso multilateral iniciado por la OSCE para  generar nuevas y eficaces acciones encaminadas al progreso y fortalecimiento, no sólo de la confianza y la seguridad, sino también en los aspectos de desarme, expresando el deber de los estados de abstenerse de recurrir a la amenaza del uso de la fuerza en sus relaciones mutuas, así como en sus relaciones Internacionales en general. El documento de Viena 1999, actualiza, completa y protocoliza el proceso de Negociaciones llevados a cabo de 1989  a 1999 y posibilita  junto a  los otros instrumentos aprobados por el Foro de Cooperación en materia de Seguridad (FCS), el fortalecimiento de la confianza mutua y la transparencia militar.

Los aspectos político-militares se encuentran en el centro del concepto de seguridad adoptado por la OSCE, abarcando el Desarme, el Control de Armamentos y las MFCS, combinados en una trilogía de carácter complementario.

El Tratado sobre Fuerzas Convencionales en Europa (FACE), contribuyó además a señalar la dirección del movimiento, con un riguroso sistema de limitaciones, mayor transparencia y niveles más bajos de Fuerzas Convencionales en su zona de aplicación.

El Documento de Viena 1999, introduce mejoras en las MFCS elaboradas previamente y destaca particularmente la significación de la cooperación regional. Dividido en  doce capítulos y cinco anexos, el documento amplía y precisa en relación a sus precedentes, los aspectos relativos al intercambio de información militar, planeamiento de la defensa, reducción de riesgos, contactos, notificación previa y observación de determinadas actividades militares, difusión de calendarios anuales de actividades militares, disposiciones restrictivas, y acciones de inspección y evaluación en el marco de las disposiciones pertinentes para el cumplimiento y verificación de las MFCS.

En relación al documento de Viena, cabe resaltar por un lado el detalle y precisión de la información militar y disposiciones referidas a  procedimientos que se trasladan al conocimiento de las partes. Así como, que las disposiciones restrictivas no constituyen un gesto imperativo hacia la limitación del gasto militar en términos de aplicaciones presupuestarias, sino que están orientadas a la limitación de actividades militares de carácter operacional. Asimismo, los aspectos de inspección y evaluación de actividades, se inscriben en la particular necesidad de las MFCS, en el sentido de que además de ser recíprocas y vinculantes deben ser ciertamente verificables. 

Igualmente, se puede apreciar que un aporte sustantivo de Viena 99, lo constituye el capítulo dedicado a medidas regionales, en el que se insta a los estados a la negociación militar bilateral o multilateral, de las medidas adicionales que se estimen puedan dar respuesta a necesidades u oportunidades particulares en el fomento de las acciones de Confianza y la Seguridad. En este sentido, el documento detalla un “amplio espectro de medidas eventuales que podrían satisfacer necesidades regionales”; así como, contempla la preparación de una lista de propuestas, que contenga también una compilación de medidas bilaterales y regionales, preparadas por el Centro para la Prevención de Conflictos (CPC), que servirá de fuente de inspiración  y de instrumento de consulta para los estados participantes; asimismo, se apela al empleo de la red de comunicaciones, para la transmisión de los mensajes relacionados con las medidas establecidas.

3.
Análisis
Las MFCS en Europa se elaboran mediante procesos de negociación a través de organismos de carácter permanente o semi estable (foros permanentes y las reuniones periódicas), que revelan un ajustado mecanismos de institucionalización que asegura un ciclo que involucra desde la concepción hasta la protocolización.

Las medidas de confianza sobre aspectos militares, alcanzan un alto nivel de desagregación llegando a expresiones de sorprendente detalle y especifidad.

Resulta evidente que todo el proceso de construcción de confianza y seguridad así como a actualización de las medidas, se ven facilitadas en el amplio marco del descomunal proceso de unificación europea. 

Las MFCS ponen particular énfasis en acciones de transparencia para la reducción de riesgos objetivos de naturaleza militar planteados por la magnitud y en algún caso la saturación de fuerzas militares con presencia en la región.

Las disposiciones restrictivas en el contexto de las (MFCS), refieren a limitaciones operacionales y no alcanzan al concepto de limitación de gastos militares o de defensa.

Desarrollan ampliamente procedimientos de inspección, supervisión y evaluación reforzando la noción de verificación (medidas verificables, para asegurar su eficacia). En este contexto se desenvuelven las acciones de control recíproco de inventarios militares y estructuras de fuerzas.

Los aspectos de control y limitación de armas de destrucción masiva (MDW) y armas QBN, no están incluidas en el documento base regulador Viena 99 y son objeto de tratamiento y seguimiento mediante mecanismos institucionales de carácter bilateral, regional y en el marco de la ONU.

Europa atendiendo a necesidades particulares destaca el valor de las MFCS en los niveles regionales y/o subregionales, siempre con prioridad en aspectos de naturaleza militar y con especial énfasis en el carácter jurídico vinculante como requisito y condicionante para la efectividad de las mismas.

B.
ASIA

1. Mecanismos de Institucionalización

En Asia, se observa que el ASEAN Regional Forum (ARF) constituye el núcleo para la implementación de Medidas de Confianza a nivel regional, siendo un importante Instrumento para alcanzar y mantener la paz y estabilidad en la región del Sudeste Asiático. Asimismo, existen mecanismos de instrumentación específicos para la aplicación de Medidas de Confianza para situaciones particulares en conflictos interestatales que se desarrollan en determinadas regiones del continente.
El Tratado de Amistad y Cooperación en el Sudeste Asiático, firmado en el año 1976, constituye un Código de Conducta para los Estados de la región y otros que se han adherido a él y provee un  mecanismo para la solución pacífica de procesos de disputas regionales.

 El Tratado de Zona Libre de Armas Nucleares en el Sudeste Asiático firmado en el año 1995 y ahora en ejecución, es una contribución de los estados del ASEAN para la causa de No Proliferación de Armas Nucleares como medida de seguridad en la región. 

Ambos tratados, se complementan con los acuerdos en materia de seguridad regional adoptados por los estados miembros del ARF para la promoción de la cooperación, amistad y relaciones entre éstos.

Los  ARF de consulta y diálogo  desarrollados hasta la fecha, han instituido importantes Medidas de Confianza que han contribuido exitosamente en reducir las tensiones entre los estados miembros.

2. Caracterización y Descripción

Las Medidas de Confianza implementadas por los estados del ASEAN, atienden a la situación política y de seguridad regional,  considerando  la adopción en el futuro inmediato y a mediano y largo plazo de medidas tendientes a fortalecer la confianza entre los estados y evitar conflictos potenciales en la región. 

En las relaciones internacionales se implementan medidas de transparencia y cooperación a fin de crear un clima de confianza y seguridad en la región. 

En el campo de la defensa y seguridad se contemplan medidas de intercambio de información militar, capacitación en asuntos de seguridad Internacional; así como, de mecanismos de conducta para evitar tensiones o conflictos en zonas específicas de la región.

En materia de cooperación, se contempla el intercambio de información y entrenamiento coordinado en aspectos de seguridad marítima, combate contra el narcotráfico, piratería, y  la creación de mecanismos para la movilización de la ayuda humanitaria en caso de desastres naturales. 

Se expone la necesidad de  suscribir acuerdos multilaterales en materia de seguridad marítima  que permitan evitar incidentes marítimos y la adopción de  mecanismos de cooperación en aspectos de investigación meteorológica, científica y de preservación de medio ambiente marino.

Considera asimismo, la realización de seminarios, talleres e intercambio de experiencias en Operaciones de Mantenimiento de la Paz, previéndose la posibilidad de explorar el establecimiento de un “Centro Regional de Mantenimiento de Paz’.

Los acuerdos y medidas relacionados con el control  y la no proliferación de armas, consideran en un primer momento el  inventario y registro de armas convencionales y establece la necesidad de explorar en el mediano o largo plazo, la suscripción de un acuerdo regional o subregional para la no adquisición o fabricación de misiles balísticos, con la finalidad de hacer de la región una zona libre de armas nucleares. 

Las acciones de diplomacia preventiva  están orientadas a la prevención de conflictos y a la solución pacifica de controversia, considerando la posibilidad de la intermediación mediante funciones de buenos oficios.

3.
Análisis

El ARF constituye el núcleo para la implementación de Medidas de Confianza destinadas al mantenimiento de la paz y estabilidad en la Región del Sudeste Asiático. 

Las Medidas de Confianza del ARF, no se aplican en otras partes del continente donde existen conflictos interestatales y donde la Comunidad Internacional juega un importante rol para el mantenimiento de la paz.

Las Medidas de Fomento de Confianza y normas internacionales de conducta que se vienen aplicando en la región del Sudeste Asiático, están orientadas principalmente a la defensa y seguridad, transparencia y cooperación regional, a fin de prevenir conflictos y crear en la región  una zona de paz y cooperación.

La implementación de Medidas de Confianza y acciones de diplomacia  preventiva han mostrado eficacia en el desarrollo de algunos procesos de solución de tensión en la región como en el caso de China y los estados de la región para desarrollar un Código de Conducta en el Mar  Sur de China que asegure la libertad de navegación en el área; asimismo, mediante el incremento del diálogo y cooperación entre la República Democrática Popular de Corea y la República de Corea, para establecer compromisos que conlleven a una paz duradera entre ambas repúblicas. 
C.
AFRICA

1.
Mecanismos de Institucionalización

Con el propósito de promover la unidad y la solidaridad de los estados africanos, defender la soberanía de sus miembros, erradicar toda forma de colonialismo, promover la cooperación internacional y coordinar y armonizar las políticas económicas, diplomáticas, educacionales, de salud, bienestar, científicas y de defensa de los estados miembros, el 25 de mayo de 1963 fue establecida en Addis Ababa, Etiopía, la Organización para la Unidad Africana (OUA), mediante la firma de la carta de la organización, por parte de los jefes de estados y/o gobiernos.

Treinta años más tarde, en 1993, la Asamblea de Jefes de Estado y de Gobierno, estableció dentro de la OUA el Mecanismo para la Prevención, Manejo y Resolución de Conflictos (MCPMR), con la finalidad  de  anticipar y prevenir conflictos. Hacia esta finalidad y a través de los estados miembros, el Organismo ha destacado misiones de observación, de control del cese del fuego, alerta temprana y de mediación entre las partes, expresando su capacidad de acción por medio del Centro para la Prevención, Manejo y Resolución de Conflictos, sosteniéndose mediante el Fondo para la Paz de la OUA.

Desde su implementación, el Mecanismo para la Prevención, Manejo y Resolución de Conflictos (MCPMR) ha llevado adelante numerosas iniciativas para asegurar la preservación de la Paz en la región. Pueden destacarse el despliegue del Grupo Neutral Militar de Observación (NMOG) para monitorear la implementación de los Acuerdos de Paz de Arusha, en Burundi; el seguimiento del Proceso de Paz en Liberia y Sierra Leona; o bien el apoyo a los esfuerzos de los Países del Oeste Africano, reunidos en el sistema subregional de la ECOWAS (Economic Community of West African States). Asimismo, el apoyo a las iniciativas lanzadas para disolver el conflicto en la República Centro Africana.

En la región de los Grandes Lagos,  la OUA  a través de la MCPMR  ha trabajado afanosamente en la búsqueda  de una solución pacífica de la crisis en la República Democrática del Congo y la República del Congo.  En las Comoros y en el Sahara Occidental  también fueron desplegadas misiones militares de observación y se implementaron Medidas de Confianza y Seguridad para la prevención de situaciones de mayor gravedad en esas áreas de conflicto. En los últimos años ha habido un fuerte compromiso para promover la solución pacífica del conflicto entre Etiopía y Eritrea. 

En esta descripción del esfuerzo de institucionalización de las Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad llevadas adelante en África durante los últimos años, la Organización de la Unidad Africana, ha estado trabajando en el establecimiento de un Sistema Africano de Alerta Temprana para la Prevención y Resolución de los conflictos, mediante el intercambio inmediato de la información vinculada a potenciales conflictos, de manera de facilitar una acción política oportuna y consistente.

Otras medidas para fomentar la paz y la seguridad con un carácter preventivo, se han desarrollado mediante distintas acciones, mecanismos y expresiones de seguridad implementadas en el marco de acuerdos y procesos, que no son primariamente de Seguridad, sino esencialmente económicos y vinculados al desarrollo. A la ECOWAS se agregan el SADC (Southern African Development Community) y la (IGAD) (The Intergovernmental Authority on Development), sucesora  de la (IGADD) inicialmente conformada por seis estados del Este africano agredidos crónicamente por la sequía extrema.

2.
Caracterización y Descripción

Las MFCS en África en términos generales se inscriben en la necesidad de promover los Procesos de Paz en desarrollo, reduciendo vulnerabilidades y, simultáneamente lograr la estabilización de las situaciones que alcancen niveles aceptables de seguridad. 

En este contexto, la promoción de estructuras democráticas, la observancia de los Derechos humanos, el imperio de la Ley y la Gobernabilidad del Estado, constituyen también un objetivo amplio y comprensivo de las MFCS.

Se distinguen además las medidas tendientes a la promoción y solución amplia, del problema de la proliferación ilícita, la circulación y el tráfico de pequeñas armas y armas ligeras.

De frecuente empleo, se destacan las medidas que operan directamente sobre la construcción de confianza, y proveen indirectamente a un estadio de seguridad: declaraciones de buena voluntad, diálogo entre facciones, o bien el desarme unilateral y la desmovilización. 

Se utilizan  además las medidas propias del campo militar, como los informes de tipo y magnitudes de fuerzas y unidades, despliegues, movimientos y actividades insólitas. No obstante cabe observar el valor relativo de este de tipo medidas e información, al jugar simultáneamente la falta de homologación en los conceptos de desarrollo de fuerzas militares y la presencia de elementos subjetivos como la moral de las tropas y su motivación, que pueden distorsionar el valor o la interpretación de la información proporcionada.

3.
Análisis 

Las MFCS en el continente africano refieren principalmente al carácter del conflicto predominante, esto es intraestado, por sobre los conflictos interestatales. La resistencia al régimen instalado -democrático o usurpado- o las guerras tribales dan el contexto en que las Medidas son prioritariamente concebidas y aplicadas. Consecuentemente un marco de guerras civiles al interior de los Estados, constituye el desafío adicional para el diseño particular de Medidas que puedan mostrarse pertinentes y efectivas, en un contexto de complejidad y dificultades sostenidas.

También constituyen un reto para la aplicación de las MFCS, circunstancias que sin ser objetivamente del ámbito de la Seguridad, la limitan severamente. Condiciones de subdesarrollo y la debilidad estructural del Estado, atentan contra un eficiente régimen de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, pero al mismo tiempo orientan necesariamente diseño y aplicación, tanto como aumentan su significación e importancia. 

El concepto y alcances del desarme son objeto de especial atención para moverse en la delicada línea de equilibrio entre lo necesario y lo posible. A diferencia del Hemisferio Occidental, en África, por las condiciones de proliferación de armas y su inorganicidad - respecto de los mecanismos de  control del Estado-, el desarme constituye, un capítulo de la Seguridad Regional, que por su significación, dificultad y trascendencia puede claramente exceder el ámbito de las MFCS y merecer un tratamiento particular.

Las Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, entendidas como un proceso continuo y dirigido desde la acción política del Estado, con la activa participación de la Comunidad Internacional, Regional (Continental) y Subregional, constituyen una herramienta fundamental para el logro de condiciones de paz y la seguridad regional, en un continente estigmatizado por condiciones objetivas de inseguridad y en un contexto económico, socio político y cultural desventajoso.

VI.
CONCLUSIONES GENERALES.

· La mayoría de las definiciones de las MFCS refieren a su finalidad u objetivo, antes que explicar su naturaleza o condición de empleo y se elaboran en general mediante procesos de negociación a través de organismos de carácter permanente o semi estable.

· Un concepto amplio y actualizado, refiere tanto a medidas aisladas y parciales, como a los complejos procesos de construcción de estadios de seguridad, y en un carácter altamente inclusivo las MFCS, encuentran límites difusos en relación al desarme y la limitación de armamentos. (En las regiones analizadas, si bien las acciones de desarme y control de armas no forman parte integral de la implementación de Medidas de Confianza, estas complementan integralmente el objetivo de las mismas.)
· Comprenden indistintamente a las acciones de construcción de Confianza, para generar Seguridad  -en el ámbito de que se trate- o a las medidas donde el objeto de la acción –y sus resultados-, refieren directamente a la noción de Seguridad, sea esta Regional o Internacional.

· La mayor parte de las medidas que se verifican en otras regiones, se inscriben en el multilateralismo complementadas por aquellas que se incorporan desde un régimen de negociación bilateral y/o regional (subregional). 

· Las MFCS, fuera del Hemisferio Occidental y particularmente en Europa, siguen refiriendo primordialmente a un carácter militar, Interestatal predominantes en el conflicto de la Guerra Fría.

· Las MFCS se inscriben en el creciente, sostenido y sistemático esfuerzo de búsqueda de la Paz y la Seguridad Internacionales.

· Se asientan y se hacen posibles solo, en el marco de la Cooperación Internacional, independiente de sus características intrínsecas (recíprocas, verificables, etc.).
· Las medidas refieren prioritariamente a aspectos militares alcanzando un alto nivel de desagregación y tratan de generar confianza, aumentando los niveles de seguridad en relación a eventuales conflictos interestatales; no obstante comienzan a explorarse instancias de negociación que atiendan el desplazamiento geográfico y la naturaleza de otras amenazas a la paz y seguridad regional.

· Europa se destaca como una importante fuente de inspiración en los procesos de negociación y construcción de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad. No obstante, la aplicación de las medidas dependen en su eficacia de la capacidad de adecuación de la norma genérica al contexto y naturaleza particulares del conflicto al que pretende inhibir. En tal sentido, existe una marcada diferencia entre nuestra región y las regiones analizadas, que responden a las diferentes percepciones y naturaleza de riesgos y amenazas.

· Se verifica una creciente institucionalidad de las medidas, a través de mecanismos articulados y coordinados para garantizar el ciclo completo desde su concepción hasta la medición de sus resultados. 

· Las MFCS encuentran mecanismos de promoción y consensos en los procesos de integración regional, mediando instrumentos que sin pertenecer primariamente al ámbito de la defensa y la seguridad, refieren al desarrollo económico y social (caso África).

· Los significativos contrastes en el desarrollo humano, socio cultural y político en Asia, plantean la dificultad para la generación e implementación de MFCS de carácter general, provocando la formulación de medidas particulares para el Sudeste Asiático, el Medio Oriente y otras situaciones específicas.
· Finalmente del trabajo de “Observación sobre otras Regiones del Mundo”  puede concluirse que progresivamente se advierte la incorporación a los  procesos de Fomento de la Confianza y la Seguridad, de aspectos vinculados a desarrollos Químicos, Biológicos y Nucleares (QBN) tanto como un intento de adecuación de aquellas (MFCS) a nuevas exigencias de una Dimensión Humana de la Seguridad.

VII.
 INVENTARIO:

El siguiente inventario presentado a modo de consolidado, no agota el régimen de medidas institucionalizadas o reconocidas en experiencias bilaterales o multilaterales: 

A.
Europa:

Mecanismos de Institucionalización:

· Conferencia sobre la Seguridad y la Cooperación en Europa (CSCE)

· Organización para la Cooperación y la Seguridad en Europa. (OCSE)

· Foro de Cooperación en Materia de Seguridad (FCS)

· Tratado sobre Fuerzas Convencionales en Europa. (FACE)

Instrumentos y medidas:

· Conferencia sobre Seguridad y Cooperación de Helsinki.

· Documento de Régimen de la Conferencia de Estocolmo.

· Documento de Régimen de Viena de 1990.

· Tratado de Observación Aérea Mutua o de Cielos Abiertos
· Conferencia de Paris sobre Seguridad y Cooperación en Europa
· Programa de Acción Inmediata de Helsinki.

· Documento de Régimen de Viena de 1992.
· Foro de Cooperación en Materia de Seguridad de Budapest.

· Código de Conducta en Aspectos Políticos Militares de Seguridad
· Documento de Régimen de Viena de 1994.

· Reunión sobre Seguridad y Cooperación de Lisboa. 

· Documento de Régimen de Viena de 1999. 

· Cumbre de Estambul, sobre Aspectos Militares y Medidas de Confianza y Seguridad.

B.
Asia:

Mecanismos de Institucionalización:

· Conferencia sobre Medidas de Interacción y Construcción de Medidas de Confianza Mutua (CICA)
· Foro Regional de la ASEAN (ARF)   

· Tratado de Amistad y Cooperación en el Sudeste Asiático
· Tratado de Zona Libre de Armas Nucleares en el Sudeste Asiático
Instrumentos y medidas:

· Segundo Foro Regional de Brunei en 1995
· Resolución 55/55 de la ONU de 2000
· Grupo de trabajo para el proceso de paz del Medio Oriente.

C.
África:

Mecanismos de Institucionalización:

· Organization of African Unity  (OAU)

· Southern African Development Community (SADC)
· Economic Community of West African States (ECOWAS)
· Intergovernmental Authority on Development (IGAD)
· Mechanism for Conflict Prevention, Management and Resolution (MCPMR)

Instrumentos y medidas:

· Bamako Declaration – OAU (small arms and light weapons)
· Joint Declaration – SADC (sale and transfers conventional arms)
· Declaration of a Moratorium – ECOWAS (light weapons)
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