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Muchas gracias señor Presidente,
De lo que hemos escuchado se puede afirmar que el tema de la Seguridad Hemisférica tiene facetas que van más allá de lo propiamente militar.  Hoy en día se habla de las nuevas amenazas a la seguridad.  De modo que a las amenazas militares tradicionales se les unen estos nuevos peligros que debe enfrentar el continente.
De todos los aspectos involucrados en esta materia mi Delegación quiere subrayar el hecho que desde los últimos 10 años, la OEA ha estado constituida por 34 estados cuya voluntad política es promover y fortalecer el sistema democrático, lo que sin duda forma parte de patrimonio regional. Esta voluntad política es insustituible y se ha expresado en la adopción de la Carta Democrática Interamericana.  
Asimismo, deseo destacar la existencia de una estrecha vinculación entre democracia y seguridad hemisférica.  En ese orden de ideas cabe imaginarse el peligro que significaría si se quebrantara el orden democrático en el continente, lo que sin duda seria una fuente de inseguridad y conflictos. 
Muchas gracias señor Presidente.
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