PAGE  
- 3 -



CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH-525/02 rev. 1


diciembre 2002


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: Inglés

PROYECTO DE DECLARACIÓN DE KINGSTOWN SOBRE LA SEGURIDAD
DE LOS PEQUEÑOS ESTADOS INSULARES

(Aprobado ad referéndum por el grupo de trabajo informal en la reunión que celebró
el 9 de diciembre de 2002, a fin de que sea considerado por la
Comisión de Seguridad Hemisférica)

PROYECTO DE DECLARACIÓN DE KINGSTOWN SOBRE LA SEGURIDAD
DE LOS PEQUEÑOS ESTADOS INSULARES

(Aprobado ad referéndum por el grupo de trabajo informal en la reunión que
celebró el 9 de diciembre de 2002, a fin de que sea considerado por la
Comisión de Seguridad Hemisférica)


Los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos, reunidos en Kingstown, San Vicente y las Granadinas, en ocasión de la Segunda Reunión de Alto Nivel sobre las Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares, 


Recuerdan que el Artículo 1 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos declara que la Organización ha sido establecida “... para lograr un orden de paz y de justicia, fomentar su solidaridad, robustecer su colaboración y defender su soberanía, su integridad territorial y su independencia”;


Recuerdan asimismo que conforme al Artículo 2 de la Carta, dos de los propósitos esenciales de la Organización consisten en “afianzar la paz y la seguridad del Continente” y “prevenir las posibles causas de dificultades…”;


Recuerdan también el apoyo expresado por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Tercera Cumbre de las Américas (ciudad de Quebec, abril de 2001) a los esfuerzos realizados por los pequeños Estados insulares en desarrollo para abordar sus preocupaciones especiales de seguridad y el reconocimiento acordado al carácter multidimensional de la seguridad para los más pequeños y más vulnerables Estados del Hemisferio;

Tienen presente el espíritu de las diferentes resoluciones de la Asamblea General que se refieren a las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares, y en particular lo dispuesto por la Resolución AG/RES. 1886 (XXXII-O/02);


Reafirman la Declaración de Bridgetown, AG/DEC. 27 (XXXII-0/02), a través de la cual los Ministros de Relaciones Exteriores y Jefes de Delegaciones “reconocieron que las amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad en el Hemisferio son de naturaleza diversa y alcance multidimensional, y que el concepto y enfoque tradicionales deben ampliarse para abarcar amenazas nuevas y no tradicionales, que incluyen aspectos políticos, económicos, sociales, de salud y ambientales”;


Toman nota de que en el párrafo 1 de la Resolución AG/RES. 1886, arriba mencionada, la Asamblea General encomendó a la Segunda Reunión de Alto Nivel, inter alia, la consideración de “estrategias multilaterales apropiadas para abordar las amenazas y preocupaciones en una forma eficaz y coordinada” y la adopción de “un modelo de gestión o mejores estrategias de coordinación mediante los cuales estas amenazas y preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares puedan abordarse en forma apropiada y adecuada”;


Toman nota, asimismo, de la solicitud de la Asamblea General  de que se “transmita[n] las conclusiones y recomendaciones de la Segunda Reunión de Alto Nivel al órgano preparatorio de la Conferencia Especial sobre Seguridad como una contribución a la preparación de esa Conferencia”;


[Tomando nota que en julio de 2002 la vigésima segunda reunión de la Conferencia de Jefes de Gobierno de los Estados de la Comunidad del Caribe (CARICOM) estableció un Grupo de Trabajo sobre Delito y Seguridad “para examinar las principales causas del delito y recomendar métodos tendientes a enfrentar los problemas interrelacionados del delito, las drogas ilícitas y las armas de fuego, así como el terrorismo” y para “enfrentar las amenazas globales a la seguridad regional… [incluidos] el delito y la violencia, la cooperación regional para realizar la interdicción del tráfico ilícito de drogas y armas de fuego, el impacto de los deportados en materia de delito y seguridad en la Región, los planes antiterroristas, el intercambio de información e inteligencia y el marco jurídico que se requiere para facilitar la colaboración y cooperación entre las fuerzas de seguridad en la región”, y]


[Tienen en cuenta, asimismo, que en julio de 2002, la vigésima tercera reunión de dicha conferencia reconoció los esfuerzos de este Grupo de Trabajo encaminados a elaborar “una fórmula que garantice medidas preventivas y de reacción más eficaces frente al aumento del delito y las amenazas a la seguridad a nivel nacional y regional”]

Convencidos:

De que debe establecerse y mantenerse un mecanismo de gestión eficaz y general para ayudar a los pequeños Estados insulares a hacer frente a los peligros multidimensionales y transnacionales para su seguridad en forma coordinada y basada en la cooperación; 


De que debe reforzarse la cooperación multilateral, financiera, técnica y política, para que los pequeños Estados insulares puedan enfrentar sus problemas especiales de seguridad; y


Reconocen que puede ser necesario considerar otros métodos de coordinación para hacer frente a las amenazas, preocupaciones y desafíos especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares,

DECLARAN:

1. Que la seguridad de los pequeños Estados insulares posee características especiales en virtud de las cuales esos Estados son especialmente vulnerables y susceptibles a riesgos, amenazas, preocupaciones y otros desafíos en materia de seguridad, que son de carácter multidimensional y transnacional y en los que están presentes factores políticos, económicos, sociales, sanitarios, ambientales y geográficos.

2.
Que las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares constituyen una cuestión primordial para el Hemisferio, que requiere renovada y continua atención, así como instrumentos y estrategias apropiados para hacer frente a esas preocupaciones en el sistema interamericano. 


3.
Que adoptan el modelo de gestión de seguridad para los pequeños Estados insulares que se adjunta al presente como guía para el establecimiento de políticas y sistemas tendientes a hacer frente a las amenazas no tradicionales a la seguridad de esos Estados.

4. Que adoptan las recomendaciones que se adjuntan al presente documento, dirigidas a la Conferencia Especial sobre Seguridad.

5. Que adoptan las medidas de fomento de la confianza y la seguridad que se adjuntan al presente documento, y recomiendan que esas medidas, tendientes a una mayor transparencia en el Hemisferio, y que recomiendan la adopción de esas medidas por parte de la Reunión d Expertos sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad que tendrá lugar en Miami, Florida, en febrero de 2003.

6. Que debe realizarse una evaluación periódica, a nivel hemisférico, de aplicación del modelo de gestión de seguridad.

7. Que debe promoverse la cooperación multilateral, incluido el intercambio y la difusión de información entre los Estados miembros, para reforzar la capacidad de los pequeños Estados insulares de enfrentar sus preocupaciones especiales de seguridad.

8. Que es importante que los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano elaboren y refuercen programas y actividades encaminados especialmente a enfrentar las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares.

9. Que los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano deben adoptar 

las medidas necesarias para proteger a los pequeños Estados insulares frente a potenciales amenazas contra su seguridad. 

10.  Que están conscientes de que los pequeños Estados insulares y otros Estado
costeros del Hemisferio están profundamente preocupados por las posibles amenazas a sus economías y entorno marítimo si una nave que transporta desechos peligrosos, en especial desechos nucleares, tuviera un accidente o fuera el objetivo de un ataque terrorista mientras transita por el Mar Caribe y otras vías de comunicación marítima en el Hemisferio;
11.
Que la presente Declaración y las recomendaciones que se adjuntan a este documento deben presentarse como contribución a la arriba mencionada Conferencia Especial sobre Seguridad.

12.
Que debe considerarse la posibilidad de establecer un fondo especial voluntario, en el contexto de los instrumentos y mecanismos de financiamiento multilaterales existentes, para ayudar a los pequeños Estados insulares que lo soliciten a hacer frente a situaciones de seguridad urgentes.
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