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La Delegación de Brasil agradece la propuesta presentada por los Estados Unidos y la considera un aporte importante para el cumplimiento del mandato establecido por la resolución 1795.  

Reconoce la relevancia de los diversos aspectos mencionados en el documento, aunque considera que la forma en que se presentan presupone la existencia de una jerarquía entre las diversas amenazas, preocupaciones y desafíos a la seguridad que afectan al Hemisferio.  

La delegación de Brasil considera que las características específicas de cada país, así como las particularidades subregionales y regionales en materia de seguridad hacen que sea difícil establecer las prioridades que contemplen de modo global a todo el Hemisferio.

En consecuencia, propone que se tome en cuenta el criterio presentado por la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica, apoyado por numerosas delegaciones, inclusive la brasileña, en el sentido de dividir los diferentes aspectos de la seguridad en tres grandes grupos:

· el primer grupo se dedicaría a las amenazas relacionadas con la seguridad convencional o con la defensa clásica, o sea, a todo aquello relacionado con el empleo de las fuerzas militares en su sentido tradicional de defensa contra la agresión externa de un Estado contra otro. A esta categoría comprenderían las controversias territoriales, la agresión armada y la proliferación de armas de destrucción masiva.  

· el segundo grupo abarcaría las llamadas amenazas no tradicionales a la seguridad, las cuales surgen de actores no estatales pero que constituyen un peligro real e inmediato y exponen al Estado, sus instituciones y a la ciudadanía a grandes riesgos, como, por ejemplo, el terrorismo, el narcotráfico, la corrupción, el tráfico ilícito de armas, las amenazas a la infraestructura clave y los niveles elevados de violencia e inseguridad pública.   

· el tercer grupo incluiría las amenazas a la seguridad en un sentido aún más amplio, aunque no menos importante. Son los aspectos que muchas veces están relacionados con las causas estructurales de los problemas de seguridad vividos por un gran parte de los países de la región, que pueden afectar sensiblemente los niveles de seguridad de los Estados, pero que para enfrentarlos, en vista de su complejidad y carácter multidisciplinario, no se puede hacer por medios militares, ni por medio de mecanismos hemisféricos de seguridad, sino mediante el fortalecimiento de la democracia, de la gobernabilidad y el desarrollo económico y social.  Los temas de este grupo serían, entre otros, la pobreza extrema, la inestabilidad económica, la fragilidad de los gobiernos democráticos,  los abusos contra los derechos humanos, el VIH/SIDA y otras enfermedades y epidemias y los desastres naturales.

Los tres grupos no necesariamente deben ser inamovibles puesto que la complejidad de los temas demanda flexibilidad.  La intención es la de promover la idea de ordenar con criterio los diversos aspectos de la seguridad que afectan a los países del Hemisferio, en tres grandes grupos, en lugar de intentar enumerarlos en una lista única, tarea que podría dificultar un consenso, en vista de las diversas perspectivas de los países en relación con las prioridades de seguridad.
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