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La Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas ante la Organización de los Estados Americanos saluda muy atentamente a la Comisión de Seguridad Hemisférica de la Organización de los Estados Americanos y tiene  el honor de adjuntar la respuesta del Gobierno de las Bahamas al “Cuestionario sobre Nuevos Enfoques de la Seguridad Hemisférica”.


La Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas aprovecha la oportunidad para reiterar a la Comisión de Seguridad Hemisférica de la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D.C.

18 de noviembre de 2002

RESPUESTA DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL CUESTIONARIO SOBRE

NUEVOS ENFOQUES DE LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA

Las Bahamas

CUESTIONARIO SOBRE NUEVOS ENFOQUES 

DE LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA

1.
a. 
A juicio de su gobierno, ¿cuáles son los principios rectores actuales de la seguridad hemisférica?

A juicio del Gobierno de las Bahamas, los principios que rigen la seguridad hemisférica son los siguientes:



La observancia y respeto del derecho internacional



El respeto de la soberanía de todos los Estados



La no intervención en los asuntos internos de los Estados



La solución pacífica de controversias



El uso de la fuerza como última alternativa
b. A juicio de su Gobierno, ¿cuáles deberían ser los principios rectores del concepto de seguridad hemisférica a ser adoptados por el sistema interamericano y cuál sería la mejor manera de aplicar estos principios?

Además de los principios mencionados con anterioridad, se deben tener en cuenta los desafíos especiales, que no se basan en amenazas militares tradicionales, a los que se enfrentan los pequeños estados insulares. Los principios deben ampliarse a fin de incluir (i) iniciativas para mejorar la base económica de estos estados, haciendo posible de esta manera que todos los ciudadanos tengan la oportunidad de mejorar sus condiciones de vida; (ii) la protección del medio ambiente frente el calentamiento mundial, el movimiento de desechos nucleares y otras preocupaciones relativas al medio ambiente; y (iii) una mayor preocupación por los efectos de las políticas y acciones unilaterales que adoptan los estados desarrollados o en vías de desarrollo sobre los pequeños estados insulares en particular. La mejor forma de aplicar estos principios es mediante el diálogo permanente, tanto a nivel bilateral como unilateral, y la cooperación regional para identificar y eliminar las amenazas a la seguridad en la región. 
2.
¿Cuáles son, a juicio de su gobierno, los enfoques comunes que pueden utilizar los Estados Miembros para hacer frente a esos riesgos, amenazas y desafíos a la seguridad?


Los Estados Miembros deben primero reconocer y estar de acuerdo con la gravedad de las amenazas a la seguridad, en primer lugar en sus respectivos países y después en el ámbito regional. Las líneas de comunicación entre los países de la región deben permanecer abiertas para poder intercambiar información y las mejores prácticas. Organismos tales como la OEA y la CARICOM proporcionan el foro ideal para promover soluciones a las amenazas, alentar la unidad frente a los desafíos y compartir riesgos. Todos los Estados Miembros deben ser vistos como víctimas por igual y aquellos que tienen la capacidad de defenderse por sí mismos deben estar dispuestos a asistir a aquellos que no la tienen. Debe realizarse un esfuerzo unido y concertado para cumplir con los principios de las Convenciones Interamericanas existentes que procuran abordar las cuestiones de seguridad.
3.
¿Cuáles son, a juicio de su gobierno, los riesgos, amenazas y desafíos que confronta la seguridad en el Hemisferio?  En este contexto, ¿cuáles son, a juicio de su gobierno, las consecuencias políticas que suscitan las denominadas “nuevas amenazas” a la seguridad hemisférica?

A juicio del Gobierno de las Bahamas, los riesgos que confronta la seguridad incluyen:


La pérdida de vidas de las personas encargadas de hacer cumplir las leyes y otras



La corrupción de funcionarios públicos y ciudadanos particulares



Inestabilidad social


Una carga excesiva  sobre el sistema de salud



Una mayor pobreza



El uso ilícito del sistema financiero


Las amenazas incluyen:



El terrorismo



La fabricación, el tráfico y el uso indebido de drogas, tanto lícitas como ilícitas



El contrabando de armas de fuego y su uso para cometer delitos



La inmigración ilegal



VIH/SIDA



La falta de respeto por el derecho internacional

El trasbordo de desechos nucleares, la degradación ambiental y los desastres naturales


Los desafíos incluyen:

El mantenimiento de estructuras institucionales eficaces (poder judicial, Unidades de Inteligencia Financiera, Comisiones de Drogas, etc)

Identificar suficientes recursos, tanto financieros como técnicos para la creación de capacidad (cumplimiento de la ley, prevención, tratamiento y rehabilitación) y para mantenerse alerta ante las amenazas actuales y emergentes
El mantenimiento de una economía sólida mediante la eliminación de la deuda excesiva, las prácticas comerciales desleales y la evaluación y clasificación injustas del PNB de un estado.


En un esfuerzo por hacer frente a las “nuevas amenazas” a la seguridad hemisférica, en particular la amenaza del terrorismo, es posible que los países desarrollados del Hemisferio adopten decisiones políticas que pueden tener el efecto de crear expectativas erróneas y que vayan en detrimento de los estados más pequeños. Se espera que a través de la OEA, se mantenga la igualdad y el respeto por la soberanía de todos los estados.

4.
¿A juicio de su gobierno, dispone la OEA de los instrumentos necesarios para la prevención y resolución de conflictos y la solución pacífica de controversias?  ¿Cuáles son, a juicio de su gobierno, esos instrumentos?
El Gobierno de las Bahamas opina que la OEA dispone de los instrumentos necesarios para la prevención y solución de conflictos. Los principios consagrados en el Tratado Interamericano de Asistencia Mutua (Tratado de Río) y, de hecho, la propia carta de la OEA, contemplan la solución pacífica de conflictos. Sin embargo, es necesario realizar un examen de todos los órganos especializados de la OEA a fin de reducir al mínimo la duplicación de esfuerzos.
5.
a.
¿Cuál es la opinión de su gobierno respecto al Tratado de Río?

El Tratado de Río promueve la unidad para mantener la paz y seguridad interamericanas de conformidad con los Artículos 51 y 54 de la Carta de las Naciones Unidas. Sin embargo, con amenazas tales como el terrorismo y el contrabando de armas de fuego cada vez más extendidas, es necesario examinar el Tratado a fin de asegurar que contempla estrategias apropiadas para hacer frente a dichas amenazas.
b. ¿El Tratado de Río ha sido suscrito o ratificado por su gobierno?

El Gobierno de las Bahamas firmó el Tratado de Río el 8 de noviembre de 1982 y lo ratificó el 12 de noviembre de 1982. 

c. ¿El Protocolo de Reformas de 1975 del Tratado de Río ha sido suscrito o ratificado por su gobierno?


Las Bahamas no ha firmado ni ratificado el Protocolo de Reformas del Tratado de Río.

d. ¿Existen impedimentos legales a la ratificación por parte de su gobierno?


No hay impedimentos legales.

6.
a.
¿Cuál es la opinión de su gobierno respecto al Pacto de Bogotá?

El Pacto de Bogotá es un instrumento que se basa sobre principios firmes pero debería examinarse ahora a fin de asegurar que responde a los desafíos actuales y no es ambiguo.

b.
¿El Pacto de Bogotá ha sido suscrito o ratificado por su gobierno?

Las Bahamas no ha firmado ni ratificado el Pacto de Bogotá.


c.
¿Existen impedimentos legales a la ratificación por parte de su gobierno?

No hay impedimentos legales.
7.
a.
¿Cuál es la opinión de su gobierno respecto a la Junta Interamericana de Defensa?
La Junta Interamericana de Defensa, que proviene del Sistema Colectivo de Seguridad de la OEA,  puede contribuir al fortalecimiento general de ese sistema. Constituye un foro útil para reunir a estrategas militares y no militares, quienes pueden aportar la sabiduría de su inteligencia colectiva para hacer frente a las cuestiones de seguridad de la región. 

b.
¿Tiene su gobierno la intención de ingresar a su país en la JID?

El Gobierno de Las Bahamas está examinando su asociación con todas las organizaciones internacionales pertinentes. Por lo tanto, se pretende establecer la relación apropiada.

c.
¿A juicio de su gobierno, debe reforzarse la relación entre la OEA y la JID, y de ser así, de qué modo?

La relación que existe entre la OEA y la JID deberá fortalecerse. Esto deberá realizarse estableciendo a la JID como un órgano especializado de la OEA y realizando un examen de su mandato para asegurar que sigue siendo importante y no se duplica la labor que realizan otros organismos. 
8.
¿A juicio de su gobierno, cómo contribuyen a la agenda de seguridad hemisférica:


a.
la conferencia de ministros de defensa y las reuniones de los altos mandos de los ejércitos, fuerzas aéreas y marinas de las Américas; 


La Conferencia de Ministros de Defensa y las reuniones de altos mandos militares de la región, según el punto de vista de Las Bahamas, contribuye de forma positiva a la seguridad hemisférica mediante el diálogo y el intercambio de información y experiencias comunes. 

b.
el SSR y la Comisión de Seguridad de Centroamérica, y otros procesos y acuerdos regionales y subregionales en materia de seguridad?

Cualquier agrupación regional o subregional de estados/organizaciones con la meta común de mejorar la seguridad regional solamente puede ser beneficioso para la región, una vez las amenazas hayan sido claramente definidas e identificadas.
9.
¿A juicio de su gobierno, debería establecerse una relación más estrecha entre esas conferencias y reuniones y la OEA, y de ser así, de qué modo?


Una mayor interacción entre la OEA y las diversas conferencias/reuniones ayudará sustancialmente a asegurar que todo el Hemisferio está unido y concentra sus esfuerzos en mantener y mejorar la seguridad hemisférica. La OEA y la CARICOM deberán servir de paraguas bajo el cual celebrar otras reuniones regionales.

10.
a.
¿Cuál es la opinión de su gobierno respecto del cumplimiento de los mandatos de la Asamblea General sobre la Conferencia Especial sobre Seguridad emanados de la Segunda Cumbre de las Américas?


El Gobierno de las Bahamas respalda la Conferencia Especial sobre Seguridad que se celebrará en México en 2003. De nuevo, el diálogo regional dirigido a identificar amenazas a la seguridad y encontrar soluciones debe ser respaldado, siempre que dichas conferencias tengan en consideración los desafíos especiales a los que se enfrentan los pequeños estados insulares. Esta conferencia debería, en la mayor medida posible, evitar la duplicidad de esfuerzos y deberá recibir información de todos los organismos regionales existentes que tienen la tarea de ofrecer soluciones ante las amenazas a la seguridad hemisférica.
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