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Misión de la República Bolivariana de Venezuela

Ante la Organización de los Estados Americanos

Algunos aspectos a ser considerados en el documento CP/CSH554/03

“Estudio sobre los Problemas y Riesgos Para la Paz y la Seguridad en el Hemisferio, y sobre la Prevención y Solución de Conflictos” 

En términos generales el documento “Estudio sobre los Problemas y Riesgos Para la Paz y la Seguridad en el Hemisferio, y sobre la Prevención y Solución de Conflictos” contiene algunos de los aspectos que han afectado la seguridad en el hemisferio. Planteados de la siguiente forma:

a) Se destaca el nuevo concepto de Seguridad, con base en la Definición Multidimensional sobre las “nuevas amenazas” contenida en la Declaración de Bridgetown, aprobada por los Cancilleres en la Asamblea General de la OEA, celebrada en junio de 2002.  

El concepto de seguridad bajo un enfoque  multidimensional deja en plena libertad a los Estados para  determinar su política de seguridad y de defensa, de acuerdo a sus intereses y percepción nacional. La cooperación, guiada por el espíritu de corresponsabilidad internacional, y la solidaridad, deben estar presentes en el diseño de una respuesta hemisférica que  atienda las amenazas reales a la seguridad en la región, como sería la pobreza, fenómeno multidimensional que afecta de manera superlativa al hemisferio.

b) El diseño de una “arquitectura flexible” para el nuevo sistema de seguridad del continente americano con capacidad de atender las “amenazas preocupaciones y otros desafíos” tomando en consideración las particularidades y especificidades de cada Estado y de la región.

En el enunciamiento de las diferentes amenazas, preocupaciones y otros desafíos contenidas en el documento“Estudio sobre los Problemas y Riesgos Para la Paz y la Seguridad en el Hemisferio, y sobre la Prevención y Solución de Conflictos”, no se mencionan cuáles de ellos son causas o efectos. Ello limita la visión estratégica y capacidad de respuesta de los diferentes Estados. Tampoco se consideran las asimetrías de poder en la región y cómo   impactan a la seguridad.  
c) Respuesta continental con base en la “cooperación” a las amenazas, preocupaciones y otros desafíos: 1) amenazas relacionadas con la seguridad continental o defensa clásica; 2) amenazas no tradicionales a la seguridad; 3) amenazas a la seguridad u otras preocupaciones.

De acuerdo a los estudios que arrojan los organismos internacionales, los problemas que atentan contra la seguridad humana han afectado y continúan afectando a un alto porcentaje de la población en el hemisferio. Estos problemas constituyen en si mismos amenazas reales a la  seguridad. Debemos citar los graves índices de pobreza, el desigual intercambio económico, la restricción al financiamiento internacional y sus condicionamientos, la deuda externa,  la aparición de nuevas formas de proteccionismo, la carrera armamentista, la inseguridad alimentaria, el desequilibrio tecnológico, los desequilibrios climáticos, etc.  

Sobre la sección relativa a “Las amenazas, preocupaciones y otros desafíos”, el Gobierno  de la República Bolivariana de Venezuela considera:
A)
Sobre las Amenazas relacionadas a la seguridad convencional.

La manera unívoca e inequívoca para que sea factible que el hemisferio se mantenga vigilante en la prevención  y resolución de conflictos es cuando sus miembros  perseveran en el cumplimiento de las normas para la convivencia pacifica entre los Estados. Esta convivencia  se fundamenta en que las relaciones entre los Estados se enmarcan en la plena observancia de los principios y normas del derecho internacional, en la cooperación, la transparencia, la solidaridad y  la buena fe, principios que  son ajenos al disuasivo militar.

Conflictos armados
· En esta sección se han establecido algunos criterios que compartimos, como por ejemplo, que el continente americano es una de las regiones más pacificas del mundo y con  bajos niveles  de tensión. 

· En cuanto al tema de los gastos militares se hace necesario precisar que la gran mayoría de los países de América Latina  y el Caribe tienen bajos niveles de gastos en dicho rubro. La  relación diferencial con otras regiones del hemisferio genera una  situación de desequilibrio, de grave asimetría,   que constituye -per se-  un factor que incide negativamente  en  la confianza que debe prevalecer en cualquier sistema  de seguridad regional y  hemisférica. 

· Es de resaltar que en los regímenes democráticos la institución militar constituye  uno de los elementos fundamentales, entre otras instituciones y sectores sociales, a la seguridad y defensa de la nación y contribuye significativamente al desarrollo integral de la misma. La vocación democrática y la subordinación constitucional de la fuerza armada a la autoridad civil legalmente constituida  contribuyen  a la seguridad en la región.   
· Compartimos el criterio esbozado por la Misión Permanente de Chile respecto a eliminar de la sección lo referente a los “conflictos armados” la frase que reza “en hemisferio hay más de  15 disputas fronterizas que representan una amenaza para la paz y la estabilidad hemisférica”.   

Otros Conflictos
Conflictos de diversa naturaleza se sucedieron en el pasado reciente en nuestro continente e incidieron negativamente en la seguridad y la paz regional al verse afectado el derecho que tiene todo Estado de elegir, sin injerencias externas, su sistema político. La seguridad del hemisferio se ve amenazada cuando las acciones de los Estados están reñidas con las relaciones de respeto y de buena fe que debe prevalecer en la comunidad hemisférica; con  la no observancia de los principios fundamentales del derecho internacional, como por ejemplo, al  recurrir a la amenaza o al uso de la fuerza contra la integridad territorial o la independencia política de otros Estados y al derecho soberano de los Estados sobre sus recursos naturales, entre otros.

 B)
Amenazas a la Seguridad no tradicionales.  

Corrupción.

El desvío de fondos públicos, depositados en instituciones financieras situadas fuera del país afectado, constituye uno de las más graves expresiones de la corrupción administrativa. Debe ser combatido con el establecimiento de mecanismos de cooperación entre los Estados, que coadyuven a la recuperación de los fondos y la detención y juzgamiento de los responsables del delito.   

C) Preocupaciones y desafíos “estructurales” para la seguridad.  Amenazas y   desafíos para la seguridad en los Estados. 

La fragilidad de los gobiernos democráticos.

El fortalecimiento de las instituciones democráticas y la buena gestión de gobierno pasa necesariamente por la construcción de un Estado social de derecho y de justicia, en la cual se priorice la lucha contra la exclusión social y se abran espacios de participación a las poblaciones marginadas.  

Los graves problemas en el orden social, como la pobreza, el analfabetismo, los bajos índices de desarrollo, de marginación de las decisiones políticas que afectan a las grandes mayorías en la región, inciden negativamente en la consolidación de las democracias.

Consideramos que el concepto expresado en esta sección sobre la soberanía nacional debe ser perfeccionado.  El término constituye un principio fundamental del derecho internacional y  un derecho inalienable e irrenunciable de cada nación que no admite atenuantes. La consolidación de una gestión de gobierno democrática se produce cuando se establecen  canales para la participación ética y responsables de los ciudadanos. 

Los Estados y sus gobiernos deben priorizar la promoción de una cultura de inclusión social, de paz y de diálogo, en el cual todos tengan espacio para elevar sus demandas. Los diversos sectores de una sociedad, sobre todo, aquellos con mayor influencia deben contribuir responsablemente a la construcción de un orden social más justo y equilibrado. 

La consolidación de los gobiernos y las instituciones democráticas de los Estados facilita  la promoción de las relaciones de cooperación y de confianza mutua entre los países de la región.

La pobreza extrema

Las amenazas reales, inmediatas y devastadoras que  enfrenta el hemisferio se derivan de la pobreza y la pobreza extrema, como resultantes de procesos históricos acumulados. La pobreza como fenómeno multidimensional hace inoperantes a las instituciones democráticas.

Debe promoverse prioritariamente para la Seguridad del hemisferio la justicia social internacional para alcanzar el desarrollo integral de los pueblos, en los campos económico, social educacional, cultural científico y tecnológico. 

En ese marco la nueva arquitectura a ser diseñada para el nuevo sistema de seguridad debe contemplar  mecanismos que coadyuven a la seguridad alimentaria y contrarreste  los graves efectos de exclusión social que diezman a la población.
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