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NOTA EXPLICATIVA

Este documento contiene solamente la presentación de Estados Unidos al Registro de las Naciones Unidas sobre Armas Convencionales. El Documento sobre Doctrinas y Políticas de Defensa de Estados Unidos mencionado en la nota de remisión, de fecha el 30 de octubre de 2002, no se incluye en este documento.

DEPARTAMENTO DE ESTADO DE LOS ESTADOS UNIDOS
MISIÓN PERMANENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, DC. 20520
30 de octubre de 2002

Señor Secretario General:


Tengo el honor  de dirigirme a Vuestra Excelencia para transmitirle una copia de la presentación de Estados Unidos al Registro de las Naciones Unidas sobre Armas Convencionales, de conformidad con la resolución AG/RES. 1879 (XXX – O/02) de la Asamblea General de la OEA. Insto a los Estados Miembros a que presenten sus informes anuales en cumplimiento de las resoluciones de la Asamblea General de la OEA.


También quisiera aprovechar esta oportunidad para remitirle el documento sobre doctrinas y políticas de defensa de Estados Unidos “Informe Anual del Secretario de Defensa al Presidente y al Congreso para 2002”. Este documento se dio a conocer el 15 de agosto de 2002. Aliento a los Estados Miembros a que preparen e intercambien estos documentos, de conformidad con la resolución AG/RES. 1879 (XXX – O/02) y las Declaraciones de Santiago y San Salvador sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad. El documento sobre doctrinas y políticas de defensa de Estados Unidos puede encontrarse en www.defenselink.mil/execsec/adr2002.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.


Roger F. Noriega


Embajador

Excelentísimo señor

César Gaviria Trujillo

Secretario General de la Organización
  de los Estados Americanos (OEA)

Washington, D.C.
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