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recomendaciones sobre la modernización y las modificaciones


necesarias para dotar a la OEA de pericia técnica,


aptitudes de asesoramiento y capacidad educativa


sobre cuestiones de defensa y seguridad

POSICIÓN DEL GRUPO ALADI SOBRE LOS CRITERIOS 
QUE DEBERÁN PREVALECER EN LA DEFINICIÓN DEL 
VÍNCULO JURÍDICO E INSTITUCIONAL DE LA JID CON LA OEA
(Presentado al Grupo de Trabajo para su consideración,
en la reunión informal celebrada el día 25 de marzo de 2004)

POSICION DEL GRUPO ALADI SOBRE LOS CRITERIOS QUE DEBERAN PREVALECER EN LA DEFINICION DEL VINCULO JURIDICO E INSTITUCIONAL DE LA JID CON LA OEA

Toda propuesta o proyecto relacionado con la definición del vínculo jurídico e institucional de la Junta Interamericana de Defensa (JID) con la OEA, deberá apegarse  estrictamente a las resoluciones y criterios mencionados en el párrafo 49 de la Declaración  sobre Seguridad en las Américas, que señala lo siguiente:

49. Reiteramos la necesidad de aclarar la relación jurídica e institucional de la Junta Interameri​cana de Defensa (JID) con la OEA. Por ello, recomendamos que el Consejo Permanente, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, teniendo presente lo dispuesto en el artículo 54, incisos (a) y (b), de la Carta de la Organización y de conformidad con los criterios contenidos en las resoluciones de la Asamblea General sobre esta cuestión, en particular la resolución AG/RES. 1240 (XXIII-O/93) – “asesoramiento y prestación de servicios consultivos de carácter técnico-militar que en ningún caso podrán tener naturaleza operativa”; la resolución AG/RES. 1848 (XXXII-O/02) –“incluido el principio de supervisión civil y la conformación democrática de sus autoridades”; y las resoluciones AG/RES. 1908 (XXXII-O/02) y AG/RES. 1940 (XXXIII-O/03) – “proporcionar a la OEA la pericia técnica, consultiva y educativa en materia de defensa y seguridad”–, concluya el análisis de la relación de la JID con la OEA y eleve recomendaciones al trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General para que ésta determine las normas que precisen esa relación y el mandato de la Junta. El Consejo Permanente, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, mantendrá comunicación regular con la JID para los efectos de este párrafo.
· Con base en lo anterior, las funciones de la JID con respecto a la OEA serán exclusivamente de asesoramiento técnico en las esferas militar y de defensa, y en ningún caso podrá la JID desempeñar funciones de naturaleza operativa.

· Bajo ninguna circunstancia podrá ampliarse el mandato de la JID a otras esferas que no sean las expresamente señaladas en el párrafo anterior (asesoramiento técnico en las esferas militar y de defensa).

· La estructura e instrumentos básicos de la JID deberán reflejar y ajustarse al principio de supervisión civil y conformación democrática de sus autoridades, a fin de ser congruentes con los valores democráticos que identifican a los Estados miembros de la OEA, asegurando así la participación de los Estados miembros en términos de igualdad.

· Asimismo, el funcionamiento de la JID deberá observar el principio de subordinación de las instituciones militares a las autoridades civiles legalmente constituidas,  como se desprende del  artículo 4 de la Carta Democrática Interamericana.

· En función de lo anterior, la relación de la JID con la OEA y sus Estados miembros deberá sustentarse en el principio del "debido seguimiento de los cuerpos políticos de la Organización" a las actividades de la JID, contenido en la resolución 1240 de la Asamblea General. Ello implica que la JID deberá actuar en todo momento bajo la supervisión estrecha de los órganos políticos pertinentes de la OEA.

· Dentro de su respectivo mandato, la JID deberá desempeñar sus funciones en estricto apego a los principios y propósitos de la Carta de la OEA.
· La definición del vínculo jurídico e institucional de la JID con la OEA deberá considerarse a la luz del artículo 53 de la Carta de la OEA, que a la letra dice lo siguiente:
Artículo 53

“La Organización de los Estados Americanos realiza sus fines por medio de :

a) La Asamblea General

b) La Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores
c) Los Consejos
d) El Comité Jurídico Interamericano 
e) La Comisión Interamericana de Derechos Humanos
f) La Secretaría General
g) Las Conferencias Especializadas, y
h) Los Organismos Especializados
Se podrán establecer, además de los previstos en la Carta y de acuerdo con sus disposiciones, los órganos subsidiarios, organismos y las otras entidades que se estimen necesarios”. 

· La JID sólo podrá brindar asesoría técnica en las esferas militar y de defensa a un Estado miembro, cuando los órganos políticos de la OEA expresamente lo soliciten.  
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