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INFORME DE LA RELATORA

“SEGUNDA REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD

PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS” (MISPA II)

(Presentado por la Representante Alterna de Canadá

ante la OEA, señora Patricia C. D’Costa)
CEREMONIA DE INAUGURACIÓN  

· Discurso del señor Franklin Almeyda, Secretario del Interior y Policía de la República Dominicana (MISPA-II/INF.3/09)
El señor Franklin Almeyda, Secretario del Interior y Policía de la República Dominicana abrió la sesión inaugural de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA II).  En su discurso inaugural el señor Almeyda destacó la importancia de asegurar las oportunidades para las poblaciones marginadas y garantizar los derechos de los ciudadanos. Destacó que esta segunda MISPA debería avanzar con acciones específicas para combatir la delincuencia organizada  y adoptar acuerdos estratégicos entre los Estados Miembros a fin de crear las condiciones de seguridad. Asimismo, destacó la importancia de establecer una alianza estratégica entre la Organización de los Estados Americanos (OEA), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y otras organizaciones internaciones, a fin de avanzar hacia los Objetivos de Desarrollo del Milenio.  

· Discurso del señor José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA  (MISPA-II/INF.2/09)

Al reconocer la recargada agenda de los ministros de seguridad pública, el Secretario General de la OEA, señor Insulza felicitó a los jefes de delegación por su presencia en la MISPA II. En primer lugar destacó la importancia tanto del problema de la seguridad pública, que amenaza la estabilidad y la democracia, así como el de la alarma pública con la inseguridad, el cual es uno de los principales motivos de preocupación de los ciudadanos. En segundo lugar, señaló que la política de seguridad es también un tema social porque influye en la medida en que los ciudadanos pueden ejercer sus derechos y disfrutar de sus recursos. El Estado está obligado a brindar seguridad a sus ciudadanos de manera que éstos puedan disfrutar de los beneficios de la democracia. En tercer lugar, como este es un asunto intrínsecamente transnacional, los asuntos mundiales, tales como la delincuencia organizada actúan como un catalizador que propicia otras manifestaciones de criminalidad y violencia.  

El señor Insulza se refirió también a la Quinta Cumbre de las Américas celebrada en Trinidad y Tobago, en la que los Jefes de Estado y de Gobierno apoyaron un enfoque multidimensional frente a los desafíos de la seguridad. 

El Secretario General Insulza se refirió a varias iniciativas de la Secretaría General de la OEA de conformidad con los mandatos de MISPA, incluido un estudio de factibilidad relativo a la formación y capacitación de oficiales de policía y civiles responsables de diseñar y gestionar políticas de seguridad. Asimismo, anunció que la Secretaría General está en condiciones de realizar, el próximo año, el Primer curso sobre Gerencia en Materia de Seguridad Pública, orientado a oficiales superiores de la policía y a funcionarios públicos civiles responsables por la seguridad pública, el cual estará abierto a todos aquellos Estados que quieran participar en él.  Además, mencionó que la OEA está actualmente manteniendo conversaciones con INTERPOL, AMERIPOL y la Academia Internacional para la Aplicación de la Ley (ILEA por sus siglas en inglés), con miras a incorporar sus capacidades en este proceso. Indicó además que la OEA ha iniciado un estudio legal sobre disposiciones en materia de seguridad pública. Señaló que el Departamento de Seguridad Pública ha desarrollado un Observatorio Interamericano de Seguridad al que se puede acceder por Internet, cuyos datos pueden servir como un insumo para el diseño y monitoreo de las políticas públicas y el desarrollo de los indicadores necesarios para evaluarlas. Mencionó que la OEA está presentando un primer borrador de un estudio de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para identificar los primeros logros y desafíos que enfrentan los Estados de la región en el área de derechos humanos y seguridad ciudadana.  

También asistió a la ceremonia inaugural el señor Rafael Albuquerque, Vicepresidente de la República Dominicana. 

I. PRIMERA SESIÓN – SESIÓN DE APERTURA 


El señor Monte Alejandro Rubido García, Subsecretario de Prevención, Vinculación y Derechos Humanos de México, presidió la primera sesión, en su calidad de Presidente actual de la MISPA. El Subsecretario refrendó el compromiso de México para sumar esfuerzos con los Estados Miembros de la OEA en la consolidación de un frente común contra la inseguridad y la delincuencia organizada transnacional, a partir de un enfoque integral. Asimismo, se refirió a los resultados de la MISPA I, específicamente al documento “Compromiso por la seguridad pública en las Américas”. Finalmente, reiteró la prioridad que México otorga a la capacitación de los cuadros policiales y su interés en consolidar un programa de capacitación regional, para lo cual  ofreció la experiencia de su país en esta materia y puso a disposición la Academia Superior de Seguridad Pública en San Luis Potosí (MISPA II/INF. 11/09).
Adopción de documentos 

      Durante la sesión plenaria se adoptaron los siguientes documentos:

· Proyecto de reglamento (MISPA II/doc. 6/09) 

· Proyecto de temario (MISPA II/doc.2/09) 

· El Proyecto de calendario (MISPA II/doc. 3/09 rev. 1.) fue adoptado tomando en cuenta que la presentación de ONU-HABITAT, programada para la quinta sesión plenaria, fue reemplazada por una presentación de la señora Lenore García, Directora del Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA.

Elección de autoridades  

De conformidad con los artículos 8 y 9 del Reglamento adoptado para esta reunión, se eligieron las autoridades correspondientes, con el resultado siguiente:

La Delegación de México propuso al señor Franklin Almeyda, Secretario del Interior y Policía de la República Dominicana, como Presiente de la MISPA II. Esta propuesta fue secundada por la Delegación de Canadá y el señor Almeyda fue electo por aclamación. 

      
La Delegación de Estados Unidos propuso la nominación de la Embajadora Glenda Morean Phillips, Representante Permanente de Trinidad y Tobago, para servir como Vicepresidenta de la MISPA II.  La Delegación de Saint Kitts y Nevis secundó esta propuesta y la Embajadora fue elegida por aclamación. 

      
La Delegación del Perú propuso al señor Gustavo Jalkh Roben, Ministro de Gobierno y Policía de Ecuador, para actuar como Segundo Vicepresidente de la MISPA II.  La Delegación del Uruguay secundó esa designación y fue electo por aclamación. 

      
La Delegación de Ecuador propuso la designación de la señora Patricia D'Costa, Representante Alterna de la Misión Permanente de Canadá, para actuar como Relatora de la reunión. Esta propuesta fue secundada por la Delegación de Grenada, y fue elegida por aclamación. 

Informe de la Secretaría General de la OEA sobre la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública: Reunión de Expertos Preparatoria de la MISPA II (MISPA-II/INF.8/09)

El Secretario de Seguridad Multidimensional, Embajador Alexandre Addor-Neto, expresó su agradecimiento al Gobierno del Uruguay, sede de la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública: Reunión de Expertos Preparatoria de la MISPA II, que se celebró el 4 y 5 de agosto de 2009, en Montevideo, Uruguay, y presentó un resumen sobre la reunión. Este resumen se incluyó como referencia al “Estudio de factibilidad para el fortalecimiento en la región de la formación del personal con responsabilidad en temas de seguridad pública”, el observatorio, así como un posible modelo de legislación. En la reunión de Montevideo varios Estados Miembros hicieron presentaciones con respecto a sus diversos enfoques sobre seguridad democrática y a la prevención de la violencia. Además, la República Dominicana presentó los temas para ser incluidos en la agenda de la MISPA II. 
II. SEGUNDA SESIÓN – PREVENCIÓN DE LA DELINCUENCIA, LA VIOLENCIA Y LA INSEGURIDAD
· “Diferenciando la Violencia para el Diseño de Políticas Públicas” Presentación del Dr. Franklin Almeyda Rancier, Secretario de Estado del Interior y Policía de la República Dominicana”  (MISPA-II/INF.1/09)
El señor Franklin Almeyda, Secretario del Interior y Policía de la República Dominicana subrayó la importancia de los indicadores en el diseño de las políticas públicas. Mencionó que a fin de desarrollar las políticas públicas sobre seguridad ciudadana, es necesario definir el marco y los indicadores que apoyan estas políticas públicas. Señaló que actualmente los países miembros de la OEA no tienen uniformidad con respecto a la forma en que se mide la delincuencia, y en consecuencia los datos no son comparables. 

También se refirió al Plan de Seguridad Democrática de la República Dominicana, el cual tiene catorce programas dirigidos a prevenir la violencia y apoyar la cohesión social. Estos programas toman en consideración que la violencia tiene múltiples causas y que debe ser abordada con base en una perspectiva multidisciplinaria.  

Asimismo, el Secretario Almeyda exhortó a que se haga un mayor empeño en definir los papeles que les corresponde a las Fuerzas Armadas en la protección de la soberanía nacional y el papel de la policía para mantener la seguridad pública. Además, exhortó a que haya una mayor sincronización entre los militares y la policía a fin de combatir la delincuencia organizada. Además solicitó que haya una mayor solidaridad y cooperación con respecto al tema de la deportación.  

El Secretario Almeyda recomendó que para la próxima MISPA:

· Se reciba un informe técnico sobre la estandarización de indicadores, incluida la definición de los marcos, en la preparación de las tasas de delincuencia y el consiguiente diseño de políticas públicas.

· Se solicite a la Secretaría de Seguridad Multidimensional la preparación de un proyecto técnico para crear un Observatorio Regional sobre Delincuencia a fin de asistir técnicamente en el desarrollo de instrumentos para diseñar políticas públicas y crear mecanismos de cooperación entre los Estados Miembros.

· Que se cree un equipo de capacitadores y asesores que estén disponibles para los Estados Miembros, a fin de capacitar al personal nacional en programas académicos y en la formulación de políticas públicas. 

· Comentarios e intercambio de experiencias entre las delegaciones 

La sesión de la tarde se inició con los comentarios e intercambio de experiencias entre las delegaciones con respecto a la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad. 

Al respecto, la Delegada de la República Bolivariana de Venezuela destacó la necesidad de continuar promoviendo los derechos humanos y el acceso a la educación y a otros servicios básicos. También se refirió a la creación del Consejo Nacional de Prevención en su país, así como otras iniciativas para prevenir la delincuencia y la violencia, incluida la creación de una universidad nacional, fortalecimiento de la gestión policial, la composición de la fuerza policial, el combate al narcotráfico y la modernización del sistema penitenciario. El Gobierno de Venezuela ha desarrollado asimismo el “Plan Caracas Segura”, para reducir los niveles de delincuencia y al mismo tiempo mejorar la seguridad. Asimismo, se creó el programa “La Policía va a la escuela” mediante el cual se refuerza a la policía como un aliado de los estudiantes.

El Delegado de Brasil reconoció la violencia generada por la delincuencia organizada transnacional, pero señaló que con frecuencia hay otros factores que contribuyen a la prevención de una acción policial efectiva. Por ejemplo, la violencia doméstica requiere políticas diferentes. Se debe alentar la participación activa de la comunidad, en particular teniendo en cuenta que las políticas de “mano dura” no han sido particularmente exitosas. Destacó la necesidad de que los países consideren nuevas estrategias para promover la inserción social de los jóvenes y que se debe tener presente que cada país tiene su propia realidad. Señaló los efectos indeseables de la jerarquización de los países que resultaría del establecimiento de indicadores regionales de seguridad pública. Agregó que esto también tendría efectos sobre las inversiones externas. Identificó los probables impactos negativos resultantes de la posible creación del observatorio regional, como el pronunciamiento sobre las políticas de los países y la propuesta de recetas únicas. Además, en cuanto al tema de la capacitación, recordó que se deben tener en cuenta que las políticas de seguridad pública son “políticas” y, como tales, deben reflejar invariablemente las particularidades de cada país, por lo cual no es posible considerar soluciones uniformes. Indicó que estos temas deberían ser considerados detenidamente en el proceso preparatorio antes de ser llevados a la reunión ministerial y que algunos de ellos podrían ser discutidos en el marco del grupo de trabajo. 

El Delegado de Haití indicó que la seguridad es una prioridad clave para su Gobierno, el cual reconoce que los derechos humanos deben ser respetados en todo momento. Expresó que la delincuencia organizada transnacional tiene diferentes caras y que cada vez se está volviendo más sofisticada. Por lo tanto, hay una necesidad creciente de fortalecer la capacitación policial en el país y que se deben asignar recursos adicionales para reforzar el sistema de justicia.  Entre las acciones realizadas por Haití al respecto, se incluyen la reforma judicial, la creación de un consejo nacional para el sistema penitenciario y la profesionalización de la Policía Nacional de Haití. Destacó que es necesario adoptar nuevas formas de cooperación, en particular con respecto a las academias de capacitación. Mencionó asimismo que uno de los temas más urgentes para los países más pequeños de la región, incluido Haití, es el problema de la deportación.   

La Delegación de Guyana se refirió a la necesidad de cooperar e intercambiar experiencias y prácticas a fin de ganar el combate contra la delincuencia y la violencia. Para lograr el éxito, es necesario que las fuerzas del orden público reciban el apoyo de la comunidad, teniendo en cuenta que en ella se encuentra un significativo cúmulo de información. Todos los países se pueden beneficiar si se mejoran los sistemas de cumplimiento de la ley y de justicia penal, aunque también es igualmente importante fortalecer las relaciones con la comunidad y los medios.  

El Representante de Saint Kitts y Nevis destacó la importancia de los derechos de los ciudadanos y la seguridad ciudadana, Así como la necesidad de contar con datos confiables de fuentes no contradictorias. Al respecto, apoyó la propuesta de Brasil de crear un grupo de expertos. Además agregó que se debe considerar la preparación de tipologías del crimen (delitos menores, delitos de cuello blanco, etc.) así como las tipologías de la violencia (violencia interpersonal, violencia colectiva, etc.), considerando que la delincuencia y la violencia son conceptos paralelos que se deben diferenciar. Asimismo, el delegado sugirió que quizá es necesario adoptar un enfoque multilateral para abordar el tema de la deportación. Los países deberían crear planes nacionales de acción contra la violencia. Los esfuerzos para prevenir la violencia pueden ser apoyados a través de la cooperación, aprovechando los recursos actuales. Tal como la Coalición Interamericana para la Prevención de la Violencia (CIAPV).  

El Delegado de Argentina expresó su acuerdo con la presentación del Secretario del Interior y Policía de la República Dominicana, cuando destacó que el narcotráfico es un tema central de los problemas de la delincuencia y la violencia en la región. Asimismo, estuvo de acuerdo con respecto a la necesidad de crear un observatorio para identificar parámetros comunes. La idea de crear un órgano para la capacitación policial es viable, siempre y cuando los países mantengan presente la idea de que cada país de la región tiene que tratar con sus propias manifestaciones en materia de delincuencia. Estuvo de acuerdo en promover la cooperación respetando la individualidad de cada país. 

Costa Rica subrayó que la seguridad es un derecho humano y destacó que los crecientes niveles de violencia y delincuencia conducen a mayores niveles de pobreza y exclusión social. Se debe fortalecer la estructura social de la región. Costa Rica tiene un plan nacional que toma en cuenta las políticas humanas integrales con una clara acción por parte de la policía con relación al respeto de los derechos humanos tanto de las víctimas como de los victimarios. Concluyó señalando que las políticas en materia de seguridad pública requieren una visión integral. 

El Delegado de Suriname indicó que no hay “remedios rápidos” o parches para combatir la delincuencia y la violencia. Tomará varios años para que se observen los resultados, sin garantías de que estos sean sostenibles. En Suriname, se alienta la cooperación con las partes interesadas de la comunidad, aunque no hay suficiente comunicación entre la policía y otras ramas del Gobierno. También es importante mejorar la gestión policial debido a que desde hace varios años no hay un liderazgo efectivo por parte de las organizaciones de la policía.  

Con respecto al tema de los deportados, Trinidad y Tobago señaló que los países de la región del Caribe deberán encontrar una manera para abordar este problema y tratar con los ciudadanos de esos países que han cometido delitos en el exterior. Estos países deben trabajar en conjunto para monitorear e identificar quiénes son esos delincuentes y dónde se encuentran, introducir medidas para su rehabilitación y facilitar su reinserción en la sociedad. Concluyó señalando que se debe adoptar un enfoque integrador y multilateral.  

El Delegado de Jamaica manifestó su acuerdo en que se deben adoptar estrategias coherentes e integrales y que los países de la región del Caribe deben aceptar cierta responsabilidad por los deportados. Jamaica está trabajando con programas de rehabilitación para los deportados así como mejores controles de armas de fuego y de las políticas pertinentes. Jamaica alienta el intercambio de información y las prácticas óptimas y los vínculos con sus vecinos.  

El Delegado de Chile destacó la necesidad de diferenciar la delincuencia en el sentido de que la prevención de los delitos comunes no es lo mismo que la prevención del narcotráfico. Que se debe centrar la atención en los derechos de las víctimas. Manifestó que cuando los infractores son rehabilitados, se reduce el número de víctimas. Las políticas de desarrollo social son muy eficaces, pero el combate al narcotráfico requiere que haya una cooperación muy amplia y ambiciosa. Los recursos adicionales no son suficientes, se necesita un cambio paradigmático. 


El Delegado de Belize señaló que los recursos han mermado a medida que aumenta la delincuencia. Varios programas de prevención en marcha en el país incluyen los programas de intervención en los centros de estudio de primaria y secundaria. Además, el país está comprometido a otorgarles a los delincuentes los instrumentos necesarios para convertirse en ciudadanos productivos y que observan las leyes. Los ciudadanos y las comunidades deben ser más productivos y menos tolerantes con respecto a las diversas formas de delincuencia y violencia. Los países de la región deben dar mayor importancia a la comunicación, coordinación y cooperación.
III. TERCERA SESIÓN – GESTIÓN DE LA SEGURIDAD PÚBLICA
· Exposición del Vicepresidente para América de INTERPOL, Comisario General Néstor Jorge Vallecca, Jefe de la Policía Federal Argentina  (MISPA-II/INF.4/09)
El Comisario General Vallecca señaló que la INTERPOL es la organización policial más grande del mundo, en la cual participan 188 Estados Miembros, incluidos cuarenta y cuatro Estados de las Américas.  Señaló que la tecnología les ofrece a las personas –tanto a los delincuentes como a los que combaten la delincuencia— un gran potencial y también mencionó que es importante realizar un análisis de las tendencias delincuenciales.  

Señaló las cuatro funciones principales de la INTERPOL: 

1) Servicios de tecnologías de la información y comunicación policial; 

2) Servicios de información operativa y bases de datos policiales; 

3) Servicio operativo de apoyo policial, que ayuda a los países que necesitan apoyo crítico; 

4) Mejoramiento y capacitación policial, lo cual incluye la inversión en recursos y tecnologías para incrementar el conocimiento de la policía nacional.

Asimismo, señaló el valor que la INTERPOL le asigna a la región mediante su presencia en dos oficinas regionales, en Buenos Aires y en San Salvador. Estas oficinas permitirán un análisis integral de la delincuencia transnacional. 

· Comentarios e intercambio de experiencias entre las delegaciones

El Delegado de Colombia señaló que durante los últimos tres años su país ha utilizado la simetría institucional para contener la delincuencia. Si bien señaló el valor que tiene la INTERPOL en el marco de su Carta, indicó que el trabajo actual de AMERIPOL no duplica el trabajo de la INTERPOL en Colombia. Asimismo, el Delegado se refirió a nuevas oportunidades que hay de generar líderes e indicó que es encomiable el liderazgo panamericano demostrado en la MISPA II.  

El Delegado de Canadá se refirió a la presentación de la INTERPOL que había presentado los desafíos que constituyen las organizaciones de delincuencia organizada. Manifestó que datos recientes sugieren que hay muchos grupos de delincuencia organizada en Canadá que tienen vínculos a nivel transnacional. Se refirió al lanzamiento en Canadá del programa “Anti-Crime Capacity Building Program”, el cual ofrecerá fondos para iniciativas en este Hemisferio. Canadá se complace en compartir sus estrategias y aprender de otros. 

El Delegado de Trinidad y Tobago reiteró el punto de vista de su país de que esta reunión se puede utilizar para hacer el seguimiento de los mandatos emanados de la MISPA I. Trinidad y Tobago ofreció un panorama general sobre las acciones realizadas, entre las que se incluyen las siguientes: capacitación de los oficiales de las penitenciarías; reducción de las reincidencias; eliminación del hacinamiento en las cárceles; creación de una industria en las penitenciarías lo cual les permite a los reclusos trabajar y obtener ingresos para apoyar sus familias; “razzias” policiales dirigidas a los miembros de las pandillas; promoción de la vigilancia de las aguas nacionales y la adquisición de nuevos activos. 

El Delegado de Guyana hizo un llamamiento para que se defina mejor el papel de los países anglófonos del Caribe, ya que algunas veces quedan subsumidos, y pidió que se avance sobre lo decidido en la MISPA I.

Brasil manifestó su deseo de cooperar en el campo de la prevención y también felicitó a la INTERPOL por su trabajo. 

IV. CUARTA SESIÓN – GESTIÓN DE LA POLICÍA
· Estudio de factibilidad sobre las mejores formas de fortalecer la capacitación e instrucción del personal responsable por la seguridad pública
Informe de la Secretaría General de la OEA Presentado por Christopher Hernández-Roy, Director del Departamento de Seguridad Pública, de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA (MISPA-II/INF.9/09)
El señor Christopher Hernández-Roy, Director del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA, presentó el informe de la Secretaría General “Estudio de factibilidad para el fortalecimiento en la región de la formación del personal con responsabilidad en temas de seguridad pública”.
Con base en el documento de compromiso emanado de la MISPA I, se llevó a cabo el estudio de factibilidad con base en la distribución geográfica, debido a que las limitaciones de recursos impidieron a la OEA incluir a todos los Estados Miembros. Además de la necesidad de capacitar oficiales de policía y personal civil responsables por la seguridad pública, el proyecto de estudio concluyó que la instrucción policial no se ha modernizado, que los cursos para oficiales de primer nivel son limitados, especialmente para los civiles; y también es limitado el uso de herramientas y técnicas gerenciales. Como resultado de ello, la Secretaría General propone establecer doce áreas en las cuales se puede concentrar el trabajo: nuevos marcos de interpretación del problema del delito y la violencia; la política criminal y la coordinación institucional; las perspectivas y cambios en la seguridad pública y ciudadana; el Estado de derecho y la policía; la gestión directiva policial; los sistemas de información para la definición de políticas públicas; la transparencia y la responsabilización (accountability) en el accionar policial; nuevas modalidades del accionar policial, por ejemplo, lo que se llama en inglés, “intelligence-based policing”; administración de riesgos, estrategias de trabajo en equipo, liderazgo y relaciones con los medios de información. El programa de estudios debe contar con una estructura flexible. El Director señaló que se podría capacitar a aproximadamente 500-600 líderes policiales en el Hemisferio, durante la próxima década. Además propuso la creación de un grupo de trabajo técnico para continuar considerando y desarrollando el documento a fin de presentar su versión final a la MISPA III. 

· Comentarios e intercambio de experiencias entre las delegaciones

El Delegado de Canadá agradeció a la Secretaría General la preparación del proyecto de estudio de factibilidad y reconoció que aún hay brechas significativas en materia de capacitación policial. Canadá está participando actualmente en un programa panamericano de nueve semanas en el cual participan sesenta y tres ejecutivos de policía de México quienes participarán en actividades de capacitación en Canadá. Colombia y Estados Unidos. Este es un ejemplo excelente sobre la forma en que los países pueden reunir recursos y ofrecer capacitación que responda a las necesidades identificadas por un socio. Hay un papel potencial para la OEA para un examen más estrecho de la capacitación ofrecida en todo el Hemisferio. Canadá se complacería en ofrecer conocimientos o asesoramiento a la Secretaría Técnica al respecto, pero acordó que el estudio de factibilidad es un documento útil que puede ser beneficioso para los Estados Miembros. 

El Delegado de Guyana acordó en que el proyecto de estudio ha tenido un inicio muy auspicioso. Indicó que en Guyana ya se han llevado a cabo varios estudios sobre organizaciones policiales y alertó a los delegados con respecto a realizar otros estudios adicionales. Destacó que la soberanía es muy importante: los oficiales de policía del exterior son bienvenidos para ofrecer asesoramiento pero no podrán estar a cargo de la modernización de la policía de Guyana. Guyana no se resiste al cambio, sino que simplemente no aceptará intervenciones. El proceso de reforma y modernización depende de aquellos que están encargados de esta área. La capacitación tiene un costo y la recuperación del costo para los programas de capacitación requiere de una mayor atención. 

El Delegado de Ecuador agradeció también a la Secretaría Técnica por el estudio y afirmó que su país le asigna una gran importancia al tema de la reforma policial. La meta del Ecuador es traducir el conocimiento en verdaderas capacidades a fin de transformar las costumbres y formas de pensar. Los oficiales de policía deben comprender que están realizando un servicio público y por lo tanto deben no solo cumplir órdenes sino también los objetivos. La capacitación debe tomar en cuenta las prácticas óptimas que se llevan a cabo en otros países, en particular con respecto a la gestión y administración, y evaluación y valoración de los sistemas disciplinarios, entre otras áreas. Asimismo, mencionó que sería interesante si el estudio de factibilidad pudiera demostrar cómo otros países podrían medir el impacto de la capacitación sobre la calidad del servicio público. 

El Delegado de Estados Unidos estuvo de acuerdo con el Delegado de Guyana en que el estudio conducirá a conclusiones y propuestas útiles para fortalecer las fuerzas policiales de la región. La próxima versión del documento debería ser titulada “Fortalecimiento de la capacitación en materia de seguridad pública”, y debería identificar las brechas que deben ser salvadas. Estados Unidos apoya la propuesta de crear un grupo de trabajo técnico, compuesto por miembros de los ministerios de seguridad pública para mejorar el desarrollo del estudio para que sea considerado por la MISPA III. Con respecto al tema de la deportación, el Delegado de Estados Unidos informó que su Gobierno ha lanzado varias actividades para promover el intercambio de información e integración y el fomento de la capacidad para mitigar el posible impacto de los deportados.  

El Delegado de Trinidad y Tobago señaló que la reforma de la policía y la capacitación del personal policial en todos los niveles constituyen una prioridad del Gobierno de su país, el cual ha realizado una revisión integral e inició un programa para reformar el servicio policial. Se ha puesto énfasis en promover la integridad en el ámbito del cumplimiento de la ley, ampliando las actividades de la policía en la comunidad, incrementando la planificación conjunta entre los diversos organismos y fomentando alianzas estratégicas con organismos internacionales. También se está tratando de aprovechar las nuevas tecnologías y técnicas y fortalecer la confianza del público en la fuerza policial.
El Delegado de Panamá estuvo de acuerdo en que debe fortalecerse la capacitación de la fuerza policial. Esto conlleva un cambio de actitudes. La fuerza policial es una parte integral de la sociedad y no se puede desatender su vocación de servicio. El trabajo de la policía es una carrera honorable pero es difícil encontrar personas que estén dispuestas a servir.  

El Representante de México señaló que está totalmente convencido de que el fomento de la capacidad ayudará a fortalecer las fuerzas policiales de la región. Un programa de capacitación profesional en ese país ha incluido esfuerzos para demostrar que el trabajo policial es una carrera y no simplemente una alternativa a otras profesiones. Esto ha ayudado a reposicionar las fuerzas policiales en México. El Congreso ha aprobado varias reformas legales estableciendo nuevos requisitos educativos y los resultados han sido positivos. La imagen de la policía federal en México ha cambiado, y ese país está comprometido a trabajar con la OEA en capacitación policial y ofrece todas las instalaciones disponibles.   

El Delegado de Brasil indicó que la capacitación de la policía es de vital importancia para la seguridad pública. La policía interactúa directamente con la sociedad, aunque actualmente la sociedad no la ve en forma favorable, lo cual puede estar relacionado con la corrupción o la falta de capacitación. La policía debe recibir mejores sueldos; sin embargo, es necesario lograr que la policía tenga una imagen más positiva en el ámbito de la sociedad para que se pueda mejorar su situación. La fuerza policial debería desmilitarizarse. Algunos oficiales no han sido entrenados después de su graduación en la academia policial y se deberían considerar diferentes modalidades de capacitación, incluidos cursos a distancia. Además, la OEA debería recopilar información de los países y facilitar la selección de candidatos para los cursos. Los países deberían compartir la responsabilidad en materia de capacitación porque esta actividad es muy costosa.    

El Delegado de Colombia acordó también que se necesita más capacitación de las fuerzas policiales. El Gobierno de Colombia pone sus cursos de capacitación a la disposición de la región, incluido un grado de maestría en seguridad pública (el próximo año se ofrecerá un doctorado), no solo para las fuerzas policiales sino también para los civiles responsables por la seguridad pública. Los países deben crear las condiciones necesarias para ejercer sus derechos políticos y libertades. AMERIPOL está a disposición para ser un mecanismo para este tipo de fortalecimiento institucional. 

El Delegado de Grenada tomó la palabra y agradeció a la Secretaría General por el estudio de factibilidad presentado y reconoció que si bien Grenada no fue uno de los países incluidos en el estudio original, igual comparte muchos de los desafíos allí presentados, inclusive la necesidad de fortalecer la capacitación del alto comando. Grenada aguarda con beneplácito la oportunidad de participar en el programa completo y también ofrece sus conocimientos a la región. Grenada señaló su compromiso para trabajar con la Secretaría General para adoptar un programa rápidamente y formuló su apoyo al texto incluido en el documento final, el cual encomienda a la Secretaría General que continúe desarrollando este documento para ser considerado por la MISPA III. Finalmente, Grenada observó que la actividad y participación de la policía en el ámbito de la comunidad ha tenido un gran éxito en ese país y que puede compartirlo con la región.

El Delegado de Haití relató sobre los esfuerzos significativos que se han hecho en su país para asegurar que las fuerzas policiales sean democráticas y como resultado de ello la policía ha comenzado a disfrutar de una renovada confianza por parte del público. La capacitación deberá concentrarse en la actividad policial con base en la comunidad y en la certificación y el Gobierno está trabajando con ese propósito con otros socios de la región. 

Con respecto a la fuerza policial, el Delegado de Guatemala se refirió a la falta de credibilidad que hay en la policía y los elevados niveles de corrupción. Manifestó que la confianza de los ciudadanos debe ser afianzada antes de proceder con la capacitación adicional de la policía. El tema de los sueldos de la policía es una creciente preocupación, así como las condiciones de vida de los oficiales de policía. Es peligroso que los oficiales de policía residan en algunos lugares donde ocurren los delitos porque inevitablemente pasan a ser víctimas de amenazas y extorsión. Para abordar este problema, el Gobierno de Guatemala ha comenzado a designar viviendas a los oficiales de policía y está trabajando para mejorar sus condiciones de vida y remuneración. 

El Delegado de Chile se refirió a la prevención, la reinserción social, la asistencia a las víctimas y el control y sanción como los elementos clave de la seguridad pública. Apoyó las opiniones de otras delegaciones acerca de la necesidad de promover la capacitación continua para los oficiales de policía y para los administradores de la seguridad pública, ambos, con y sin uniforme y agregó temas tales como las políticas de remuneración, la evaluación del rendimiento y los controles internos que también deben ser abordados.   

Con respecto a la seguridad pública, la Delegada de Jamaica indicó que su país se encuentra actualmente en el proceso de reformar la fuerza policial, con base en una revisión integral recientemente realizada. El Ministerio de Seguridad Nacional se está modernizando para convertirse en un ámbito centrado en las políticas en el contexto de la capacitación de las fuerzas de seguridad.  Recomendó que avance el estudio y anticipó que los resultados lograrán el progreso del proceso de reforma del sector de seguridad en la región. 

El Delegado de Argentina apoyó las intervenciones formuladas por Brasil y Chile con respecto al fomento de la capacidad. Los Carabineros de Chile es un instituto internacional de capacitación que sirve a otros países. Destacó que las actividades de capacitación deben tomar en cuenta las capacidades actuales y que deben estar acorde con las necesidades específicas de cada país. El Gobierno de Argentina aguarda con beneplácito la oportunidad de contar con capacitación adicional y sugirió que ese concepto continúe considerándose en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica.  

El Delegado de Paraguay se refirió a la necesidad de capacitación para abordar las condiciones de vida generalmente desfavorables en que se encuentra la policía, y en particular sus bajos ingresos. Los oficiales de policía deben ser tratados con honor y hay que retornarles su dignidad. Las fuerzas policiales suelen ser utilizadas como un arma de represión y sus miembros con frecuencia han sido sentenciados por cometer crímenes contra la humanidad. Desafortunadamente, los bajos salarios con frecuencia los impulsa hacia la corrupción y a actividades ilícitas, incluidos el narcotráfico. Una mayor capacitación también puede conducir a que tengan un mayor nivel moral. Las políticas en materia penal deben ser modificadas de manera que se puedan liberar recursos para abordar otros delitos además del narcotráfico. Expresó su apoyo a la propuesta formulada por la Secretaría General. 

El Delegado de Santa Lucía recordó a las delegaciones que los países más pequeños enfrentan desafíos singulares. En el caso de Santa Lucía, este país no tiene fuerzas armadas y tampoco servicio de guardacostas y por lo tanto, la fuerza policial debe estar debidamente preparada y capacitada para asegurar sus fronteras. Los oficiales de policía reciben un programa de capacitación de seis meses, el cual será la única capacitación que recibirán en su vida. De esta manera, Santa Lucía desearía tener la oportunidad para incrementar la capacitación suministrada a través de la OEA, incluida la capacitación en otros idiomas y en cursos y programas específicos a corto plazo para abordar las nuevas amenazas a la seguridad pública, tales como el lavado de activos, el manejo de las escenas del delito, las técnicas de investigación, el delito cibernético y otros.  

El Delegado de Nicaragua estuvo de acuerdo en que la capacitación de la fuerza policial requiere seria atención y citó la dedicación de su país para tener una fuerza policial que actúe con dignidad y compromiso de servicio. Hizo un llamado para que se proceda a cambiar de un enfoque tradicional reactivo a un enfoque proactivo y mencionó que es importante cambiar la focalización de la policía hacia un enfoque basado en la comunidad. Señaló que en Nicaragua, las realidades difieren de un municipio a otro.  

Panamá hizo uso de la palabra nuevamente para referirse al tema de la capacitación, específicamente al liderazgo y mencionó que los oficiales deberían tomar en cuenta este aspecto de su preparación.   

El Presidente sugirió que se estudiara el concepto de la seguridad ciudadana en vez de la seguridad pública. Exhortó a que se fomente la esperanza en América Latina mediante la creación de oportunidades. Asimismo, apoyó la propuesta de la Secretaría General y expresó su apoyo a la creación de un grupo de trabajo para continuar estudiando el documento sobre factibilidad.  Mencionó el consenso general en el sentido de que los cambios a la fuerza policial deben ser realizados en el contexto de la propia realidad de cada país. 
V. QUINTA SESIÓN – PARTICIPACIÓN CIUDADANA Y COMUNITARIA

· Presentación de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) (MISPA-II/INF.7/09)
La señora Lenore García, Directora de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, hizo una presentación sobre “Las artes, la cultura y la educación como factores de estrategias integrales de prevención”.  

La señora García destacó varios factores de riesgo y observó que hay una falta generalizada de datos sobre programas efectivos. Hay una ausencia de opciones viables para los jóvenes, incluidos el empleo, la educación pertinente, el espacio legítimo para asociarse y expresarse y ser reconocido. Hay veintidós millones de jóvenes en la región que no estudian ni trabajan, y treinta y un millones de jóvenes en situaciones precarias. La señora García presentó un video de la OEA titulado “Hacia una cultura de no violencia: el papel de las artes y la cultura” en el cual se destacan ejemplos de prevención de la violencia en Canadá, Colombia, Guatemala, y en el Caribe. Asimismo, mencionó las escuelas libres de la República Dominicana, así como la orquesta de jóvenes de Venezuela, y el programa Puntos de Cultura en Brasil, así como otros ejemplos de programas de prevención. Manifestó que los programas extracurriculares para jóvenes después de las aulas así como la educación a temprana edad, han reportado sólidos beneficios en función de su inversión. El acceso a la educación es un derecho humano. Tomando en cuenta el carácter a largo plazo de este enfoque y a fin de mantener en marcha la situación esta área, es necesario sensibilizar a los ciudadanos así como a los próximos gobiernos. 
Sesión de la tarde 

Esta sesión fue presidida por la Embajadora Glenda Morean Phillips, Representante Permanente de Trinidad y Tobago y Vicepresidenta de la MISPA II.

· Comentarios e intercambio de experiencias entre las delegaciones

El Delegado de Guatemala describió el estudio integral realizado en su país durante los últimos veinte años relacionado con los miembros de las pandillas así como con los deportados que regresaron a ese país. El enfoque programático para abordar la violencia juvenil está compuesto por el trabajo comunitario, los equipos multidisciplinarios y el desarme.

El Delegado de Guyana señaló que las pandillas son particularmente activas en las zonas deprimidas de ese país porque encuentran un ambiente fértil para reclutar miembros. Como resultado de esta situación, las autoridades de Gobierno están promoviendo la inclusión social en todos los niveles, inclusive la organización de eventos deportivos con el propósito de combatir la delincuencia y la violencia.

El Delegado de Estados Unidos señaló que el compromiso y la participación de la comunidad son componentes esenciales para prevenir la delincuencia y fomentar la capacidad. Este enfoque está basado en el respeto mutuo, el servicio al cliente, la prevención de la delincuencia y la solución de los problemas. Estados Unidos está trabajando en Guatemala con comunidades vulnerables para llevar a cabo cursos de capacitación en el trabajo, en microempresas, capacitación para la vida activa y capacitación para trabajar. USAID evaluó sus programas basados en la comunidad que se han implementado en Jamaica y los resultados indican que los residentes en las comunidades proclives a la violencia indicaron que los programas sociales eran críticos para prevenir la delincuencia, incluida la capacitación para el empleo y adquisición de habilidades, cursos para padres, programas deportivos y resolución de controversias. La evaluación indicó también que la gobernabilidad y las instituciones locales deben ser fortalecidas, incluidas las actividades de la policía en la comunidad y que la edad y el género deben ser tomados en cuenta para determinar la forma más apropiada para implantar programas de intervención.  Como la matriculación escolar para niños jóvenes es casi universal, el Delegado destacó la importancia de centrar la atención en los niños de 11 años de edad y mayores. El trabajo de la USAID ha visto una reducción de las barreras de clase.  USAID trabaja con comunidades vulnerables en Guatemala, República Dominicana y otras comunidades anglófonas del Caribe. 

El Delegado de Saint Kitts y Nevis indicó que el Primer Ministro de su país le asigna gran atención a este tema y se refirió a la necesidad de adoptar enfoques integrales y holísticos para prevenir la delincuencia y la violencia. Declaró que las pandillas se reúnen para realizar actos colectivos de violencia, tanto sociales como políticos, y que las acciones punitivas no constituyen una respuesta adecuada – se requiere una intervención social en muchos niveles a fin de lograr resultados positivos. Señaló que si bien la OEA tiene un mandato de abordar el tema de las pandillas, la tipología actual está equivocada. Indicó que la violencia tiene diversas formas (social, política y algunas veces económica( y por lo tanto, invitó a la OEA a adoptar un enfoque holístico y a observar todo el espectro de la violencia mediante el uso de una perspectiva multisectorial, integrada y comprensiva.

Al agradecer a la Secretaría para el Desarrollo Integral de la OEA por su presentación, el Delegado de Brasil destacó la necesidad de adoptar políticas de prevención con un enfoque más amplio y exhortó a la cooperación internacional. Apoyó la propuesta de Saint Kitts y Nevis de adoptar un enfoque holístico. Asimismo, señaló que se deben utilizar oportunidades para plantear respuestas creativas.  Mencionó que los programas de inclusión social son esenciales para combatir la pobreza y que las respuestas de la sociedad civil también pueden ser utilizadas cuando se elaboran programas y políticas públicas. Observó con satisfacción los programas sobre desarrollo integral que se centran en la juventud en riesgo. El Gobierno de Brasil tiene interés en mantener este diálogo con la Secretaría para el Desarrollo Integral. Además, señaló que la Comisión de Seguridad Hemisférica posiblemente podría cooperar con la Secretaría de Desarrollo Integral.

El Delegado de Ecuador señaló que habría que tener en cuenta los diferentes problemas que hay en toda la región y que aún así mantienen su carácter transnacional. Indicó que su país procura la reinserción mediante el otorgamiento de crédito preventivo. El enfoque ecuatoriano es innovador porque va más allá de las expresiones tradicionales e indicó que su país está dispuesto a compartir sus experiencias.

El Delegado de Trinidad y Tobago señaló que su país está procurando un enfoque multifacético y concentra la atención en las personas de siete a veinticuatro años de edad. Cuenta con dos programas especiales para jóvenes para ayudar a los jóvenes a adquirir habilidades prácticas que los prepare para el trabajo. Se han introducido en las escuelas programas de seguridad y se están desarrollando programas de mentores. Una evaluación inicial ha revelado resultados positivos. Trinidad y Tobago procura establecer un centro de excelencia así como explorar también otras áreas de intervención.  

El Delegado de Belize manifestó que hay varios factores de riesgo que conducen a los jóvenes a las pandillas y a otras actividades criminales. Belize ha estado muy activo al movilizar a las  comunidades y a los ciudadanos para que adopten un papel activo y trabajen junto con la policía. El Gobierno ha implementado varias funciones policiales no tradicionales, incluida la estrecha cooperación con la comunidad y otras alianzas y el desarrollo de coaliciones de personas que se reúnen con los líderes de la policía para apoyar la prestación de servicio de calidad en una forma efectiva y eficiente. Se han hecho esfuerzos para alentar a los ciudadanos a reducir los conflictos por medios pacíficos en vez de recurrir a la violencia. Entre otras actividades nacionales para mejorar la calidad de vida de los ciudadanos de Belize y reducir la delincuencia, se incluye la designación de un coordinador nacional de vigilancia, programas de patrullaje de ciudadanos, un programa escolar de oficiales y una unidad especial de policía de turismo.  También se refrió al “Conscious Youth Development Program”, el cual está dirigido a los miembros de las pandillas y procura ofrecerles una forma de vida alternativa. Otro programa es “Youth for the Future”, el cual está dirigido a los jóvenes que viven en la periferia; incluye eventos deportivos y enseñanza de técnicas agrícolas. Belize establecerá pronto una oficina para observar las normas y responsabilización de la policía. 

El Delegado de la República Dominicana indicó que la cultura es una expresión de la sociedad, así como lo es la violencia. Para combatir la violencia con eficacia se requiere adoptar nuevas formas de educación y un cambio de la cultura. La relación entre la cultura y la violencia reviste una gran preocupación. Mencionó que su país aspira adoptar una postura científica al respecto. El Plan de Seguridad Democrática de la República Dominicana incluye programas vecinales de seguridad. Los programas Barrio Seguro están diseñados para llegar a la comunidad. Comentó que el Estado tiene la responsabilidad de ofrecer estos programas a fin de promover su presencia.

VI. SEXTA SESIÓN – COOPERACIÓN INTERNACIONAL 

· Mejoramiento de la seguridad pública: Contribuciones del BID Presentación del señor Gustavo Beliz, Banco Interamericano de Desarrollo (MISPA-II/INF.5/09)
Gustavo Beliz, coordinador del equipo de especialistas del BID sobre seguridad ciudadana, manifestó que el Banco ha estado trabajando desde hace once años en este sector con inversiones en más de 50 diferentes actividades de cooperación técnica. Exhortó a que se adopte un enfoque integral y holístico e indicó que la gestión de la seguridad pública es una prioridad para su organización y que muchas de las iniciativas del BID están estrechamente vinculadas a la MISPA.  Además, señaló que el BID está trabajando con la Coalición Interamericana para la Prevención de la Violencia. Señaló que entre las lecciones aprendidas por el BID se encuentran las siguientes: utilizar programas piloto que se pueden emular, fomentar la participación ciudadana y destacar el papel de la mujer como promotora de la paz. También promovió el uso de la idea de información “glocal” (“global” y “local”) y una visión integral como una base útil para las intervenciones. En la región se denota una carencia de indicadores comunes y el BID está trabajando en formular indicadores estandarizados, inclusive sobre robos y muertes y en integrar la información sobre la delincuencia y la violencia en una forma más holística que permita tomar decisiones en una forma más inteligente. También presentó un bosquejo sobre las acciones de prevención y control llevadas a cabo por el BID como un seguimiento de los mandatos emanados de la MISPA I, que se centran en la responsabilidad social empresarial, la participación ciudadana, la escuela, las actividades de la policía a nivel comunitario, los programas para jóvenes, la prevención de la violencia doméstica y de la violencia contra la mujer y nuevas tecnologías. Exhortó a que se evite el enfoque de “arbolito de Navidad” y las “revoluciones caligráficas”. Señaló que el BID está creando un fondo para casos promisorios que puedan ser documentados y sistematizados a través de la región. Indicó que el próximo año el BID lanzará la Red para la Paz, en Bogotá, Colombia.

· Presentación de la señora Angela Me, Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD) (MISPA-II/INF.6/09)
La señora Angela Me, Jefa de la Sección de Encuestas y Estadísticas de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito, presentó el programa de cooperación OEA-ONUDD “Implementación en las Américas de la encuesta de las Naciones Unidas sobre tendencias delincuenciales.” La señora Me indicó que las estadísticas y datos comparables son necesarios para desarrollar políticas precisas  monitorear el impacto, la eficacia y la eficiencia de las políticas y programas, lo cual es conocido como el enfoque basado en evidencias para la formulación de políticas. Destacó que es necesario tomar más medidas a nivel nacional e internacional para recopilar y analizar estadísticas sobre la victimización.

· Comentarios e intercambio de experiencias entre las delegaciones 

El Delegado de Uruguay se refirió al Observatorio Nacional sobre la Violencia y la Criminalidad creado en su país e indicó que el Gobierno ha decidido poner a disposición del público toda la información disponible. Manifestó que la información política es necesaria para poder adoptar decisiones. Manifestó que las herramientas para el diagnóstico y el seguimiento son necesarias y que los datos son una herramienta política que debe ser utilizada como una palanca para el cambio institucional. Uruguay se encuentra actualmente en la situación presentada por el BID, en la que la economía del país está creciendo modestamente, pero también ocurre lo mismo con los niveles de la violencia y la criminalidad. Se deben comparar las estadísticas para comprender las diferencias y calificarlas, el objetivo no es un ejercicio de fijar rangos. Manifestó su esperanza de que otros países participen en el proyecto del BID y que la OEA considere ofrecer apoyo técnico con el mismo fin. 

El Delegado de Colombia agradeció también a los representantes del BID y de la ONUDD por sus presentaciones. Al tiempo que se hizo eco de las palabras del representante del Uruguay, destacó la necesidad de contar con mecanismos estandarizados de asistencia. Colombia cuenta con fuentes oficiales confiables de datos y estadísticas pero es necesario disponer de metodologías claras de manera que se puedan comparar los datos. Los países deben aspirar no solo a tener estadísticas claras sino que también hay que entender para qué serán utilizadas. 

Trinidad y Tobago también agradeció las mencionadas presentaciones y manifestó que la seguridad, la migración, el VIH/SIDA, el narcotráfico, son temas clave para su país. Los datos de inteligencia son muy importantes para la formulación de políticas y hay una clara necesidad de desarrollar y compartir indicadores comunes. El Campeonato Mundial de Cricket fue un exitoso ejemplo de cooperación y coordinación entre los Estados y Trinidad y Tobago está comprometida a continuar colaborando con otros miembros de la CARICOM y de la OEA.

El Delegado de Chile manifestó su acuerdo con la importancia de contar con indicadores comparativos para desarrollar políticas públicas eficaces. Las comparaciones dependen de la confiabilidad de los datos. 

El Delegado de Haití indicó que las presentaciones fueron muy útiles y manifestó su acuerdo con las percepciones del BID en que la disparidad del desarrollo económico es una causa de alarma. A medida que se deteriora la situación hay un mayor riesgo de que la delincuencia y la violencia aumenten. Las estadísticas son fundamentales para elaborar políticas públicas que puedan ser la guía para desarrollar indicadores confiables. La OEA y las Naciones Unidas deberían incluir programas en sus agendas para recopilar estadísticas internas. Al tiempo que el Delegado de Haití exhortó a que haya una interconexión entre las fuerzas policiales, también destacó que la seguridad pública es más amplia que los esfuerzos que pueda hacer la policía sola. Manifestó que la policía, la justicia y el sistema de penitenciarías deben trabajar en forma mancomunada.

El Delegado de Guyana indicó que la realidad dentro de una sociedad es que tanto las estadísticas como la percepción tienen su peso.

El Delegado de Suriname expresó su acuerdo con el Delegado de Guyana.

VII. SÉPTIMA SESIÓN – ADOPCIÓN DEL DOCUMENTO FINAL DE LA MISPA II
La presidencia anunció que el documento final había sido analizado y discutido durante el almuerzo de trabajo de los jefes de delegación y que ellos habían aprobado este documento.

Trinidad y Tobago solicitó que se introdujera una mención de que su país será sede de la MISPA III. La presidencia aprobó esta solicitud.

El Departamento de Seguridad Pública recomendó específicamente que el texto fuera el siguiente: “Agradecer al Gobierno de Chile por su ofrecimiento de sede para la próxima reunión de expertos. Aguardamos con beneplácito la continuación de este proceso, durante la tercera reunión de la MISPA a celebrarse en Trinidad y Tobago.”

Haití propuso un cambio de estilo a los puntos resolutivos 6 y 7, para que cada párrafo comience en infinitivo. 

Argentina señaló que hay una coma de más que une jóvenes y delincuencia y solicitó que se sustituya la palabra "incluir" por "proteger”. Esta propuesta fue secundada por Guatemala.

Colombia se refirió al último párrafo del preámbulo y sugirió modificaciones. El Director del Departamento de Seguridad de la OEA indicó que el párrafo era el resultado de una prolongada discusión durante las reuniones preparatorias e indicó consenso.

Trinidad y Tobago sugirió que se incluyera una referencia a la Declaración de Puerto España, emanada de la V Cumbre de las Américas y que fuera incluida en el preámbulo. Grenada apoyó esta moción y el texto fue modificado por consenso.

Se adoptó el Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública (MISPA-II/doc.8/09 rev. 2).

Informe preliminar de la Relatora de la MISPA II 

La Relatora presentó un informe verbal sobre el desarrollo de los trabajos de la MISPA II.

Sesión de clausura

El señor Franklin Almeyda, Secretario del Interior y de Policía de la República Dominicana declaró clausurada la reunión y reafirmó el valor de la MISPA, agradeciendo la participación de todas las delegaciones.

El Secretario de Seguridad Multidimensional de la OEA. Embajador Alexandre Addor-Neto, agradeció a la República Dominicana por su hospitalidad y liderazgo demostrados durante la MISPA II y reiteró el valor de la cooperación multilateral en el fortalecimiento de la seguridad pública en las Américas.
Conclusión

Mi país, Canadá y la suscrita, nos sentimos realmente honrados por la confianza que han depositado en nosotros los Estados Miembros de la OEA al elegirme Relatora de la MISPA II. Me complace presentarles este informe para información de todos los participantes. Al concluir, deseo agradecer a la Secretaría de la OEA por su invalorable apoyo y conocimientos aportados para la preparación de este informe, en particular a las señoras Carolina Santa María y Alison August Treppel. 
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