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XXXII MESA REDONDA DE POLITICAS  OEA

“Camino a Cartagena: 

Cooperación Hemisférica para Combatir Desastres Naturales” 

Carlos Alberto Villalba es el Vicepresidente y Coordinador General de la Comisión Cascos Blancos de la Cancillería Argentina desde 2003, representando a la Argentina en el Grupo de Seguimiento de las Reuniones Regionales sobre Mecanismos Internacionales de Asistencia Humanitaria y ante el Grupo de Trabajo Conjunto sobre Mecanismos Existentes sobre Prevención, Atención de los Desastres y Asistencia Humanitaria entre los Estados Miembros de la OEA. 
Además de fungir como Punto Focal Político del Grupo Asesor Internacional de Operaciones de Búsqueda y Rescate (INSARAG) de las Naciones Unidas en su país, el Ministro Villalba escribió el Manual sobre Participación de la Comunidad y Organización de Voluntariados en Latinoamérica y el Caribe, la publicación Hacia una Perspectiva de Género ante Situaciones de Emergencias y Desastres y la Propuesta Metodológica sobre Formalización de Saberes Ancestrales.

Previo a su actual nombramiento, se desempeñó como responsable del Plan de Articulación de la Subsecretaría de la Gestión Pública y del 2001 al 2002, como capacitador en atención al público del Ente Único Regulador de la Ciudad de Buenos Aires, encargado del diseño del plan de capacitación para los responsables de la atención descentralizada a los usuarios de servicios públicos.
Entre 1998 y 2000 fue Co-responsable del Plan de Fortalecimiento Institucional del Municipio de Santa Fe y se desempeñó en el Instituto Nacional de la Administración Pública (INAP) como capacitador, coordinador del Proyecto Legislaturas y Municipios y
asesor de la Dirección Nacional de Capacitación. 
El Ministro Villalba ha encabezado y formado parte de las delegaciones argentinas en numerosos foros internacionales sobre gestión de riesgos y asistencia humanitaria, además de haber ocupado diversos cargos de carácter social y humanitario dentro del gobierno de la Argentina, entre ellos consultor de la Subsecretaría de Derechos Humanos del Ministerio del Interior, coordinador de proyectos de la Comisión Nacional de Ex -Combatientes de Malvinas y consultor del Programa Nacional de Asistencia a los Sectores Sociales. 

Carlos Villalba estudió la carrera de  psicología y ha ejercido la docencia en la Universidad Nacional de La Plata; la Universidad Nacional de Heredia, Costa Rica y la Universidad de Costa Rica.
Jean Luc Poncelet es el Gerente del Área de Preparativos para Situaciones de Emergencia y Socorro en Casos de Desastre para América Latina y el Caribe en la Organización Panamericana de la Salud (OPS/OMS). Previo a su nombramiento en mayo de 2002, se había venido desempeñando como asesor regional de preparativos para situaciones de emergencia. 
Su amplia experiencia en el campo de los desastres naturales y las situaciones de emergencia incluye la participación en operaciones de ayuda humanitaria tras desastres como el terremoto en El Salvador (1986), el Huracán Joan en Nicaragua (1988), los huracanes Gilberto (1988), Hugo (1989) y Luis en el Caribe (1995), los disturbios civiles en Haití (1993), las tormentas tropicales Debby y Gordon en Santa Lucía y Haití (1994), los terremotos de 1995 y 1997 en Ecuador, el Huracán Georges en el Caribe (1998) y el Huracán Mitch en Honduras, Nicaragua y El Salvador (1998).

El Dr. Poncelet  ingresó a la OPS en 1986 como asociado experto en socorro en casos de desastre y después fue asignado al cargo subregional de asesor de preparación para situaciones de emergencia para el Caribe. En 1991 fue transferido a la Coordinación de Programas de Caribe (CPC) en Barbados y posteriormente a Ecuador, en donde continuó trabajando hasta 1999, año en que fue nombrado Asesor Regional sobre Preparación para Casos de Emergencia en la sede de la OPS en Washington, D.C.

En los inicios de su destacada carrera realizando investigaciones en distintos campos en el Instituto de Medicina Tropical de Antwerp en 1984. De 1984 a 1986, mientras ejercía como medico particular en Bruselas, realizó varios estudios de investigación para el Instituto de Higiene y Epidemiología del Ministerio de Salud de Bélgica, así como para la Universidad de Louvain. También ha colaborado en varios documentos técnicos relacionados con el manejo de desastres.  

Jean Luc Poncelet recibió su título de médico de la Universidad de Louvain en Bélgica en 1983. En 1984 recibió un Diploma en Medicina Tropical del Instituto de Medicina  Tropical de Antwerp y el año siguiente obtuvo una maestría en salud pública en la Université Libre de Bruxelles. 

Durwood J. Zaelke es el presidente y fundador del Instituto para el Buen Gobierno y el Desarrollo Sustentable, director de la Red Internacional para el Cumplimiento y Ejecución de las Normas Ambientales (INECE, por sus siglas en inglés) y fundador y ex presidente del Centro para el Derecho Ambiental Internacional (CIEL, por sus siglas en inglés), una organización sin fines de lucro. 

Es experto en derecho ambiental internacional, especializado en prácticas de negocios sustentables y litigio relacionado con químicos tóxicos y otras amenazas ambientales. El fondo de sus investigaciones se enfoca en estrategias de mitigación de respuesta rápida para enfrentar al cambio climático, solución de conflictos de comercio y medio ambiente, fortalecimiento de la implementación y ejecución de normas ambientales internacionales y la construcción de la capacidad de los movimientos de interés público en los países en vías de desarrollo.

El Profesor Zaelke fue nombrado por el Presidente Clinton como miembro del Comité Asesor de la Casa Blanca sobre Políticas de Comercio y Medio Ambiente (TEPAC, por sus siglas en inglés) y como miembro de la delegación de los Estados Unidos a la reunión ministerial de la Organización Mundial de Comercio en Seattle. Posteriormente fue ratificado en su cargo en TEPAC durante la administración del Presidente George W. Bush. 

Previo a su nombramiento al TEPAC, se desempeñó como Director del Programa Internacional del Fondo para la Defensa Legal del Club Sierra, así como director de sus oficinas en Washington, D.C. y Alaska. 

Desde 1978 hasta 1980, el Profesor Zaelke se desempeñó como abogado para litigios especiales en el Departamento de Justicia de los Estados Unidos, en donde sus responsabilidades incluyeron el diseño de la estrategia inicial del gobierno federal  para el control de residuos peligrosos, encabezar la investigación inicial del caso de residuos peligrosos en el caso del Love Canal, el diseño de un programa de litigio sobre conservación de la energía, y encabezar las investigaciones del Departamento sobre el accidente en el reactor nuclear de la Isla de Tres Millas. Desde 1975 hasta 1978, Zaelke trabajó como abogado en el Instituto de Derecho Ambiental (ELI, por sus siglas en inglés) tras haber ejercido su práctica privada durante algunos años en Los Angeles.

El Profesor Zaelke fue nombrado catedrático visitante en la Escuela de Derecho de Yale en 1999, impartiendo clases de Derecho y Políticas Ambientales Internacionales. Su experiencia en la docencia también incluye cursos en maestrías y doctorados en la Escuela Bren para Ciencias y Gestión Ambiental en la Universidad de California en Santa Bárbara, donde es co-fundador y co-director del Programa para el Buen Gobierno y el Desarrollo Sustentable así como clases de Derecho Ambiental Internacional y materias relacionadas en el Washington College of Law de American University, en donde fundó  y dirigió el Programa de Investigación sobre Derecho Internacional y Comparado. 

Durwood J. Zaelke se graduó de la Universidad de California en Los Angeles en 1969 y de la Escuela de Derecho de la Universidad de Duke en 1972.

