XXIV Mesa Redonda de Políticas de la OEA
“La Participación de los Pueblos Indígenas en las Actividades de la OEA: 
Recomendaciones y Próximos Pasos”

Jueves, 24 de junio, 2010
Organización de los Estados Americanos
Salón de las Américas

Panelistas:
Clément Chartier, representante de los pueblos indígenas de Norteamérica

Miriam Merced Miranda Chamorro, representante de los pueblos indígenas de Centroamérica

Cesar Ross, representante de los pueblos indígenas del Caribe 

Eduardo Alfredo Nieva, representante de los pueblos indígenas de Sudamérica

Moderador: 

Dante Negro, Director del Departamento de Asuntos Jurídicos / Secretaría de Asuntos Jurídicos (OEA) 

Adam Blackwell, Secretario de Relaciones Externas de la OEA, comenzó la sesión agradeciendo la presencia de representantes de Pueblos Indígenas en el Taller de Capacitación, organizado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, así como en el Seminario sobre “Mecanismos de Participación de los Pueblos Indígenas en el Sistema Interamericano”. 
Refiriéndose a la XXIV Mesa Redonda de Políticas de la OEA, Blackwell remarcó que el evento buscaba reunir representantes indígenas y miembros de la comunidad diplomática con la finalidad de avanzar en el proceso de reconocimiento y protección efectiva de los derechos de los Pueblos Indígenas a nivel Interamericano. 
Comentando sobre el rol que la OEA ha desempeñado en este proceso, Adam Blackwell apuntó a numerosas iniciativas que han nacido al amparo de la organización, tales como el Proyecto de Declaración Interamericana de Derechos de los Pueblos Indígenas preparado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la creación de grupos especiales de trabajo para estimular el diálogo y consenso entre los Pueblos Indígenas y los Estados miembros de la OEA, la creación de la Relatoría sobre Derechos de los Pueblos Indígenas de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la coordinación de instancias para estimular mayor participación a través de las Cumbres de Lideres Indígenas, entre otras.

Adam Blackwell concluyó enfatizando que la XXIV Mesa Redonda permitió a los representantes indígenas de las distintas subregiones no sólo presentar sus conclusiones que resultaron como consecuencia de su participación en el Seminario, sino también reflexionar sobre los próximos pasos dirigidos a asegurar la inclusión y efectiva participación de los pueblos indígenas en la región. 

Adam Blackwell cedió la palabra al moderador, Dante Negro, quien dio la bienvenida a los asistentes y agradeció especialmente al Embajador Javier Sancho, representante de España ante la OEA  y a su gobierno por el invaluable apoyo al evento.

El representante de los Pueblos Indígenas de América del Norte, Clément Chartier, agradeció las iniciativas de la OEA en materias de derechos y participación de los Pueblos Indígenas de las Américas. Chartier enfatizó que instancias tales como el Seminario y la Mesa Redonda, ofrecen a sus comunidades la oportunidad de analizar problemas comunes desde una perspectiva regional. Chartier añadió que aunque los Pueblos Indígenas de América del Norte han utilizado tradicionalmente un enfoque de gobierno a gobierno para relacionarse con autoridades nacionales, la idea de crear un Foro Permanente Indígena cuenta con todo su apoyo. Chartier concluyó señalando que un foro permanente serviría para preservar la independencia de los pueblos indígenas, facilitaría reuniones periódicas y estimularía la formación de redes de contacto entre los pueblos para compartir y desarrollar ideas comunes. 
Cesar Ross, representante de los pueblos indígenas del Caribe, resaltó la falta de conocimiento e información de su región anterior a la realización del Seminario. Ross destacó que los pueblos indígenas no están luchando por derechos especiales, sino por satisfacer sus necesidades básicas tales como esempleo, acceso a servicios de salud, educación (debido a que comunidades indígenas se ubican mayoritariamente en zonas rurales) y protección de sus culturas e identidades. 
Ross recomendó que se necesita una representación más estable de los pueblos indígenas y expresó que su apoyo a la creación de un foro indígena permanente para lograr consenso en la Declaración Interamericana de los Pueblos Indígenas en términos similares a la Declaración de Naciones Unidas de 2007.
Eduardo Alfredo Nieva, representante de los pueblos indígenas de América del Sur, expresó la necesidad de los pueblos indígenas de convertirse en actores centrales en el proceso de reconocimiento y protección de sus derechos. Nieva llamó a un esfuerzo conjunto con los Estados miembros por lograr consenso especialmente en temas tales como protección de recursos naturales, identidad cultural y auto-desarrollo. Nieva agregó que el  Proyecto de Declaración Interamericana de Derechos de los Pueblos Indígenas ofrece una oportunidad histórica para abordar estas materias. Finalmente, el representante recalcó que las declaraciones no son suficientes; la voluntad política de los estados es básica si se quiere asegurar la observancia de normas en materias indígenas. 
Finalmente, representando a los pueblos indígenas de América Central, Miriam Merced Miranda Chamorro expresó que el Seminario significó para los pueblos indígenas de las Américas no solo información, sino que  también proporcionó un foro para discutir problemas regionales y subregionales tales como el calentamiento global, mega-proyectos mineros, mega-proyectos turísticos, entre otros. La representante destacó que la participación de pueblos indígenas contribuirá en el futuro a encontrar soluciones a estos desafíos. Por último, Miriam Miranda convocó el desarrollo de un diálogo constructivo entre pueblos indígenas y los estados. 

Luego de numerosos comentarios de líderes indígenas de las Américas, el Embajador de España ante la OEA, Javier Sancho, solicitó a los panelistas que desarrollaran con mayor detalle la idea del foro indígena permanente. 

Eduardo Nieva explicó que el debate de los últimos días constituía parte de un proceso  que incluye a la Cumbres de Líderes Indígenas, el Seminario sobre “Mecanismos de Participación de los Pueblos Indígenas en el Sistema Interamericano”,  la activa participación de los pueblos indígenas en el sistema de Naciones Unidas, entre otros. Nieva señaló que, a nivel de Naciones Unidas, iniciativas tales como el foro permanente y el grupo de expertos ya se encuentran implementados. Por último, el representante enfatizó que este tipo de estrategias facilitan el diálogo y confianza entre los pueblos indígenas. 
Cesar Ross añadió que a través de un foro permanente, los pueblos indígenas de las Américas esperan lograr una efectiva representación en el sistema interamericano. Ross espera que la implementación del foro resulte  en propuestas constructivas y creativas para los Estados miembros. Refiriéndose al tema de desarrollo sustentable, Ross expresó que los Pueblos Indígenas han cuidado de sus territorios durante siglos, enfatizando que esta es un área en la que ellos pueden contribuir al debate con soluciones efectivas. 

Finalmente, Clément Chartier llamó a los pueblos indígenas a continuar trabajando unidos, reiterando a los líderes subregionales que organizarse constituye su responsabilidad. Clement también llamó a la OEA a continuar facilitando el proceso de participación de los pueblos indígenas en el sistema interamericano. 

Dante Negro pronunció las palabras de cierre de la sesión, refiriéndose a la Declaración que los líderes de Pueblos Indígenas adoptaron al cierre del Seminario. Negro destacó la precisión y claridad del documento, no sólo en cuanto a su parte resolutiva, sino también en cuanto a las prioridades y expectativas que los pueblos indígenas tienen de la OEA. Dante Negro concluyó la discusión aludiendo que la promoción y protección de los derechos de los pueblos indígenas debe ser una tarea compartida entre estos pueblos y todos los países de las Américas. 
