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fecha 30 de marzo de 1983


SG/15/83



D-3

del  
SECRETARIO GENERAL


   a  
Secretario General Adjunto, Secretarios Ejecutivos y Subsecretarios, Directores 


de Departamentos y Oficinas
     Asunto
Representación geográfica en el personal de la Secretaría General


La presente administración de la Secretaría General se ha preocupado siempre por dar cumplimiento a lo dispuesto en el Artículo 126 de la Carta de la Organización, que establece que "para integrar el personal de la Secretaría General se tendrá en cuenta, en primer término, la eficiencia, competencia y probidad; pero se dará importancia, al propio tiempo, a la necesidad de que el personal sea escogido, en todas las jerarquías, con un criterio de representación geográfica tan amplio como sea posible".


Al analizar la distribución geográfica del personal de la Secretaría General que ocupa cargos de supervisión y dirección (categorías P-5 y superiores) he encontrado, con preocupación, que la nacionalidad de dichos funcionarios está notoriamente concentrada en cinco países: Argentina, Chile, Colombia, Estados Unidos y Uruguay.


A fin de corregir gradualmente esta situación, que obedece a factores que han estado presentes por muchos años, es necesario adoptar medidas tendientes a diversificar la representación geográfica del personal que ocupa cargos en las categorías mencionadas.

A tal efecto, el Departamento de Recursos Humanos deberá adoptar las disposiciones necesarias para que en los futuros procesos de selección de personal para categorías P-5 y superiores, no se consideren candidatos externos que sean ciudadanos de países cuya representación sea mayor que la adecuada, y sólo se consideren en casos de excepción candidatos externos de países cuya representación sea adecuada.  Igualmente, los funcionarios y comités que intervienen en el proceso de selección deberán tener en cuenta, entre los factores que determinan sus recomendaciones, el criterio de representación geográfica, en los términos señalados en la Carta de la OEA.
Memorando















