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fecha 2 de mayo de 1984

SG/63/84

D-11

del  SECRETARIO GENERAL

   a Secretarios Ejecutivos, Subsecretarios, Directores de Departamentos y Oficinas

     Asunto Viajes de funcionarios de la Organización a Chile

La Misión Permanente de Chile ha hecho llegar a esta Secretaría General una comunicación, copia de la cual se adjunta, en la cual se informa ciertas disposiciones que deberán ser observadas por los funcionarios de la OEA que visiten ese país en misión oficial.

Ruego a ustedes tomar las medidas pertinentes a fin de que las reparticiones de su cargo den estricto cumplimiento de las disposiciones mencionadas en la nota adjunta.

DELEGACION PERMANENTE DE CHILE

ANTE LA

ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS

No. 154

La Misión Permanente de Chile saluda muy atentamente a la Secretaría General de la O.E.A. y tiene el honor de solicitar que a partir de esta fecha todo viaje a Chile de un funcionario permanente o contratado por la O.E.A. debe ser informado a esta Misión Permanente con un plazo no inferior a los treinta días.

En la nota por la cual se informa a la Misión de Chile sobre este proyecto de viaje se deben incluir las siguientes informaciones:

· Nombre del Funcionario.

· Nacionalidad. 

-
Profesión y cargo en la O.E.A.

-
Descripción de la naturaleza y misión que va a desarrollar en Chile.

-
Organismos, autoridades o personeros que van a contactar en Chile.

· Duración de la misión.

· Item presupuestario exacto o identificación del proyecto o programa con que se solventarán los gastos de pasaje y estadía del funcionario durante su permanencia en Chile.

· Fecha, vuelo de llegada y procedencia.

La Misión Permanente de Chile aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General de la O.E.A. las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C., 1 de mayo de 1984.-

Memorando
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