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Note pour la Présidence du Groupe de travail sur la vision stratégique de l’OEA
Intégration de la perspective de la parité hommes-femmes et de la diversité dans le travail de l’OEA
1. Introduction
Avec l’adoption en 2000 du Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme et de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes (PIA), les États ont pris le ferme engagement d’élaborer “…des politiques publiques, des stratégies et des propositions conçues pour promouvoir les droits fondamentaux de la femme, l’équité et la parité hommes-femmes dans toutes les sphères de la vie publique et privée, en tenant compte de leur diversité et de leur cycle de vie”. 
De plus, ils ont confié au Secrétariat général de l’OEA la tâche “d'intégrer systématiquement la perspective de la parité hommes-femmes à tous les organes, organismes et entités du Système interaméricain”, avec lequel la Commission interaméricaine des femmes (CIM) et d’autres entités pertinentes sont chargées dans le cadre d’un mandat musclé de travailler avec l’ensemble de l’Organisation pour assurer l’institutionnalisation de la perspective de parité hommes-femmes, de la diversité et des droits dans toutes les activités de l’OEA. 
Les États membres ont réaffirmé chaque année l’engagement qu’ils ont pris de mettre pleinement en œuvre le PIA lors de l’Assemblée générale de l’OEA, ainsi que par le biais du Processus des Sommets des Amériques, ayant noté de leur côté l’importance nettement plus grande accordée à ce thème dans les délibérations du Conseil permanent.  Depuis 2010 et principalement avec l’aide du gouvernement canadien, l’OEA a réalisé d’importants progrès quant à sa capacité d’analyse de la parité hommes-femmes, ainsi qu’à la prise en compte fondamentale de cette approche dans les projets de l’Organisation.  Ces progrès ont eu un impact manifeste en ce qui concerne la vision de l’OEA en tant qu’organisation qui accorde la priorité aux droits des femmes et à l’égalité des sexes.

2. Antécédents

Dans le cadre des mesures de suivi du PIA, y compris les mandats visant à “assurer l’incorporation systématique de la perspective de la parité hommes-femmes dans l’élaboration et l’application des instruments internationaux, des mécanismes et procédures dans le cadre de l’Organisation, en particulier dans les ordres du jour des réunions au niveau ministériel” et de “fournir à tous les organes, organismes et entités de l’OEA la formation nécessaire à l’incorporation de la perspective de la parité dans leurs travaux, et élaborer les instruments pertinents pour traduire dans les faits le principal objectif du présent programme, en recourant, le cas échéant, à l’expérience d’autres institutions internationales d’organismes de coopération et des États membres”, en  mai 2001, le Secrétaire général a conclu avec le gouvernement canadien un accord pour mettre en œuvre le “Projet relatif à l’incorporation de la perspective de la parité hommes-femmes au sein de l’OEA,” qui a été coordonné par l’OEA et la CIM. Dans la première phase (2002-2003) de ce projet, une formation a été offerte à 200 fonctionnaires du Secrétariat général (SG/OEA), en particulier à ceux/celles qui sont chargés de l’exécution des programmes et politiques. 
Dans une seconde phase, entre 2005 et 2006, sept ateliers ont eu lieu pour des secteurs déterminés, dans lesquels 125 fonctionnaires ont reçu une formation. Des outils y ont été offerts en réponse aux besoins spécifiques de plusieurs secteurs du SG/OEA. De même, un manuel d’intégration de la parité hommes-femmes a été élaboré pour le personnel, comportant des outils d’analyse de ce thème. 

Au niveau des réunions des ministres et en exécution du mandat du PIA d’intégration d’une perspective de parité hommes-femmes dans la préparation et l’application d’instruments, de mécanismes et de procédures internationales, en particulier les programme des réunions de niveau ministériel, la CIM a mis en place l’initiative SEPIA (“Suivi du PIA”) qui entre 2001 et 2004 lui a permis de présenter des recommandations aux réunions des ministres du travail (SEPIA I, 2001), de la justice (SEPIA II, 2002),  de l’éducation (SEPIA III, 2003) et de la science et technologie (SEPIA IV, 2004) et d’établir des lignes d’action pour les mettre en œuvre, conjointement avec les mécanismes ministériels et en collaboration avec la société civile, des experts gouvernementaux, d’autres entités de l’OEA et des organisations spécialisées. 

Par l’Instruction N° 05-11 rev. 1, en date du 12 janvier 2006, la Commission d’évaluation des projets de l’OEA (CEP), dont le Secrétariat revient au Département de la planification et de l’évaluation (DPE), a été chargée d’évaluer la pertinence et l’importance des projets en cours d’exécution et des propositions de projet, en tenant compte du degré d’attention qui est accordé aux problèmes de caractère transversal, y compris la parité hommes-femmes. Cette mesure, en tant que preuve concrète de volonté politique, a joué un rôle essentiel dans les activités ultérieures de la CIM et du DPE pour l’élaboration d’outils concrets et le renforcement de la capacité du personnel de l’OEA de répondre à ce mandat.

En 2008, dans le cadre du Premier Plan de coopération OEA/CIDA 2009-2011, a été mis en œuvre le projet “Intégration de l’analyse du genre, de l’équité et de l’égalité des genres comme thèmes et objectifs transversaux dans tous les programmes de l’OEA”, qui représente la troisième phase du Programme concernant la parité hommes-femmes de l’OEA. Les composantes du projet comprennent notamment: 
· l’élaboration d’une étude des besoins de formation et de sensibilisation du personnel en matière de parité hommes-femmes et de droits;
· la formation présentielle sous forme d’ateliers sur la parité hommes-femmes à l’intention du personnel du Département des ressources humaines; d’éventuels facilitateurs; trois séances spécialisées portant sur les thèmes de compétitivité, d’état civil et d’observation des élections ainsi que la traite de personnes; et un atelier à l’intention de tout le personnel de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence;
· suite à ces ateliers, l’élaboration par la CIM, avec l’aide de FLACSO, du Guide pour l’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes dans les politiques, les programmes et les projets de l’OEA (2011) et l’élaboration par le DPE, en collaboration avec la CIM, du Manuel pour la transversalisation de la perspective de la parité hommes-femmes dans le Cycle de projet (2011) (mis à la disposition de tout le personnel de l’OEA par l’Intranet);
· la formation virtuelle moyennant le cours “Approche axée sur les droits et la perspective de la parité hommes-femmes dans les politiques, les programmes et les projets” qui a été offert initialement au personnel de l’OEA et qui dans les cycles suivants a été ouvert à des participants de la région, y compris les représentants des Missions permanentes près l’OEA;
· la création d’une Communauté pour la parité hommes-femmes de l’OEA, dans laquelle les participant(e)s au cours virtuel de l’OEA restent en contact – en échangeant des informations, des données d’expériences, des bonnes pratiques et les enseignements qu’ils ont tirés – à travers une plate-forme virtuelle faisant partie du Portail éducatif des Amériques.
Parallèlement à ces processus et en vue de renforcer le suivi et l’évaluation des efforts d’incorporation de la perspective de la parité hommes-femmes dans l’OEA, la CIM a défini une série de dix indicateurs et a élaboré un questionnaire, qui depuis 2010 a été distribué dans tous les départements, commissions et autres entités de l’Organisation, y compris les bureaux hors siège dans les États membres.  Les réponses à ce questionnaire constituent la source principale d’information pour l’élaboration annuelle du Rapport du Secrétaire général sur la mise en œuvre du PIA. À compter de 2010, année au cours de laquelle a été établie la ligne de base à partir des indicateurs en question, les rapports suivants ont permis de mesurer et d’évaluer les avancées réalisées quant à l’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes dans les différentes entités de l’OEA. Les rapports annuels sur la mise en œuvre du PIA sont disponibles sur la page Web de la CIM et du Conseil permanent.
3. Situation actuelle
Le DPE et la CEP continuent de s’employer à assurer l’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes dans tous les projets mis en œuvre par l’Organisation sur fonds spécifiques, avec l’assistance technique de la CIM aux fins de l’examen des profils de projet et des rapports d’étape de projet, pour les bailleurs de fonds spécifiques, dans le cadre de son processus d’évaluation. Pour renforcer ce travail, il serait nécessaire de s’attacher davantage aux résultats de chaque projet, en particulier à ses effets du point de vue de la parité hommes-femmes et des droits des femmes.  Bien qu’essentielle, cette tâche ne recouvre que certaines activités de l’Organisation, les autres n’étant pas assujetties à ce processus rigoureux d’évaluation et de responsabilisation en matière d’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes.
Le cours virtuel “Approche axée sur les droits et la perspective de la parité hommes-femmes dans les politiques, les programmes et les projets” d’une durée de neuf semaines, qui a été approuvé, à sa troisième session, à l’intention de 40 personnes du SG/OEA et plus de 105 participants de la région, commencera prochainement son cinquième cycle et continuera d’être offert à l’intérieur comme à l’extérieur, de deux à trois fois par an, tant que le public sera intéressé.  Au moyen des ressources obtenues grâce au présent cours, et à l’aide d’une méthode validée dans la région avec les mécanismes nationaux de promotion de la femme et les ministères du travail, la CIM espère mettre au point un autre cours virtuel sur la Planification stratégique assortie de la perspective de la parité hommes-femmes, de la diversité et des droits.
Le DPE, avec l’aide de la CIM et en collaboration avec le Département des services informatiques et technologiques de l’OEA (DOITS) a mis au point un outil novateur conçu pour assurer le suivi des mandats prenant en compte la perspective de la parité hommes-femmes de l’Organisation, ainsi que des objectifs programmés, à partir d’indicateurs qui permettent de montrer le degré d’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes, ainsi que l’affectation des ressources à ces mandats et objectifs.  La gestion axée sur les résultats nécessite un suivi des engagements contractés par l’Organisation. C’est-à-dire qu’il faut déterminer dans quelle mesure les mandats sont exécutés au vu des résultats spécifiques obtenus en ce qui concerne les échéances, buts, objectifs et indicateurs établis pour assurer le suivi des progrès accomplis. Cette base de données interactive offre une occasion unique d’aborder la question de la transversalisation de la perspective de la parité hommes-femmes à l’OEA à partir des mandats organisationnels, des objectifs programmés et des ressources attribuées pour sa mise en œuvre.
Cet outil, qui est en cours de validation interne et qui sera examiné avec les États membres prochainement, représente un saut qualitatif de la capacité de l’Organisation d’analyser ses progrès quant à l’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes dans les activités de l’OEA et aide à mettre clairement en lumière les secteurs dans lesquels de plus grands efforts et une assistance technique sont nécessaires.
4. Priorités pour l’avenir
Au cours des 4 dernières années, on a noté un changement important de la place occupée par la perspective de la parité hommes-femmes dans les activités de l’OEA – à l’heure actuelle l’Assemblée générale adopte de plus nombreuses résolutions qui reconnaissent les barrières supplémentaires auxquelles peuvent se heurter les femmes en ce qui concerne leur pleine participation aux sphères politique, économique et sociale, les réunions des ministres et d’autres traitent de plus en plus de la perspective de la parité hommes-femmes, de la diversité et des droits dans leurs travaux et l’Organisation commence à définir et à diffuser des résultats concrets de ses activités qui renforcent la position de l’OEA en tant qu’organisation qui répond aux exigences des femmes et des hommes de la région.

Cependant, ces activités pourraient être renforcées au moyen des mesures concrètes suivantes:

· Renforcement de l’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes dans les projets et programmes, ainsi que de la capacité du personnel d’opérer la transversalisation de cette perspective de parité dans ses activités;

· l’institutionnalisation de l’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes dans les activités de l’organisation qui apparaît de manière explicite dans ses réunions des ministres, ses politiques, ses rapports et ses processus de communication et de diffusion de l’information.  À ce sujet, la CIM travaille à un projet de Politique institutionnelle relative à la perspective de la parité hommes-femmes et à la diversité de l’OEA qui visera à reproduire et à renforcer les avancées réalisées à ce jour dans d’autres secteurs techniques, ainsi qu’à aborder la question de la gestion intérieure de l’Organisation sur la base de la perspective de la parité hommes-femmes, de la diversité et des droits de la personne;

· une plus grande production par la CIM et le DPE, en fonction des ressources disponibles, d’outils techniques et pratiques propres à aider le personnel de l’OEA comme les États membres à intégrer la perspective de la parité hommes-femmes, de la diversité et des droits de la personne dans d’autres domaines d’activité que les projets spécifiques;

· la prise en compte de la perspective de la diversité dans ces processus, destinée à compléter la perspective de la parité hommes-femmes compte tenu d’autres facteurs comme notamment l’ethnie, l’âge, la capacité physique, l’emplacement géographique et l’orientation sexuelle.

· un renforcement de l’approche de la gestion axée sur les résultats, de l’évaluation des progrès accomplis et des obstacles persistants, et de l’obligation de rendre des comptes sur les résultats compte tenu des engagements que l’Organisation a contractés dans ces domaines.

· L’affectation de ressources suffisantes du Fonds ordinaire de l’OEA pour la réalisation de ces activités.  Indépendamment de fonds très limités provenant du Fonds ordinaire, jusqu’à présent une grande partie des activités d’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes ont été menées principalement au moyen de fonds spécifiques ou du recouvrement des coûts indirects.  Bien qu’essentielles, ces ressources sont insuffisantes et, en raison de leur précarité, elles mettent en danger la viabilité des progrès dans ce domaine.  L’institutionnalisation de l’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes, de la diversité et des droits de la personne dans les travaux de l’OEA ne se matérialisera que lorsqu’elle sera une priorité institutionnelle assortie du financement nécessaire pour assurer sa pleine mise en oeuvre.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIM03626F05�








